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A SZÁVA /Isáák/ CSALÁD

Az eredeti családnév „Száhág” /=Isaák/ volt (amely az örmény Isahagián rövi- 
debb formája, de egész más nyelvterületen pl. a sumér nyelvben az „Isak" feje­
delmet jelent). Ezt a vezetéknevet közvetlen a beköltözés után először Isáák formá­
ban használták Szépvízen, majd száz évvel később 1771-ben a valamikor még 
Moldvában született ős keresztneve (Szávoján) után végleg Száva családnévre vál­
toztatták. Az anyakönyvek szerint még hosszú ideig használatban maradt (egyrészt 
megszokásból) a jól berögződött „Isák” név. Más településeken megmaradt a név 
eredeti ősi formája is (néha kisebb-nagyobb eltéréssel) úgy mint az Izsák, Izsáki, 
Izikuc/=Issekutz, Szehág, Szákó, Gágh Szákó/=Gajzágó, Kolczata-Isák stb.

/CHEULI/ ISAHAG SZÁVOJÉNCZ (1603-1668)

Moldvában (Botosani?) született 1603 körül, Cheul Isahagian leszármazottjaként. 
ő maga nem volt szépvízi lakos, mert a beköltözés előtt már meghalt Botosaniban. 
Neje a Botosani Sztephánián Dzághig /1618-1687/ és több gyermekéről is tudunk, 
akik utólag 5 különböző nevű családot alapítottak Erdélyben: -Májrám /1646-?/, 
- Sztephán (Szávoján) /1640- 1701/, aki a besztercei Nagydemeteren /Dumitra / volt 
pap (apostoli lit.), ahova 1677-ben jött, de utódai Szépvízre telepedtek 1712 után. 
- Chácsig (Kolczáján) /1642-?/ (a „Kolcza”-Isáák család kantai felmenője), 
- Ohánnesz (Bábu) /1644-1714/, az ő vezetésével telepedett a Száhág /Isáák/ család 
(Sztephán és Chácsig nélkül) Szépvízre és ő volt itt a „Száva” család felmenő őse), 
- Ágop (Májráméncz) /1649-?/ (a szépvízi, Jakab” család felmenő őse), 
- Uszephi (Szipkizczján) /1652-1721/ (Szépvízen nősült, de gyermekei eltávoztak 
innen s alapítói lettek a gyergyói és erzsébetvárosi „Szépvízi-Joseffi” családoknak), 
- Nigol (Khoszáján) /1654-?/ (a gyergyói „Kosza-Isáák” család felmenő őse).

Isahag /Cheul/Szávojéncz 1668 körül halhatott meg Botosaniban.

/Szehági/SZTEPHÁN SZÁVOJÁN (1640-1701?)

Botosaniban született 1640-ben, Isahag Szávojéncz /1603-1668/ és Sztephánián 
Dzághig /1618-1687/ fiaként. Papnak taníttatták Szucsáván az apostoli ortodox lit. 
szerint. 1677 körül telepedett Erdélybe (a besztercei Nagydemeterre /Mettersdorf= 
Dumitra /) más családokkal együtt. Itt nősült 1678-ban feltehetően Bulcsest Annával 
/1658-/, akinek féltestvére gr. Székely Lászlóné, Bulcsest Sára /1663-1708/ /később 
Haller Istvánné 1702-től/ volt. (Sára egy román bojárnak Szalánczi Annától való 
lánya volt). Nagydemeteren született gyermekei: -Oszgehad /1679-?/, 
- Petrucz /1682-1751/ (besztercei kereskedő, aki Nagydemeterről érkezett 1734-ben 
egy 300 fős csoporttal Szépvízre és itt maradt 1742-ig. Utódairól nem tudunk). 
- Rob /1684-1745/ (1735-ben már szépvízi kereskedő, a besztercei Nagydemeterről 
/Dumitra / jött át 1712 után és csatlakozott a szépvíziekhez. Utódai nem voltak). 
- Andon /1686-1759/ (1712 után jött Szépvízre és a csíkrákosi Száva-ág őse volt).

Sztephán Szávoján 1701 körül halt meg (Nagydemeteren?) Besztercén.

Száva Tibor-Sándor: Szépvízi magyarörmények nyomában
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OHÁNNESZ (BÁBU) SZÁHÁGÉNCZ (*1644-1714?)

Moldvában (feltehetően Botosani) született 1644-ben, (Cheuli) Isahag Szávojéncz 
/1603-1668/ és Sztephánián Dzághig /sz. 1618/ gyermekeként. Neve úgy is előfor­
dult, hogy Ohánnesz Bábu. A „Báb” melléknév öreget jelent, ami a „Háv”-ból jött és 
a moldvai „Chev” formából honosodott az akkori szokásoknak megfelelően. A Chev- 
Isak családból mint hivatalnok /Vornik/jelen voltak az akkori moldvai udvarnál és 
kapták a Goricza (gornic) gúnynevet is. A családot és testvéreit Bábu vezette a 
szépvízi betelepedéskor, kik névszerint: Sztephán Szávoján /1640-1701/ (aki nem 
csatlakozott 1669-ben az Erdélybe távozókhoz), Chácsig (Kolczáján) /1642-?/ (aki 
1669-ben nem jött Szépvízre, hanem Kantán maradt és ő volt a Kolcza család fel­
menő őse. Bogdán nevű fia került Szamosújvárra, akinek utódai többen Háromszék­
re költöztek; -sepsiszentgyörgyi Kolcza család-), Mária Száhágéncz /1646-/, Ágop 
Száhágéncz /1649-?/, Nikolaus Száhágéncz /1654-1723/ (aki Husztról telepedett 
Gyergyóba, itt ő lett a /Kosza-Isáák/ család őse). Bábu másik testvére Uszephi 
Száhágéncz is /1652-1721/ Szépvízt választotta a betelepedésnél és ő lett a Jóseffi 
/=Szépvízi/ család őse. (Az ő fiai voltak Szépvízi János /1690-/ és Tamás /1694-/, 
akik Gyergyóban nősültek Szépvízi /ill. József / néven 1722-, ill. 1729-ben).
Ohánnesz Bábu 1681 körül nősült, neje Májcho Vártánián /1662-/. Ebből a házas­

ságból sok gyermek született, de közülük csak Márkid /1681-1751/, Mádzunéncz 
/1685-1771/ és Mériucz /1693-1760/ lettek állandó lakosok Szépvízen:
- Márkid /1681-1751/ (aki 1699-ben férjhezment Váslovszki /Mánugé/ Gergelyhez 
/1662-1739/, ahonnan az egész Mánya család származott).
- Mádzunéncz (Sahag Mádzunián) /1685-1771/ (aki a Száva-család felmenője volt) 
- Mériucz /1693-1760/ (Emánuel Krikorián /Gergely Mánug/ /1679-1753/ neje) 
Ohánnesz Bábu nem Szépvízen élő más gyermekei és az innen született leszárma­
zottak közül érdemes megemlíteni még egy-két nevet:
- János /sz. 1687/, aki erzsébetvárosi kántor volt és itt 3 gyermekéről tudunk: Izsák 
/1730-1805/ (aki pap volt ugyanitt és síremléke még ma is látható), Antal /1733-?/, 
Mária /1739-?/ (aki 1764-ben nőül ment (Azád) Kiss Izsákhoz /1726-1789/).
- Még ebből a családból származóak Szamosújváron is éltek: Lukács /sz. 1689/ 
kereskedő, Márton /sz. 1693/ kereskedő, Tódor /sz. 1695/ kereskedő, Ábrahám 
/sz. 1699/ kereskedő és András /sz. 1698/ városszolga. Ezek leszármazottai jórészt 
megőrizték az „Izsák” nevet.

Bábu neve Szongott könyvében is szerepel a családok betűrendes tárgyalásánál. 
Ohánnesz Bábu Szépvízen halt el 1714 körül, itt is temették el mind alapító családfőt 
a templom bejáratával szembeni (ma már a kerítésen kívül van) régi temetőben.

NIGOL /KOSZa / SZÁHÁGÉNCZ (16544723)

Moldvában született 1654-ben, (Cheuli) Isahag Szávojéncz és Sztephánián 
Dzághig gyermekeként. Kántornak taníttatták Enyeden, aki egy ideig Huszton is volt 
kántor és innen telepedett végleg Gyergyóba, ahol „Kosza-Izsák” néven vált 
ismertté. 1684-ben nősült Gyergyóban és az innen született gyermekeit Izsák-Kosza 
néven anyakönyvezték: -Lázár /1687-/ (aki gyergyói kereskedő volt)
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- Izsák-Kosza János /1685-1751/ (örmény-kath. pap volt Gyergyóban és Szépvízen, 
aki 1704 és 1710 között a mechitaristáknál tanult Bécsben)
- Márton /1689-/, -Dzérig /1691-/, -Gergely /1695-/ -Kristóf /1699-/, -Miklós 
(Izekucz) /1703-/, -Mánug /1697-/ (aki Máramarosszigeten élt és Melchon /1730-/ 
nevű fiától való unokája Terézia /1762-/ 1781-ben a gyergyói Jursa Antal neje lett)

Kosza Izsák (alias Nikolaus Szávai) feltehetően 1723-ban halt meg Gyergyóban.

ISÁÁK MÁDZUNÉNCZ (*1685-1771)

Csíkszépvízen született 1685-ben, Ohánnesz (Bábu) Száhágéncz és Májchó Vár- 
tánián gyermekeként, neve úgy is előfordult, hogy Száhág Mádzunián (Mádzun 
Izsák). Márkid nevű lánytestvére Váslovszki Gergely (Mánugé) neje volt. 1720-ban 
nősült, neje Váslovszki Chátun (Mánugé) /1699-1751/. Ebből a házasságból több 
gyermekéről is van hivatalos dokumentum:
- János /1721-1811/ (Ohánnesz), -Prasina /1723-/ (aki Kopacz Lukács /1712-1777/ 
neje volt Gyergyóban), -Ripszime /1725-/, -Veron /1728-1788/ (Diráczhu Ohán 
/1722-/ neje volt), -Jakab (Ágop) /1730-1806/, -Bogdán /1731-1801/(Ászvádur), 
- Domokos /1733-1791/ (Donig), -Kristóf /1737-1807/ (Khacsig) (leírás köv.) 
- Máriám /1739-1795/ (a kantai Lohán Miklós neje lett)
- Katalin /1742-/ (aki 1766-ban Ázbej /Revucz /Jakab neje lett Gyergyóban).

Mádzun 1771. nov. 19-én halt meg Szépvízen és a külső templomkertben lett elte­
metve. Ő anyanyelvének tartotta a magukkal hozott régi örmény nyelvet és csak 
következtetni lehet, hogy a többiekhez hasonlóan érthetett magyarul is, de azt nem 
tudni milyen szinten. Nevéhez fűződik a csíkszépvízi „Isáák-család” megalapítása, 
akik a második generáció után Szávák lettek. A Mádzun Izsákra vonatkozó adatok­
nál csak örmény nyelvű házassági és halotti bizonyítványokra lehetett támaszkodni a 
szépvízi anyakönyv segítségével. Foglalkozása az ismert kereskedő-tímárság volt, 
aki élő állatokat vásárolt fel Moldvából (főleg marhákat és lovakat hizlalt fel Szép­
vízen) és hajtatott eladásra különböző helyekre (Szászrégenbe, de külső piacokra is).

(Kosza) IZSÁK LÁZÁR (1687-?)

Gyergyóban született 1687-ben, Nikolaus /Kosza / Száhágéncz gyermekeként. 
Kereskedőként Gyergyóban működött és itt is nősült 1722-ben, neje N. Erzsébet 
/1703-1776/, ahonnan születtek: -Lázár /1723-1780/, -Kata /1727-1730/, -Miklós 
/1729-1806/, -Kata /1731-1731/, -Kata /1732-1754/, -János /1736-1736/ -Zádig 
/1743-1812/, -János /1744-1817/, Kajtána /1746-/ (Eránosz Jakab neje 1765-ben) 
- Izsák /1725-1793/ (aki 1756-ban nősült, neje Káterev Mária /1736-1777/ és az itt 
született Katalin /1757-/ nőül ment 1778-ban Dobribán Istvánhoz Gyergyóban) 
- Mária /1738-1797/ (1758-ban Jakab Izsák /1723-1791/ neje lett Szépvízen)

Isáák-Kosza Lázár Gyergyóban halt meg az 1760-as évek körül. A gyergyói Izsák- 
család nagyrésze tőle származott.
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(Kosza) IZSÁK MÁRTON (1689-?)

Gyergyóban született 1689-ben, Nikolaus /Kosza / Száhágéncz gyermekeként. 
Bátyjához hasonlóan ő is Gyergyóban volt kereskedő. 1725-ben nősült, neje N.N. és 
innen három gyermekéről van tudomásunk: -Anna /1728-/, -Mária /1730-1748/. 
- Izsák/1726-/ (aki 1757-ben nősült, neje N.Katalin /1738-1819/),

Isáák-Kosza Márton elhalálozási éve és helye ismeretlen.

(Kosza) IZSÁK DZÉRIG (1691-1762)

Gyergyóban született 1691-ben, Nikolaus /Kosza / Száhagéncz gyermekeként. A 
későbbiekben gyergyói kereskedő volt. 1725-ben nősült, neje N. Mária /1705-1764/ 
és innen 4 gyermekéről van tudomásunk: -Gergely /1726-/, -Rebi /1727-/, -Mihály 
/1729-/, -Lukács /1732-1754/. —Isáák Dzérig 1762-ben halt meg Gyergyóban.

(Kosza) IZSÁK GERGELY (1695 ?)

Gyergyóban született 1695-ben, Nikolaus /Kosza / Száhagéncz gyermekeként. A 
későbbiekben szintén Gyergyóban lett kereskedő. 1732-ben nősült és házasságából 
sok gyermek született: -Chátun /1733-/, Mária /1737-1739/, Anna /1738-1742/, 
Mária /1740-1817/ (aki /Ákoncz / Kövér János neje volt és 1780-ban együtt kaptak 
armálist Gyergyóban), Bankó /1742-/, Izsák /1742-/, Anna /1745-/, Miklós /1745-/.

Isáák-Kosza Gergely az 1770-es évek körül halt meg Gyergyóban.

ISÁÁK (Mádzuni) JÁNOS (1721-1811)

Csíkszépvízen született 1721-ben. A szépvízi település ősi ágának egyik család­
fője, neve úgy is szerepel mint Ohánnesz Sahagián (Mádzun János), apja Sahag 
Mádzunián után. Ő is unokája volt annak a (Sahag) Bábu Ohánnesz-nak, aki 1669 
körül telepedett Váslóból Szépvízre (megj.: 1646-ban Vászlóban még 100 örmény 
háztartás volt!). Foglalkozása tímár-kereskedő volt. 1758-ban nősült, neje (Ánisor) 
Lázár Oszgehad /1741-1836/ (Lázár Lázár lánya Aranka-Sári). -Itt születtek: 
- János /1760-1781/, -Anna /1762-1834/ (Szentpéteri Antalné), -Veron /1764-1804/ 
(Váslovszky Gergelyné), -Antal /1771-1848/(szépvízi örménybíró volt, leírás köv.), 
-Cecil /1773-1838/ (Jakab Gergelyné), -Karolina /1775-1860/, -Jozefa /1777-1872/, 
- Mária /1779-1852/ (Dobál Antalné), -Hedwig/1761-1781/, -Hedwig/1783-1870/, - 
Róza /1785-1872/ (Dobál Dávidné), Éva /1786- 1815/ (Porumb Kristóf /1772/ neje) 
- Ripszime /1768-1841/, aki 1792-ben (Bábu) Isáák /Jakab/ Izsák neje lett, ahol 
születtek: Jakab Antal /1797-1884/ és Jakab Aranka /1798-1881/ (Oszgehád), aki 
1823-ban Császár- Zakariás Antal /1789-1870/ neje lett és az ő lányuk Zakariás 
Mária-Lucia /1823-1896/, aki előbb Száva Mártonné, majd Száva István neje lett.

Isáák János 1811. szept. 17-én halt meg és Csíkszépvízen a külső templomkertbe 
temették el. Szépvízen élt utódai; pl. dédunokája Száva Katalin /1862-1930/.

[Erdélyi Magyar Adatbank]



206

ISÁÁK (Mádzuni) JAKAB (1730-1806)

Csíkszépvízen született 1730-ban, itt úgy jegyezték nevét, hogy Ágop Mádzunián 
(Szehági). 1756-ban nősült, neje Chontikár Z. Mária /1736-?/és több gyermekéről 
tudunk: -Kata /1757-1783/ (1779-ben Záchnó Kristóf /1746-1823/ vette feleségül 
Gyergyóban, de meghalt fiatalon), -János /1759- 1836/, Izsák /1760-1810/, -Sári 
/1762-?/(Lukács Antalné), -István /1764-1817/, -Antal /1766-/,
- Éva /1768-1821/ (ki 1787-ben nőül ment /Szabó/ Ávéd Bogdánhoz /1758-1829/ 
Gyergyóban, és itt írták először nevét Szávának), -Róza /1771-?/.

János nevű fia 1787-ben nősült, neje Patrubány Teréz /sz. 1767/ és ekkor az anya­
könyvben először jegyezték a „Száva” családnevet. István fiától származó utódai 
nem vitték tovább a családnevet. Az Izsák fiától származó utódok pl. a Jakab 
családnevet vitték tovább Gyergyóban. Tehát Izsák nevű fia az apa keresztneve után 
Jakab Izsáknak írta nevét, (ugyanebben az időben létezett egy igazi Jakab Izsák is) 
de ennek fia már Jakab Antalnak írta nevét, s mivel az anyakönyvekben is így került 
használatba, ez nagymértékben megnehezítette annak eldöntését, hogy ki hová is 
tartozik. Ezt még az is tetézte, hogy voltak igazi Jakabok (pl. ugyanabban az évben 
született Jakab Antal és Isáák (Jakabé) Antal mindketten Jakab néven szerepeltek. 
Őket így néha az anyakönyv szerint se lehetett beazonosítani, hogy valójában ki az 
igazi Jakab és ki az Isáák családnevű. Igaz néha-néha oda írták megkülönböztetésül 
az Isááknak születettek nevei elé a „Bábu” szócskát, de ahol ezt nem tették ott 
bizony komoly utánajárással kellett számolni!

Isáák Jakab Szépvízen halt meg 1791-ben.

OHÁNNESZ /Andoni/ SZÁVOJÁN (1731-1802)

Ő feltehetően már Szépvízen született 1731-ben, a nagydemeteri (Naszód közeli) 
Andon /Antal/ Szávoján /1686-1759/ gyermekeként. Itt említhetjük Heléna /1729- 
1810/ nevű testvérét is. Miután a szülők először Szépvízen telepedtek le, úgy a 
család 1742-ig Szépvízen élt, de miután a család mindeddig tisztázatlan okok miatt 
(talán vallási okok miatt, ti. ők az apostoli egyházhoz tartoztak) végleg Csíkrákosra 
telepedett, így ő lett az első Csíkrákoson elhalálozott Száva 1802-ben, akiről még 
írásos anyakönyvi adatok maradtak. Foglalkozását tekintve, talán azt lehet elmon­
dani, hogy az akkori helyzetben mindenhez kapaszkodó úrbéres gazdaemberként 
dolgozott itt (feltehetően a Cserei birtokon bérelt földet). 1754-ben nősült, neje a 
kantai születésű Császár Borbála /1735-/ (Ádámé) és itt hat gyermek született: 
- Antal /sz. 1755/, -Demeter /sz. 1757/, -János /sz. 1759/, -István /sz. 1761 /, 
- Anna /sz. 1763/ (Pál Jánosné), -Mária /sz. 1765/ (Simó Istvánné)
Gyermekei közül csak Jánosnak és Demeternek volt népesebb családja. István nevű 
fia 1794-ben nősült, neje (Gergely) Péter Borbála (Gergely Gergely lánya) és két 
gyermekük született: István /sz. 1794/ és Ferenc /sz. 1797/.
- Antal nevű fia 1782-ben nősült, neje Albert Ágnes és házasságukból egy fiú 
született: Ferenc /sz. 1783/ aki 1813-ban Volfgang Erzsébetet vette feleségül.

Száva János 1802. máj. 6-án halt meg Csíkrákoson és itt is temették el.
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ISÁÁK (Mádzuni) BOGDÁN (1731-1801)

Csíkszépvízen született 1731-ben. A csíkszépvízi települési ág egyik alapítója és 
Isáák János testvére. Nevét úgy is írták, hogy Ászvádur Sahagián (Mádzuni) ahol 
mint kereskedőt említették. (Ászvádur = Bogdán). -1760-ban nősült, neje Záchnó 
Mánuság/1748-1815/. A született 11 gyermekéről tudjuk: -Kristóf /1761-1848/, 
- Sári /1762-/ (Lukács Antalné, és 1788-tól Meskó Miklósné), -Antal /1764-1774/, 
Mánug /1766-1802/, -Kajtán /1768-1816/, -Márton /1770-1856/, -Rebi /1773-1830/ 
(Isáák Istvánné), -Mariám /1775-1853/ (Gáspár Jánosné), -Matild /1778-1859/ 
(Mánya Antalné), -Bogdán /1780-/, -Veronika /1783-/ (Kapdebó Péter /1773-/ neje 
Gyergyóból volt), -Antal dr. /1785-1852/ (leírás köv.).
Gyermekei közül népesebb családjai Mártonnak és Kajtánnak voltak. Lényeges 
említeni Matildnak Mánya Antaltól /sz. 1780/ származó gyermekeit: Bogdán 
/sz. 1806/ és János /sz. 1816/. A fent említett Mánya Antal nem téveszthető össze az 
Ágoston unokatestvérétől származó szintén Mánya Antal /1832-1913/ nevű 
unokaöccsével. Ez utóbbi Mánya Antal 1860-ban vette feleségül Száva Katalint 
/1840-1912/ akinek utódai jelenleg is Brassóban élnek (pl. Raduch Zsolt, magyar 
ev.esperes /sz. 1946/.
- Bogdán nevű fia 1817.nov.25-én nősült, neje Záchnó /Keresztes / Mária /1799-/ 
(Jánosé) és az innen született Zsuzsa /1820-1842/ nevű lánya, (aki 1841-ben 
(Ágopsa) Dájbukát Kristóf /1801-/ neje lett Gyergyóban, de hamarosan meghalt 
szülésben és itt is temették el).

Isáák Bogdán kereskedő-tímár volt és 1801-ben hunyt el Csíkszépvízen.

ISÁÁK (Mádzuni) DOMOKOS (1733-1791)

Csíkszépvízen született 1735-ben, ahol úgy is jegyezték a nevét, hogy Donig 
Sahagián (Mádzuni). Csíkszentmihályon volt tímár-kereskedő. 1772-ben nősült, neje 
Persián Vártus (1749-1819). Házasságából több gyermek született:
- Várthus /1773-/ (Jolbej Bogdán neje), -Ágnes /sz. 1775/ (Bodor Mihályné), -Mária 
/1777-1844/ (Keresztes /Záchnó/ István /1771-/ neje), -Róza /sz. 1779/, 
- Antal /sz. 1780/, -György /1782-1867/, -Kata /sz.1785/(Szentpéteri János neje). 
Gyermekei közül: -György Szentmihályon élt, -Antal nevű fia 58 éves korában 1838- 
ban nősült Fejér Máriával és utána Csíkszépvízen élt. Kata lánya is Szépvízen élt, 
azonban utódainak egy jelentős része mégis Szentmihályon élt. Későbbi leszár­
mazottai közül egyeseket Lóvészen és Tatárbükkön találunk!

Isáák Domokos 1811-ben halt meg és Szépvízen (Szentmihályon!) temették el. 
Gyermekei egyrésze akik eltávoztak Szentmihályról teljesen beolvadtak a székely- 
ségbe, de mások viszont újra visszatértek a szépvízi közösséghez.
Ezen nem is lehet csodálkozni, hiszen az azóta eltelt 200 év elegendő idő volt ahhoz, 
hogy elhagyják a falukban használatos akkori „betelepült” jelzőt és úgymond 
őslakossá váljanak.
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ISÁÁK (Mádzuni) KRISTÓF (1737-1807)

Csíkszépvízen született 1737-ban, ahol úgy is jegyezték még nevét, hogy Khacsig 
Sahagián (Mádzuni). Az Isáák testvérek közül tekinthető ő is a Száva család egyik 
családfőjének. Az apja Mádzunéncz Isáák, az anyja Váslovszki Chátun (Mánya 
Katalin). Gyermekei neveinél megjelölték, hogy Isááki (Izsák fia). Ő is unokája volt 
annak a /Bábu/ Ohánnesz „Sahag”-nak aki 1672-ben telepedett Csíkszépvízre és itt 
cserélte fel nevét Száva-Isáákra, avagy Isáák-Szávojánra. Kristóf nagyanyja Májcho 
Vártánián volt (kb. 1664-). Foglalkozása tímár-kereskedő volt.
1768-ban nősült, felesége Dávid (Vártáné) Gulicz /1742-1819/. Az anyakönyv 
szerint apósa Dávid Vártán /1703-1780/ volt. A házasságukból 8 gyermek született: 
- Véri /sz. 1769/ (Karátson Kristófné), -István /1770-1852/ (leírás köv.) 
- Dávid (Mádzun)/sz. 1773/, -Annamária /1776- 1836/ (Mánya Jánosné),
- Gergely /1779-1826/ (ki /Záchnó/ Keresztes Rózát /1784-1836/ vette el 1802-ben) 
-Mária /1782-1844/(aki Záchnó Kristóf /1772-1830/ neje lett 1802-ben)
- Ripszime/1784-?/ (aki Jakab István /1777-/ neje lett 1803-ban),
- Kajetánna /1786- 1787/(ez utóbbi lány fiatalon halt el 1 éves korában.

Isáák Kristóf 1807 szept. 24-en halt meg és Szépvízen a templomkertbe temették 
el. Említésre méltó, hogy unokái mind Száva névvel lettek hivatalosan anya­
könyvezve az 1800-as évektől kezdődőleg. Annamária nevű lánya 1806-ban nőül 
ment Mánya Jánoshoz, akitől szül. Mánya Dávid 1812-ben ezen könyv írójának 
egyik ükapja. A fenti Mánya Dávid 30.000 ezüstforinttal járult hozzá a csíktaplocai 
kath. templom felépítéséhez 1842-1845 között. A templomon belül a Mánya család 
számára fenntartott hely is mutatta a köztisztelet e nemes gesztusát.

SZÁVA DEMETER (1757-?)

Csíkrákoson született 1757-ben, Száva János (Ohánnesz Szávoján) és Császár 
Borbála gyermekeként. Ő is mint apja földet bérelt. 1782-ben nősült először, neje 
Salamon Anna és házasságukból két gyermek született: József /1793-1890/ és Anna 
/sz. 1783/. Másodszor 1816-ban nősült, neje Szabó Erzsébet. Gyermekei közül csak 
Józsefnek volt népesebb családja, akinek neje Szabó Borbála volt.

Száva Demeter az 1830-as évek közepén halt el és Göröcsfalván lett eltemetve.

SZÁVA JÁNOS (1759-?)

—Csíkrákoson született 1759-ben, Száva János és Császár Borbála gyermekeként. 
Foglalkozását tekintve földet bérelt hasonlóan a család többi tagjához. 1786-ban 
nősült, neje /Kosotán / Sándor Anna és itt születtek gyermekeik: -Teréz /1787-1868/ 
(Ágoston Antal neje), -János /1789-1852/, -Péter /1794-1833/, -Borbála /1796-/ 
(Mánya Istvánná), -Krisztina /1800-1805/, -Franciska /1804-1882/ (Mánya 
Lászlóné). Péter nevű fia 1826-ban nősült, neje Jakab Erzsébet és házasságukból egy 
lány született: Anna /sz. 1827/. Népesebb családja János nevű fiának volt, aki 
továbbvitte a családnevet.
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/Isáák/ SZÁVA JÁNOS (1759-1836)

Csíkszépvízen született 1759-ben, Isáák Jakab és Khontikár Z. Mária gyermeke­
ként. Kereskedéssel foglalkozott Szépvízen, majd miután megnősült másodszor, 
azután Csíkszentmihályon. 1787-ben nősült először, neje Patrubány /Jánosé/ Teréz 
/1767-1797/ és ekkor az anyakönyvben először jegyezték Ohánnesz Szávoján néven. 
Itt 5 gyermek született; -Kristóf /1788-1788/, -Jakab /1792-1797/, 
- Mária /1789-?/ (aki Fejes Antal neje volt Csíkszentkirályon).
- Kata /1794-?/ (aki /Záchnó/ Keresztes Miklós neje volt Gyergyóban /Polják/). 
- Anna /1796-?/ (aki 1826-ban Szultán Antal /1784-1858/ neje lett Szépvízen). 
Másodszor 1798-ban nősült Szentmihályon, neje Dobál Dzághig /1781-?/ és itt szü­
lettek: -Heléna /1800-?/ (Gábor Péterné), -Antal /1806-1808/, Anna-Kata /1809-/, 
Anna-Mária /1811-/.
- Apollónia /1799-?/ (aki Búzás Dávid neje lett Csíkszentmihályon és az ő fia volt 
Buzás András-Márton /1819-?/, akitől származott később a csíkszeredai dr. Buzás 
Márton fogorvos. Ez utóbbinak a fia dr.Búzás Gábor jelenleg a Győr melletti Abdán 
él mint nyugdíjas fogorvos. Közvetlen családjában nem vitte senki tovább a 
családnevet. (Izsák) István nevű unokaöccse Csíkszentmihályon militáris bíró volt.

Száva /Isáák/ János az 1830-as években halt el és Csíkszentmihályon temették el.

(Bábu) ISÁÁK IZSÁK (1760-1810)

Csíkszépvízen született 1760-ban, Isáák Jakab gyermekeként. Mivel nevét az apja 
keresztneve után Jakab Izsáknak írta, így a neve elé megkülönböztetésül odaírták, 
hogy /Bábu/ Jakab Izsák, ami azt jelentette, hogy ő tulajdonképpen Isáák családból 
származik. Izsák 1792-ben nősült, neje Isáák Ripszime /1768-1841/. Házasságából 
született gyermekei: -Mária /1793-1876/ (Dávid Márton neje), 
- Jakab /1795-1797/, -Antal /1797-1884/, 
- Oszgehad (Aranka) /1798-1881/(Császár-Zakariás Antal /1789-1870/ neje volt). 
- Kata /1800-1883/ (aki először 1825-ben Dávid Györgyhöz /1796-1836/ ment 
feleségül, majd ennek hirtelen halálát követően 1838-ban Császár István /1788-1872/ 
felesége lett Gyergyóban), 
- János /1802-1804/ és Veronika /1805-187I/ (aki 1823-ban /Záchnó/ Keresztes 
István /1792-?/ neje lett és Gyergyóba telepedtek).

Jakab Izsák 1810-ben halt meg Csíkszépvízen és ott is lett eltemetve. Aranka nevű 
lánya Jakab Sári néven 1823-ban férjhezment /Császár / Zakariás Antalhoz, akivel 
többnyire Gyergyóban éltek. (Jakab Aranka itt is halt meg!)

ISÁÁK /SZÁVa / KRISTÓF (1761-1848)

Csíkszépvízen született 1761-ben, Isáák Bogdán és Záchnó Anna gyermekeként 
(alias Keresztes Anna). Isáák (Száva) Márton és Isáák (Száva) Kajtán a testvérei 
voltak. 1790-ben nősült, neje Bocshig Margit /1770-1844/ volt. Itt 10 gyermeke 
született, az életben maradottakból sokan fiatalon haltak el: -Joákim /1793-?/,
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- Ripszime/1791-1864/, aki 1808-ban férjhezment Jakab Bogdánhoz (Izsáké) /1768- 
1819/) és volt egy lányuk Margit /1815-/. Férje halála után 1820-ban nőül ment 
Kristóf /Keresztes / Lászlóhoz /1786-/ Gyergyóban.
- Antal /1794-1890/ (aki szépvízi kereskedő volt és 1838-ban feleségül vette Fejér 
Máriát /sz. 1815/), -Veronika /1796-1809/, -Kata /1798-1799/, 
- Katalin /1799-?/, -Heléna /1802-/, -Mária /1804-1813/,
- Lukács /1807-1814/, -Domokos /1809-1812/, -István /1810-1810/.

Száva Kristóf (alias Száva Keresztes) 1848. jún. 15-én halt meg Szépvízen.

ISÁÁK /JAKAB/ ISTVÁN (1764-1817)

Csíkszépvízen született 1764-ben, Isáák Jakab és Khontikár Mária gyermekeként. 
Foglalkozása kereskedő volt. 1796-ban nősült, neje Isáák Rebi /1773-1830/. Házas­
ságukból 7 gyermek született, amiből három már fiatalon elhalálozott: 
- Jakab Mária /1796-/ (aki a gyergyói Nuridsán Antal /1791-/ neje volt), 
-Jakab Erzsébet /1798-1860/ (Mánya Ágoston /1773-1849/ neje volt), 
-Jakab Rebeka /1801-1845/ (Szentpéteri Gergely /1787-1858/ neje volt), 
- Margit /1799-/, -Jozefa /1803-1808/, -Antal /1806-1808/, -Jozefa /1809-1811/. 
A családnevet itt nem vitték tovább, mivel nem maradt élő fiúgyermeke.

Isáák István 1817 szept. 27-én halt meg Szépvízen és itt is temették el.

ISÁÁK /SZÁVa / ANTAL (1766-1816)

Csíkszépvízen született 1766-ban, Isáák Jakab és Khontikár Mária gyermekeként. 
Kereskedő volt. 1802-ben nősült, neje Dobál Katalin /1783-1854/. Itt több gyermeke 
volt: -Mária /1803-1803/, -János /1804-1806/, -János /1807-1810/, 
- Mária /1809-?/, -Jozefa /sz. 1812/, -Margit /1814-/, -István /1817-/.

Isáák /Jakab/ Antal 1816-ban halt meg, István fia halála után született.

SZÁVA /Isáák/ KAJTÁN (1768-1816)

Csíkszépvízen született 1768-ban, Isáák Bogdán és Záchnó Anna ötödik gyer­
mekeként. 1802-ben nősült, felesége Nuridsán Mariám. Házasságukból 5 gyermek 
született: Jozefa /1804-1886/ (Száva Kristófné), Anna /sz. 1807/ (Fejér Antalné), 
Bogdán /1809-1810/, Kata /1811-1883/ (Dávid Antal neje lett Kézdivásárhelyen), 
János-Jakab /1814-?/ (Bereckben élt, neje Dávid Kata).

Családjában a Száva nevet János fia vitte tovább, aki 1849-ben nősült, neje Dávid 
Katalin /1827-1898/ (Dávidé) és utána Bereckbe telepedett. János fiától való unokája 
Antal /sz. 1867/ a későbbiekben (1895) Ákosfalván volt adminisztrátor, majd idősebb 
korában Kolozsváron élt. Ugyancsak János fiától való unokája Márton /1871-1934/ 
Csíkszentmártonban élt, de itt élnek most ennek leszármazottai mint pl. Száva Antal 
nyugalmazott tanár /sz. 1928/. —Isáák (Száva) Kajtán 1849-ben halt el Csíkszépvízen, 
és itt is temették el. Utódai Háromszéken, (Bereckben), Kovásznán, Kézdivásár­
helyen, Kolozsváron és Brassóban éltek, ill. élnek.
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ISÁÁK /SZÁVa / MÁRTON (1770-1856)

Csíkszépvízen született 1770 febr. 10-én, Isáák Bogdán és Záchnó Anna gyerme­
keként (neve régen Márdirosz Sahagián). -1806-ban nősült, neje Dávid Máriám 
(Vártáni). E házasságból született gyermekei; Anna /sz.1807/ (Jakab Gáspárné), 
Erzsébet /1809-1840/ (/Záchnó/Keresztes Antalné), Kata /1811-1871/ (1855-ben 
Maxim Antal neje lett), Ripszime (Rebi) /1813-1903/ (Zakariás Lukács neje), Antal 
/1817-1817/, Zsuzsanna /1820-1896/ (Lázár Lukács /1817-1885/ neje), Gergely 
/1822-1887/. Ez utóbbi Gergely 1855-ben nősült, felesége Zakariás Katalin /1818- 
1908/, aki Khontikhár Lukács leánya volt (a Khontikár név 1807 után egyszerűen 
Zakariás lett). Egyébként Száva Kristófné szül. Császár Mária /1807-1854/ és 
Császár Z. Lukács /1811-1863/ testvérek voltak és Khontikhár (Zádig) Antal /1789- 
1870/ a nagybátyjuk volt. —Isáák (Száva) Márton 1856-ban halt el Szépvízen és itt 
is temették el. Gergely nevű fia sajnos nem vitte tovább a családnevet.

ISÁÁK /SZÁVa / ISTVÁN (1770-1852)

Csíkszépvízen született 1770 jan. 16-án Isáák Kristóf és Dávid Gulicz gyermeke­
ként. A kereskedői foglalkozása mellett járási tanácsosként működött a faluban. 
Neve régen Sztephan Sahagián (Kristófé) volt. Népes családjából kerültek ki azok is 
akik külön-külön települési ágakat alapítottak Gyergyóditróban ill. Csíkmadarason. 
István fiával épített szépvízi házán még mindig olvasható a tulajdonos neve: „Száva 
István et Söhne 1846”.

1801-ben nősült Gyergyóban, felesége Kopacz /Oszkerics / Katalin /1782-1836/, 
akinek nagyanyja Isáák Prasina /sz.1723/ volt. Ebből a házasságból 13 gyermek 
született és mindenik már „Száva” névvel lett anyakönyvezve. Gyermekei: -Kristóf 
/1802-1888/, -Anna /1804-1858/ (Fejér Gáborné), -Gergely /1805-1902/, -Antal 
/1807-1854/, -János /1809-1810/, -Péter-István (1811-1812), -István-Pál (1811- 
1875), -Mariám/sz. 1813/, -Margit /1815-/(Jakab István neje),-Lukács /1816-1816/, 
-Katalin /1819-1888/ (Dájbukát Istvánné), -János II./1822-1900/, -Lukács /1824- 
1824/, Heléna /1825-/ (aki Zárug Zakariás neje volt, itt született Zárug Kristóf 1846- 
ban). -Gyermekei közül Katalin a Dájbukát kriptában nyugszik a szépvízi örmény 
temetőben.

Isáák (Száva) István községi tanácsos 1852 okt.30-án halt meg és a szépvízi 
templomkertbe temették el, közvetlen a templom bejáratával szemben. A sírkövén 
most is jól olvasható a megboldogult neve.

SZÁVA /Isáák/ ANTAL (1771-1848)

Csíkszépvízen született 1771. jún.5-én Isáák János és Lázár Sári harmadik gyer­
mekeként. Az Isáák családból öt is már Száva névvel jegyezték az anyakönyvbe. 
1816-1820 között örménybírónak választották a faluban. Kereskedő volt és felesége 
révén meglehetősen vagyonos ember lehetett, mert az ő hozzájárulásából épült fel a 
szépvízi örmény templomkertben levő Szent-Anna kápolna 1825-ben. 1803-ban 
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nősült, neje Donovák /Vertán / Katalin /1786-1865/, aki Donovák Vártán (alias 
Vertán Domokos) leánya. Házasságából 10 gyermek született; -János /1805-1867/, 
-Sára, /1808-1812/, -Péter /1810- 1848/, -Kajtán /1812-1883/, -Margit /1814-1848/ 

(Dávid Antalné), -Katalin /18I6-1840/, -Antal /sz.1818/, -Gergely /1821-1900/, 
-Alajos /sz. 1823/ és -István /1826-1826/. -Gyermekei közül Péter /1810-1848/ a 48- 
as forradalomban halt hősi halált Maroshévízen. Kajtán fia /1812-1883/ Csík­
szépvízen élte le életét, itt is temették el. A Kajtán egyik lánya Margit /1860-1943/ 
feleségül ment 1880-ban dr.Erőss Elek csíkszeredai ügyvédhez, majd ennek halála 
után dr. Fejér Antalhoz / 1854-1915/.

Száva Antal másik fia Alajos /sz.1823/ Gyulafehérváron volt hivatalnok Károly 
pénzverőnél majd bányatanácsos Zalatnán és Rozália lányától való unokája Száva 
Kristóf ugyanitt görög-latinszakos tanár volt. A görögszakos tanár szintén Kristóf 
nevű fia 1945-ben Szolnokra telepedett át. Az 1950-ben Szolnokon született ükuno­
kája Száva György dr. jelenleg Orosházán él. -Gergely nevű fia /1821-1900/ Ditró- 
ban lett kereskedő (neje Zakariás Karolina /1838-1915/) és neki 7 gyermeke volt, 
akik tovább vitték a Száva nevet. (Sírja Ditróban ma is látható!) -Antal nevű fiáról 
/sz. 1818/ annyit lehet tudni, hogy 1851-ben nősült (neje Isáák Veronika /1819-/) és 
utána Csíkcsicsóba telepedtek le, hol több gyermek is született, (itt a férfiág Győrben 
halt ki a 70-es években, ők a Trianont követően kerülhettek Győrbe).

Száva Antal 1848-ban halt el. A Szépvízi templomkertben (a Szent Anna kápolna 
előtt van az a két sírkő, ami a néhai örménybíró és neje nevét jelzi) temették el.

ISÁÁK DÁVID /Mádzun / (1773-1842?)

Csíkszépvízen született 1773-ban, Isáák Kristóf és Dávid Gulicz /Vártáni/ második 
gyermekeként (másképp Dávid Sahagián, Khacsigi). Foglalkozása kereskedő volt. 
1804-ben nősült, neje Fejér (Péter) Mariám /1789-1816/. Házasságából született 
utódai; -Veronika /sz.1805/ (Mánya Mártonné), -Kristóf /1806-1813/, Lukács I. 
/1807-1812/, -Annamária /1809-1812/, -Katalin /sz.1810/ (3 évig Ficzus Gergely 
neje volt, majd elváltak), -Mánug / 1812-1812/, -Lukács II. /1816-1819/.

Gyermekei nem vitték tovább a Száva nevet. A kutatások alapján az derült ki, hogy 
csak két leánya érte meg a felnőtt kort, a többiek kiskorukban haltak el. Feltehetően 
az 1840-es évek elején halt meg, de ezt nem jegyezték Szépvízen.

SZÁVA /Isáák/ GERGELY (1779-1826)

Csíkszépvízen született 1779 ápr.4-én, Isáák Kristóf és Dávid Gulicz (Vártáné) 
negyedik gyermekeként. A csíkszépvízi anyakönyvben Isáák (Száva) Gergely avagy 
Grigor Sahagián (Kristófé) néven lett jegyezve. Foglalkozása kereskedő volt az 
anyakönyvek szerint. 1802-ben nősül, neje /Záchnó/ Keresztes Rozália /1784-1836/. 
Házasságukból 7 gyermek született; -Anna /1803-1877/ (Lázár Jakabné), Kristóf 
/1804-1898/, Máriám /1807-1888/ (Lázár Lázárné), Márton /1809-1848/, Veron 
/1811-1836/ (Keresztes Antal első neje), Borbála /1813-1884/ (Császár Ferenczné), 
Johanna /1815-1849/, Gergely /1817-1924/ (tisztviselő volt a bécsi gázműveknél!).
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A Száva nevet Kristóf, Márton és Gergely nevű fiai vitték tovább. Márton nevű fia 
az 1848-as forradalomban halt meg és az innen származó unoka Gergely /1843-/ (aki 
Becsbe került), ill. Antal /1845-/ nevű unokája aki Gyergyószentmiklósra került a 
nagyszülőkhöz.

Fiatalon, 1826. aug. 11-én halt meg 47 éves korában és Szépvízen a templom­
kertben lett eltemetve. Sógorával Mánya Jánossal közösen vásárolhatták a jelenlegi 
csíktaplocai Száva-Mánya őst, amit a tetőtéri kéményre írt név és dátum igazolna.

ISÁÁK /SZÁVa / GYÖRGY (1782-1867)

Csíkszentmihályon született 1782-ben, Isáák (Száva) Domokos és Persián Várthus 
gyermekeként (Keork Sahagian, Donigi). Szülőfalujában üzletet tartottak és 
kereskedéssel foglalkoztak. 1806-ban nősült, neje Gadarin Csutáján (Dániel Kata) és 
Csíkszentmihályon éltek. Házasságából született gyermekei; -Heléna /sz.1806/ 
(Zárug László neje), István /1808-1849/, Áron /sz. 1813/, Anna /sz. 1811/ 
(Khontikhár Lukácsné), Mária /1818-1881/ (Lázár Jánosné), Veronika /sz. 1819/ 
(Száva Antalné). -István nevű fia a forradalom idején halt meg! A leszármazottai 
közül a szentmihályik kivételesen megtartották továbbra is az „Izsák” nevet, mások 
pedig akik pl. Lóvészre telepedtek a Száva nevet vitték tovább.

Isáák György 1867. szep. 12-én halt el Szentmihályon, de Szépvízen temették el. 
Családjában csak István nevű fiáról tudunk többet, aki militáris bíró volt Szentmi­
hályon, Izsák István néven. -Áron nevű fiáról annyit lehet tudni, hogy 1844-ben 
nősült (Agátosi Julianna) és innen született csak egy Rozália /sz. 1845/ nevű lányról 
tudunk. Izsák Áron többi gyermekei Szentmihályon születtek 1845-1855 között, 
majd ezektől származtak a később Szentmihályon élő Izsák nevű családok. (A késői 
utódok már nem tartottak többé rokonságot a Száva családdal.)

/Isáák/ SZÁVA ANTAL (1785-1852)

Csíkszépvízen született 1785-ben, Isáák Bogdán és Záchnó Anna gyermekeként. 
Korán elkerült hazulról iskoláztatása miatt. Feltehető, hogy Budapesten tanult (talán 
Bécsben is) és mint sebészorvos kezdte el működését Gyergyószentmiklóson az 
1810-es évek elején, majd 1839-ben Balánbányára hívja az akkori (Záchnó) Zakariás 
Antal bányatulajdonos, hogy legyen az éppen induló bányatelep első orvosa és 
gyógyszerésze. Ezt ő el is fogadta és itt működött egészen haláláig.

1829-ben nősült, neje a gyergyószentmiklósi születésű Verzár Anna /1802-/. Ebből 
a házasságukból született Gyergyószentmiklóson: -Márton /1832-/
- Antal /1830-1892/, aki gyergyószentmiklósi kereskedő volt és 1860-ban nősült, 
neje Verzár Mária /1840-/ és két fiúk volt: Péter /1861-?/és János /1863-1863/.
- Péter /1835-1873/ (1863-ban elvette Száva Katalint /1843-/ és utód nélkül halt el)
- János /1837-/, Mária /1839-/, Sándor /1841 -/, Mária /1844-/, Katalin /1848-/.

Dr.Száva Antal 1852-ben halt meg hirtelen és Gyergyószentmiklóson temették el.
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SZÁVA JÁNOS (1789-1852)

Csíkrákoson született 1789-ben, Száva János és Sándor Anna gyermekeként. 1817- 
ben nősült Csíkrákoson, neje Péter Éva /1792-1855/. Házasságából 9 gyermek 
született: Krisztina /sz.1819/ (Silló Andrásné), Antal /sz.1822/, Ferenc és István 
/sz. 1824/, János /1825-1890/, Lajos /sz. 1828/, Ignácz /1831-1831/, László /1835-/ 
Ignácz /1837-1924/. Gyerekeinek egyik része Göröcsfalván, nagyobbik része pedig 
Rákoson élt. Leszármazottai közül többen most is Csíkrákoson élnek, csak keveset 
tudnak a felmenöági kapcsolatokról és származásukról. Foglalkozása földműves volt 
és testvérei egy részével itt Csíkrákoson élt.
1852. máj. 3-án halt el Csíkrákoson és itt temették el mint római kath. földművest.

SZÁVA JÓZSEF (1793-1890)

Csíkrákoson született 1793. febr. 11-én Száva Demeter és Salamon Anna gyerme­
keként. Először 1816. júl. 1-jén nősült Csíkrákoson, neje Szabó Borbála volt. 
Házasságából született öt gyermekéről tudunk: -József /1817-1890/, 
- Ferenc/1819-1893/, -Rozália /1820-1865/ (Csutak Györgyné), 
- Erzsébet /sz.1829/, -István /sz.1830/. Még születtek gyermekek, de ezek valószí­
nűleg csecsemőként haltak el és így nem kerültek be az anyakönyvbe.
-Másodszor 1844. nov.11-én nősült, neje Mezei Zsuzsanna, de ebből a házasságából 
nem született utód. Földműves volt és feltehetően 1890-ben halt meg Csíkrákoson. 
József és István fiaitól származó 3 unokájáról tudunk: -Ferenc /sz.1851/, -János 
/sz.1857/ és -Katalin /1863-1866/.

SZÁVA ANTAL (1794-1890)

Szépvízen született Száva Kristóf és Bocshig Margit gyermekeként. Szépvízen volt 
kereskedő. 1838-ban feleségül vette Fejér Máriát (Jánosé) /sz.1815/, ahonnan 
születtek: -István /sz. 1838/, -Katalin /sz. 1840/, -János /sz. 1844/, -Antal /sz. 1845/. 
Gyermekeiről nem maradtak további információk.

Száva Antal nagyon magas kort ért meg, 95 éves korában halt meg Szépvízen.

/Isáák/ SZÁVA ANTAL (1797-1884)

Szépvízen született 1797-ben, Isáák Izsák és Isáák Rebeka gyermekeként. Gyer­
gyóban volt kereskedő. 1819-ben nősült egész fiatalon, neje a gyergyói Kritsa Jozefa 
/1792-1865/ (Mártoné). Itt születtek: -Bogdán /1821-1826/, -Anna /1823-1824/, - 
Márton /1825-1826/, -János /1827-1829/, -Kristóf /1829-1830/.
- Gergely /1833-1907/, aki előpatakon (Sepsiszentgyörgyön) a fürdők igazgatója volt 
és 1866-ban nősült, neje Donovák Anna /1845-/ és innen születtek: Antal /1866- 
1867/, Antal /1868-1897/, Nándor /1875-1930/, Géza /1879-1946/ (leírás köv.). Ez 
utóbbi Nándor Gyergyótölgyesen volt vámhivatalnok.
- Margit /1835-/ (aki 1867-ben Juhász Károly neje lett) és Antal /1839-/.
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Gyermekei mind elhaltak fiatalon, majd miután felesége is meghalt, Száva Antal 
Szépvízre költözött és itt is halt meg idős korában 1884. jún. 18-án. Neve előfordult a 
szamosújvári levelekben, alias Isáák Antal néven, (lásd Szongott Kristóf könyve).

SZÁVA KRISTÓF (1804-1898)

Csíkszépvízen született 1804 dec. 12-én Isáák (Száva) Gergely és Záchnó Rozália 
második gyermekeként. A születési bizonyítványából kiderült, hogy dec. 21-én 
keresztelték Szépvízen, keresztszülei Dávid Márton és Kritsa Zsuzsanna voltak. 
Foglalkozása kereskedő volt Csíkszeredában és élete nagyrészét is itt élte le. Kétszer 
nősült és mindkét házasságból sok gyermek született.

1827 nov. 22-én nősült először, neje Császár /Khonthikár / Mária /1807-1854/. 
(Neje testvéreit és unokatestvéreit 1807 után már Zakariásnak írták!) Örményül 
„Khontikhár” királyt jelent. Felesége szülei Császár (Zádig) Lussig /1778-1846/ és 
Dávid Johanna (Vártáné) /1785-1843/. Ebből a házasságból 9 gyermek született; 
Gergely /1828-1874/, Rózsa /1830-?/, Zakariás /1832-1911/, Lukács /1836-1917/, 
Nino /1838-1907/, Antal /1841-1899/, József /1842-1870/ (főhadnagyként főbelőtte 
magát Aradon), Péter /1844-1852/ és Dávid/1850-1851/.

1855-ben nősült másodszor, neje Bartha Mária /1830-?/. E házasságból 5 gyermek 
született; -Mária /1855-1885/, Kristóf /1857-1935/, Márton /1859-/, Béla /1863- 
1916/ (aki elvette Gergely Máriát s itt született: Piroska /1902-?/, Béla /1906-1987/. 
Ez utóbbi Bélának 4 gyermeke volt: Aranka /1942-1989/, Béla /1944-/, aki most 
Nagyváradon él, Mária /1947-/, Jenő /1949-/ aki Marosvásárhelyen él és van egy 
Tünde lánya / és Emerentia /1865-1963/. Gyermekei mind eltávoztak Szépvízről, de 
Kristófról és Emerentiáról többet tudunk, mivel ők Szombatfalván éltek!).
-Mária nevű lánya (Novák Antal /1843-1903/ neje) 30 évesen halt meg Szépvízen.
Száva Kristóf magas kort ért meg, 1898. jún. 17-én halt meg végelgyengülésben 

Csíksomlyón és Csíktaplocán temette el Szenkovits Albert káplán 1898. jún.l9-én a 
jelenlegi Mánya-Száva sírba. Szépvízen csak azt jegyezték fel, hogy hol temették el. 
Elhalálozását a csíksomlyói elhunytak okirataiban lehetett feltalálni. Gyermekei 
közül egyik sem maradt Szépvízen, hanem felnőtt korukban mind eltávoztak innen.

Első feleségét Császár /Khontikhár / Máriát a csíkszeredai templomkertbe temették 
el és nevét hibásan jegyezték a vöröses márványlapon, ugyanis a nagyapját 
Khontikár Lukácsnak /1744-1825/ hívták és innen őt nem Császár Máriának, hanem 
csak Zakariás Máriának írták fel. A tévedések sorozatát még az is tetézte, hogy 
unokatestvérét /Császár / Zakariás Antal leányát szintén /Császár / Zakariás Mária- 
Luciának hívták /1823-1896/ kinek második férje Száva István volt. A születési és 
halálozási időpontok is tévesek azáltal, hogy (1807-1854) helyett (1806-1853) 
éveket írtak. Fiatalon elhunyt Péter és Dávid nevű fiai is itt vannak eltemetve. Annyit 
jó megjegyezni, hogy Császár Z. Mária testvére Lukács, a szépvízi temetőben van 
eltemetve Zakariás Lukács /1811-1863/ név alatt, ami arra utal, hogy a nagyapjuk 
keresztnevét (Zádig=Zakariás) 1807-től családnévként kezdték használni s ez sok 
avatatlannak téves kiindulási alapként szolgált az említett Császár-Zakariás család­
nevekre vonatkozólag és sokan összetévesztik ezt a családot más Zachariásokkal és a 
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gyergyói eredetű ZáchnókkaL (A fenti Császár Antaltól származó Zakariás Izsák és 
utódai Csíkszeredából pl. ide tartoznak!).

SZÁVA GERGELY (1805-1902)

A gyergyóditrói Száva-ág egyik alapítója. Szépvízen született 1805. aug.8-án, 
(Isáák) Száva István és Kopacz Katalin harmadik gyermekeként. Gyergyóditróban 
nősült 1842-ben, neje Dobribán Mária. Először Gyergyószentmiklóson marhakeres­
kedéssel foglalkozott, marhacsordákat hajtatott fel lábon a bécsi és más német 
piacokra. Később Ditróban birtokokat vásárolt és a falu főterén házat épített vegyes­
kereskedés céljából. Az üzlet neve „Száva Gergely és fiai” volt. A vegyeskereskedés 
mellett egy nagyobb házat is épített, ahol vendéglőt működtetett. Házasságából 6 
gyermek született: -Katalin /sz. 1843/, aki 1863-ban Száva Péter /1835-1873/ neje lett 
Gyergyóban, de fiatalon megözvegyült.
- Ilona /sz. 1845/, aki 1869-ben Kopacz János /1837-/ neje lett Gyergyóban.
- István /1847-1916/ (leírás köv.), -Gergely /1852-1920/
- Matild /1855-1944/, aki 1875-ben Lázár Péter /1849-?/ neje lett Gyergyóban.

Száva Gergely 1902-ben halt meg Ditróban, azonban sírja ismeretlen. Fő 
jellemzője az volt, hogy majd elsőként szakadt ki (előtte, csak édesapja unoka­
testvére dr. Száva Antal /1785-1852/ házasodott Gyergyószentmiklóson, ami 
ismeretlen a ditróiaknak!) a szépvízi közösségből és alapította meg az egyik 
gyergyóditrói települési ágat. Az érdekes az a dologban, hogy 18 évvel később egy 
másik szintén Száva Gergely /1821-1900/ telepedett Ditróba, aki egy másik Száva- 
családot képezett itt. Azt már nem lehet tudni, hogy mennyire tartották ők rokonnak 
egymást, mert ha nem tartottak rokonságot, akkor ez egyben világos, hogy nem 
ismerték a felmenőági családi kapcsolatokat és összefüggéseket.

SZÁVA ANTAL (1807-1854)

Csíkszépvízen született 1807-ben, (Isáák) Száva István és Kopatz Katalin negyedik 
gyermekeként. 1838-ban nősült, neje Fejér Mária. Nincs feljegyzés arról, hogy mivel 
foglalkozott. Házasságából öt gyermek született; István, Katalin, János, Antal és 
Rebeka. A Száva név továbbvitele megszakadt az ő családjában is.

Katalin nevű lánya 1860-ban férjhezment Mánya Antalhoz (Ágoston fia), ahonnan 
született Mánya Ágoston 1867-ben. Ez utóbbi dédunokája a Brassóban élő magyar 
ev.esperes Raduch Zsolt /sz. 1946/. A fentemlített Mánya Antal /1832-1913/ és ezen 
könyv írójának az ükapja Mánya Dávid /1812-1883/ első unokatestvérek voltak, 
vagyis ezek szülei rendben Mánya Ágoston /1772-1849/ és Mánya János /sz. 1765/ 
testvérek voltak. Rebeka lánya 1873-ban férjhezment Lántszky Ferenchez, aki 
Sándor testvérével együtt 1878-tól tulajdonosa volt a szentkeresztbányai vas­
üzemeknek (az ő tulajdonukat képezte a /Záchnó/ Zakariás Antaltól vásárolt bodvaji 
vashámor is, amelyet 1905 után ők is feladtak).

Száva Antal 1854-ben halt meg Csíkszépvízen.
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ISÁÁK /Száva / ISTVÁN (1808-1849)

Csíkszentmihályon született 1808-ban, Isáák (Száva) György és Dániel Katalin 
gyermekeként. A határvédelemnél ismert militáris bírói tisztséget viselt, állami 
tisztviselőként. 1833-ban nősült neje Csilip (Zuháli=Bokhor) Petronella. Házassá­
gából születtek: -Piroska /1834-1886/, aki Moldován János neje és az itt született 
szintén Piroska /1865-/ a Száva Gyula neje lett 1885-ben.
- Todor /1836-/, elvette /Zuháli/ Bokhor Máriát és itt születtek: Mária /sz. 1865/ és 
János /sz. 1868/. (Az örmény Zuháli román változata a Csilip volt)
- János /1838-/, neje Csilip Katalint és 2 gyermekük: György /1869/ és Anna /1871/
- György /1840-/ fia elvette Korbuly Máriát és itt születtek: Mária /1876-/ és Ilona 
/1879-/. Utódainak nagyrésze mind Lóvészen és Szentmihályon élt. A késői utódok 
öntudatában ma már teljesen hiányzik az örmény származástudat ismerete.

Isáák István feltehetően 1849-ben halt meg a forradalom idején.

SZÁVA ISTVÁN (1811-1875)

Csíkszépvízen született 1811. jan. 27-én, Isáák(Száva) István és Kopatz Katalin 
hatodik gyermekeként. 1851-ben nősült, felesége (Császár) Zakariás Mária-Lucia 
/1823-1896/, akinek első férje a fiatalon elhunyt Száva Márton /1809-1848/ volt. 
Ebből a házasságból 6 gyermek született; István /1851-1887/, Kristóf /1854-1910/, 
Lukács /1859-1864/, Vilma /1861-1868/, Jakab-Mózes /1863-1922/, Katalin /1870- 
1941/. A Száva nevet Kristóf fia /1854-1910/ vitte tovább.
- Jakab-Mózes (dr.jur) nevű fia (neje Zakariás Irma) törvényszéki bíró volt 
Kovásznán. Dr.Száva István csíkszeredai ügyvéd is az ő unokája volt, akit 1919-ben 
Krasznojarszkban végeztek ki ártatlanul. Két másik unokája, Róza (dr.Zakariás 
Manóné) és Mari-Kata (dr.Zakariás Jenőné) Csíkszeredában éltek. Édesapjával 
építették a ma is létező szépvízi Száva házat (amely 1846-ban készült el). István 
unokája tragikus halálával családjukban megszakad a Száva név továbbvitele. 
Katalin /1870-1941/ nevű lánya 1890-ben férjhezment Fejér Sándor járási szolga­
bíróhoz, akik a debreceni Krall György vegyészmérnök nagyszülei voltak. Jakab- 
Mózes nevű fia Kovásznán (rövid ideig talán Déván is) volt törvényszéki bíró, aki 
Segesváron halt meg, de Szépvízen lett eltemetve 1922-ben.

Száva István 1875-ben halt meg Szépvízen, sírja ma itt látható a templomkertben.

SZÁVA KAJTÁN (1812-1883)

Csíkszépvízen született 1812. jún. 18-án, Száva Antal és Vertán (Donovák) Katalin 
negyedik gyermekeként. Foglalkozása kereskedő volt. -1848-ban nősült először, neje 
Abos Teréz /1828-1849/. 1859-ben nősült másodszor, neje Lukács Veronika /1825- 
1907/. Házasságukból 2 lánygyermek született: Margit /1860-1941/ (akinek első 
férje dr.Erőss Elek ügyvéd volt /a csíkszeredai polgármester fia /, második férje 
dr.Fejér Antal /1854-1915/ ügyvéd (mindkettő Csíkszeredából, akik itt is vannak 
eltemetve) és Katalin /1862-1930/.
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Csíkszépvízen halt meg 1883. dec. 18-án, később Katalin lányát is ide temették. 
Sírjuk ma is látható a szépvízi örmény temetőben.

SZÁVA JÁNOS-JAKAB (1814-1885?)

Csíkszépvízen született 1814. jan. 1-jén, Isáák Kajtán és Nuridsán Máriám ötödik 
gyermekeként. Ő volt a háromszéki (brassói) települési ág egyik alapítója. 1849-ben 
nősült, felesége Dávid Katalin /Dávidé/ (1827-1898). Házasságából született 
gyermekei: János /1850-1920/, Lukács /1852-1945/, György /sz. 1855/, Adorján 
/1858-?/, Mária /1861-?/, Kajtán /1864-1940/, Antal /1867-1943/ és Márton /1871- 
1934/. Közülük János fiáról tudunk legtöbbet, aki Bereckben ill. Kovásznán élt. Az 
innen elszármazó ma élő utódokról viszont már bővebb ismereteink vannak. Márton 
nevű fia Csíkszentmártonban élt. Lukács nevű fia Csíkszépvízen élt és 93 évesen halt 
meg 1945-ben, mint a Száva család Szépvízen élő utolsó képviselője. Kajtán 
ugyancsak Szépvízen élt, de Csíkszentmártonba lett eltemetve. Antal fia Akosfalván 
volt adminisztrátor, majd Jenő nevű unokaöccsénél élt Kolozsváron. Adorján nős 
volt (Brassóban volt kelmefestő), de gyermekei nem maradtak!)

Száva János-Jakab Bereckben halt meg, elhalálozási éve talán 1885, de sírja már 
ismeretlen. A brassói elhalálozásoknál (1881-1883) több Száva nevű is volt mint pl. 
Rózália, Gyula, Vilma, akik feltehetően a fent említett György gyermekei voltak.

SZÁVA GERGELY (1817-1924)

Csíkszépvízen született 1817. jan. 17-én, Isáák(Száva) Gergely és Záchnó Róza 
legkisebb gyermekeként. Foglalkozását tekintve tisztviselő volt az ausztriai Gázmü­
vek bécsi vállalatánál.

1850-ben elvette feleségül unokahúgát Száva Rózát és Bécs környékén telepedtek 
le. Ebből a házasságból 2 gyermek született; Kristóf és Rózsa (valamint itt nőtt fel az 
a Száva Gergely, aki a fiatalon elhalt testvérének Száva Mártonnak volt a fia). 
Feljegyezték, hogy Kristóf nevű fia az 1890-es években udvari zongoratanár volt a 
császári udvarban. (Ferencz József idején). Rózsa nevű lánya talán egy dunántúli 
földbirtokos felesége lett. A család az 1930-as évek elejétől kihalt (eltűnt) Bécsböl, a 
legutolsó bécsi bejegyzés egy Johann Száva nevű unokájáról tesz említést, aki 
Bécsben a XXII. kerületben (Winarski gasse) lakott még 1930-ban!

Az ausztriai Száva Sándor egyik levelében arról tesz említést, hogy az 1910-es 
évek körül meglátogatta Bécsben az ifjabb Gergelyt, (egy húsvét nagypéntekén) aki 
bécsi nagykereskedőként (angol nejét Jessy-nek hívták) széles kereskedelmi kapcso­
latokat tartott fenn apósa londoni üzletével. Itt lakott egy ideig angol nyelvtanulás 
céljából dr.Erőss Vilmos /1861-1911/, a későbbi csíkszeredai ügyvéd, aki édesanyja 
Száva Nino /1838-1907/ révén első unokatestvére volt az ifjabb Gergelynek. 
Valószínű, hogy ez utóbbi Gergely a fiatalon elhalt Száva Márton fia volt, akit 
nagybátyja magához vett Bécsbe a 60-as évek elején. -Száva Gergely agg korában 
megőrült és 1924-ben halt meg Bécsben 107 éves korában.
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SZÁVA GERGELY (1821-1900)

Csíkszépvízen született 1821. márc. 2-án, Száva Antal és Vertán Katalin 
gyermekeként. Foglalkozása kereskedő volt. 1855-ben nősült, neje Zakariás Karolina 
/1838-1915/. A házasságát követő első öt évet Szépvízen töltötték és az első három 
gyermek is itt született. Miután az itt született gyermekek meghaltak, ezt követően 
1860-ban elköltöztek Szépvízről és a Csíksomlyó közelében levő Várdotfalván 
telepedtek meg. Várdotfalváról később véglegesen Gyergyóditróba költöztek. Itt 
született gyermekei: -Katalin /1856-1858/, -Karolina /1857-1859/, 
-Antal /1858-1859/, -Vilmos /1876-1956/ (Tusnádi kereskedő volt), 
- Mária /sz, 1860/, aki 1879-ben Lázár János /1843-/ neje lett Ditróban.
- Péter /1863- 1864/, -Kristóf /1866-1867/, -István /1868-1932/ (leírás köv.) 
Később Gyergyóditróba költözött az egész család és végleg ott telepedtek le.

Száva Gergely 1900-ban halt meg Ditróban és itt is temették el. Sírja ma is itt 
látható a ditrói (felső) régi temetőben.

SZÁVA JÁNOS (1822-1900)

Csíkszépvízen született 1822-ben, Isáák (Száva) István és Kopacz Katalin 12. 
gyermekeként. 1839-ben érettségizett a csíksomlyói róm.kath. gimnáziumban, utána 
jogot végzett Szebenben. 1848 után Kossuth párti lévén nem vállalta a Gubernium- 
ban felajánlott állást és így földet kényszerült bérelni Csíkmadarason, de mint örm. 
szert. megyegyülési jegyző is működött Szépvízen az 1865-ös évektől kezdődőleg. 
1858-ban nősült, felesége Dájbukát Katalin (1833-1916). Gergely bátyja után ő vált 
ki közvetlen a szépvízi közösségből és ezzel megalapította a csíkmadarasi települési 
ágat. Házasságából születtek: István /1859-1931/, Antal /1861-1861/, Kristóf /1862- 
1934/, János /1863-1930/, Gergely /1865-1865/, Katalin /1866-1913/, Antal 
II./1870-1965/, Ida /1873-1873/, Matild /1877-18837. Nagybirtokosként élt 
Madarason, az ő tulajdona volt a madarasi borvízfürdő és a hozzá tartozó nagy 
földterület. Antal fiától származó unokája volt a híres marosvásárhelyi ortopédsebész 
és egyetemi tanár dr. Száva János /1916-2001/.

Dr.Száva János (szépvízi jegyző) 1900-ban halt el és Csíkmadarason temették el.

SZÁVA ANTAL (1822-1890?)

Csíkrákoson született 1822-ben, Száva János és Péter Éva gyermekeként. 
Foglalkozása gazdálkodó volt. 1852-ben nősült, neje Both Klára /sz. 1832/. 
Házasságukból hat gyermek született: Ágnes /1853-1854/, Julis /1855-1855/, 
Karolina /1857-1872/, Dénes /sz. 1860/, István /sz. 18637, Juliánna /1868-1868/. 
Mindkét fia 1889-ben nősült: István neje Balázs Juliánna és Dénes neje Vas Rózália 
volt.

Száva Antal az 1890-es évek körül halt meg és Rákoson temették el.
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SZÁVA ALAJOS (1823-1896?)

Csíkszépvízen született 1823-ban, Száva Antal és Vertán (Donovák) Katalin 
nyolcadik gyermekeként. Csíksomlyón majd Gyulafehérváron is járt iskolába, majd 
miután 1854-ben megnősült (neje Lukács Heléna) végleg Gyulafehérvárra távozott, 
ahol Károly pénzverőnél lett hivatalnok, majd a zalatnai bányáknál kapott bánya­
tanácsosi kinevezést, ahol felesége nagybátyja volt a tulajdonos. Később élete végig 
ebben a beosztásban dolgozott. Házasságából 4 gyermekéről tudunk:
- Mária /1855-1927/, Rózália /1859-1938/, Endre dr./sz. 1862/, Katalin /sz.1865/.
- Rózália lányától való Száva Kristóf /1884-1981/ nevű unokája (aki Maksán 
született) később itt gimnáziumi tanárként volt közismert. Dédunokái közül Kristóf 
/1915-1999/ és Lajos /sz. 1918/ filológiát végeztek Kolozsváron. A háború végével 
1945-ben Kristóf nevű dédunokája Szolnokra telepedett át. Az utóbbi Kristóftól 
származó György dr. jelenleg Orosházán él. A másik dédunokája Lajos pedig 
Gyulafehérváron él mint nyugdíjas. -Száva Alajos a múlt század végén halt meg és 
Zalatnán lett eltemetve, azonban családi kriptája a gyulafehérvári temetőben látható 
napjainkban is. —Halála után megszűntek a csíkiakkal való közvetlen kapcsolatok.

SZÁVA JÁNOS (1825-1890)

Csíkrákoson született 1825. jún. 12-én, Száva János és Péter Éva /sz. 1792/ gyer­
mekeként. Apja foglalkozását folytatta mint gazdálkodó. 1849-ben nősült először, 
neje Szabó /Ungvári/ Katalin /sz.1827/. Házasságukból 7 gyermek született: Róza 
/1851-1852/, Lajos /sz. 1853/, Teréz /sz. 1855/, Dénes /sz. 1858/, Katalin /sz. 1860/, 
János /sz. 1863/, Juliánna /1866-1869/. Másodszor 1875-ben nősült, neje Bartó 
Juliánna /sz. 1853/. Ebből a házasságából is 6 gyermek született: Juliánna /sz.1876/ 
(Simon Lázárné), Rózália /1879-1879/, József /1880-1880/, József /1882-1952/, 
Félix /1885-1949/, Róza /1889-1895/.
—Száva János 1890. aug. 16-án halt meg Csíkrákoson és itt is temették el.

SZÁVA GERGELY (1828-1874)

Csíkszépvízen született 1828-ban, Száva Kristóf és Császár Mária első gyerme­
keként. 1854-ben nősült, felesége Dávid Margit /1832-1875/. Házasságukból öt 
gyermek született; Mária /1858-1873/, Anna-Vilma /1864-1892/, Norbert /1866- 
1872/, István I./1869-1870/, István II. /1871-1873/. -1872-ben Budapestre távozott 
családjával, de utána rövid idő alatt kihal az egész család. A kipusztulás okai isme­
retlenek. Valószínű, hogy itt halt meg Norbert és István is. Férje halála után Dávid 
Margit hazatért Szépvízre és nemsokára ő is meghalt, (és Mária nevű lánya is!)

Gergely 1874-ben halt meg fiatalon Budapesten, ott temették el. Felesége Szép­
vízen halt meg, és itt temették el 1875. aug.22-én. Egyetlen leánya Anna (Netti) érte 
meg a 28 éves kort, aki 1892. aug.22-én halt meg Szépvízen és öt is itt temették el.
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SZÁVA ZAKARIÁS (18324911?)

Csíkszépvízen született 1832-ben, Száva Kristóf és Császár Z. Mária harmadik 
gyermekeként ő is egyike a háromszéki települési ág alapítóinak. 1855-ben nősült, 
felesége Szebeni (Fark) Teréz. Személyéről azt lehet tudni, hogy először Csíkszere­
dában volt kereskedő üzlete, később Szebeny Péterrel közösen ők látták el élelemmel 
a balánbányai telepet. Az 1880-as években Zabolán földeket vásárolt és oda is 
költözött. Az üzletei nem voltak sikeresek Zabolán és így miután anyagilag 
tönkrement, Brassóba költözött családjával.

Házasságából 9 gyermek született; Mária /sz.1856/ (Zeitler Károlyné), Ödön dr. 
/1858-?/, Gyula /1860-?/, Anna /1862-1880/, Pethő /1865-1931/, Teréz /1867-1869/, 
Zakariás /1869-1913/, Teréz II /sz.1870/, Miranda /1872-1892/ (aki Buda-pesten 
hunyt el). Gyula fiától származó unokája Margit, a budapesti Reiner Frigyes /1888- 
1945/ bankügynök felesége lett.
(Gyula gyerekei közül többen a brassói Lazareth-kórházban haltak meg himlőben).
-Teréz leánya 1884-ben feleségül ment Ajtay Endréhez Zilahon és az ő házassá­
gukból 3 fiú született: Viktor, Ödön és Zoltán /1900-1983/. Az utóbbi Zoltán a 
későbbi neves bányamérnök és feltaláló, aki a soproni Bányászati és Erdészeti Főis­
kolán szerzett oklevelet 1926-ban. Ajtay Zoltán először a Magyar Bauxitbánya Rt. 
Főmérnöke, majd igazgatója, utána a Nehézipari Minisztérium főosztályvezetője 
volt. Ezt követően a Bányászati Kutató Intézet igazgatója volt nyugalomba vonulá­
sáig. 1983. dec. 3-án hunyt el Budapesten. Világhírű találmánya a jövésztő-karos 
F-típusú fejtő-rakodó gép.
-Zakariás nevű fia népes családjával a háromszéki Zabolán élt, ahol 7 gyereke közül 
1928-ban 6 még életben volt. Utódai közül István nevű unokája Kézdivásárhelyen 
élt. Az 1869-ben meghalt 3 éves Teréz lánya a csíksomlyói kegytemplom alatt levő 
kriptában lett eltemetve. Gyula nevű fia állítólag hangszer- és képkereskedő volt 
Brassóban az 1900-as évekig.

Idősebb Száva Zakariás az 1911 körüli években halt meg és Zabolán temették el.

SZÁVA GERGELY /GERŐ/ (1833-1907)

Gyergyóban született 1833-ban, Száva Antal és Kritsa Jozefa gyermekeként. 
Gyergyóban kezdte kereskedőként, majd az 1870-es években áttelepedett a három­
széki előpatakra (Sepsiszentgyörgy), hol később az ottani fürdő igazgatói tisztségét 
töltötte be. Később több villát is építtetett itt, amelyet a szegények kórházának is 
hívtak az 1890-es években (ma is léteznek). A közmegbecsülés jeléül 1903-ban az 
előpataki Majlát tetőn felavatták a Száva-kilátót a 70 éves fürdő igazgató tiszteletére 
Még Gyergyóban nősült 1866-ban, neje /Do/ Novák Anna /1845-?/ és innen szület­
tek: Antal /1866-1867/, Antal /1868-1897/, Nándor /1875-1930/, Géza /1879-1946/. 
Ez utóbbi Nándor Gyergyótölgyesen volt vámhivatalnok az 1910-es években.
Egy idő után Brassóból járt ki a fürdőt irányítani és villáját a fürdőző vendégek 
használták. Brassóban is voltak utaló nyomok ottani tartózkodására.

Száva Gerő 1907-ben halt meg Brassóban.

[Erdélyi Magyar Adatbank]



222

SZÁVA LÁSZLÓ (1835-? )

Csíkrákoson született 1835. aug. 24-én, Száva János és Péter Éva gyermekeként. 
Foglalkozása gazdálkodó volt szülőfalujában. 1857-ben nősült először, neje Székely 
Borbála /1834-1857/. A házasságuk nem tartott sokáig a fiatal feleség hirtelen halála 
miatt. 1858-ban nősült másodszor, neje Szentes Zsuzsanna /1835-1879/, akitől egy 
fia született József néven 1858-ban és aki hosszú életet élt (1951-ben halt meg 
Csíkrákoson). Harmadszor 1879-ben nősült, neje Kosz Borbála /sz. 1855/. Ebből a 
házasságból három élő gyermekéről tudunk: József /sz. 1880/, Rozália /sz. 1882/ 
(Bartalis Andrásné) és Antal /1899-1984/. Fiú unokái nem maradtak életbe, így 
családjában a név továbbvitele megszakadt.

Száva László az 1910-es években halt meg és Csíkrákoson lett eltemetve.

SZÁVA LUKÁCS (1836-1917)

Csíkszépvízen született 1836. jan.6-án, Száva Kristóf és Császár Mária negyedik 
gyermekeként. Nejével a csíktaplocai települési ág alapítója volt. Keresztszülei 
Mánya József /sz. 1775/ és neje Császár (Lukácsé) Veronika /sz. 1794/ voltak az 
anyakönyvi bejegyzés alapján.

Építészetet tanult Budapesten, az ő nevéhez fűződik az első csíkszeredai nagykór­
ház felépítése 1888-ban. Saját háza volt Csíkszeredában (a későbbi Hirsch-szanató- 
rium) amelyet lánya dr.Filep Sándorné (szül.Száva Blanka) örökölt, majd később 
ennek leánya Filep Judit (Hirsch Hugóné). Nevének kezdőbetűi Sz.L. valamikor 
még fellelhető volt a ház felső ún. Gálovicsék-útja felöli oromzatán.

Nevéhez fűződik még a Csíkszereda-Udvarhelyt összekötő útszakasz egy részének 
(az Olt hídjától az ún. Vályúig) való feltöltése, amely így járhatóvá vált az évszak 
bármely időszakában. (Ez közös vállalkozása volt az apjával). Az 1900-as évek 
elején a közjavaknak adományozta azt a területet, melyre felépítették 1911-ben a 
csíkszeredai róm. kath. főgimnáziumot (ma Márton Áron Gimnázium). Résztulaj­
donosa (később talán tulajdonosa) volt a Tar-havasi „Fejér-Száva-Szebeny” fűrész- 
gyárnak, amely az első világháború kitörésekor ment tönkre. Ez úgy történt, hogy 
egy hajó fűrészárut küldtek 1913-ban Amerikába és a megbízott ügynök meglógott a 
pénzzel, később aztán a háború elsodorta az eseményeket. (A fent említett 
társtulajdonosok nevei Fejér Sándor és Szebeny Péter voltak)

1863-ban nősült először, felesége Fejér Teréz /1847-1865/ volt. A házasságból egy 
gyermek született Mária, aki 1864-ben meghalt. Pár hónappal később meghalt a 
fiatal mama is. Mindkettőjüket a csíkszeredai templomkertbe temették el s már­
ványlappal ellátott sírjuk ma is látható a csíkszeredai templomkert bejáratánál jobbra 
az első két márványlapos sír.
— 1868. febr. 20-án újranősült; felesége a 16 éves Mánya Veronika /1852-1904/, 
Mánya Dávid /1812-1888/ és Fitzus Anna /1828-1887/ (=Francziskus /Azád-család) 
leánya. Veronika egyébként apai nagyanyja Isáák Anna-Mária /1786-1836/ révén 
második unokatestvére volt férjének, mivel a nagyanyja és férje nagyapja Isáák 
(Száva) Gergely /1779-1826/ édes testvérek voltak. (Mánya Veronikának egy 
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testvére volt, József /1850- 1923/ akinek Juliánna nevű leánya Tarsay Sándor 
kereskedő neje lett Csíkszeredában).

Házasságukból Csíkszeredán három életben maradt gyermek született; Borbála 
(Blanka) /1875-1967/, József /1878-1945/ és Lukács /1881-1959/. Még tudunk 3 
lányáról, akiket a fekete himlő, járvány vitt el 1890-ben: Veronika /1884-1890/, 
Erzsébet /1887-1890/, Mária /1889-1890/ (Ezután költözhettek át a megüresedett 
csíktaplocai Mánya-házba!)

Foglalkozásából kiindulva mozgalmas életet élt, többször megfordult testvérénél 
Száva Rózsánál is Bécsben. Ez a testvére férjhezment saját nagybátyjához Száva 
Gergelyhez /1817-1921/, aki egyúttal Lukács nagybátyja is volt és akivel szívesen 
ebédeltek „bécsi sóbafőttet”, utána meg pipáztak bécsi lakásukon a századforduló 
körüli években.

Az első világháború befejezésekor 1917. szept. 16-án halt meg Csíktaplocán és az 
itteni temető Száva-Mánya sírhelyébe helyezték örök nyugovóra felesége és édesapja 
(Kristóf), valamint korán elhalt gyermekei mellé.
(A fenti Száva Lukács volt e könyv szerzőjének egyik dédapja!)

A családi krónika még említi, hogy felesége Mánya Veronika a kiegyezés (1867) 
után többször járt Bécsben, hogy unokanagybátyja, a kivégzett Kiss Ernő tábornok 
(1800-1849) elkobzott vagyonából valamit visszaszerezzen a család számára. Itt 
megjegyezhető, hogy Kiss Ernő és Turák Anna természetes házasságából született 
lányai közül a Róza nevű később Bobor György felesége lett. Rózának két fia 
született; az egyik repülősként végigharcolta az első világháborút Budapesten, míg a 
másik az 1920-as évek közepén felkereste Hirsch Hugónét, hogy Kiss Ernő 
hagyatékából egy 1711-ből származó festékes szőnyeget ajándékozzon a csíki 
rokonságnak. Ez a szőnyeg még látható volt Judit néninél Szászrégenben 1984-ben. 
Kiss Ernő a kivégzés előtt összes vagyonát lányaira hagyatékozta. Azt nem lehet 
megtudni, hogy a császári rendelettel elkobzott vagyonnal ténylegesen mi történt?

Itt említsük meg, hogy Kiss Ernő nagyapját Azád (Kiss) Izsáknak hívták (a fel­
menő ős Khisizáde Mirzáczhi volt) aki 1760-ban nyert nemességet Mária Teréziától. 
Kiss Ernő apja Kiss Ágoston és anyja Bogdánovich Anna, a testvére Gergely 1815- 
ben halt meg fiatalon míg Mária nővére gr.Pejachevich István neje volt. Kiss Emö 
unokatestvére Miklós torontáli alispán volt 1810-1820 között, az ő unokája Antal 
már báró volt. /ezek Azád /Kiss / Miklós utódai/ (megj; a Francziskus /Ficzus, Azád, 
Merza /Várteresz, Flóra, Eránosz egy család volt).

Száva Lukácsról még feljegyezték, hogy a kiegyezés utáni években tagja volt azon 
bizottságnak, melyet a Csíkba látogató császár fogadására kértek fel. (Megj; Száva 
Lukács a szépvízi Casino állandó törzsvendégeként volt számontartva)

SZÁVA IGNÁCZ (1837-1924)

Csíkrákoson született 1837-ben, Száva János és Péter Éva gyermekeként. 
Foglalkozása gazdálkodó volt. 1865-ben nősült először, neje Szabó Anna /1833- 
1866/. Másodszor 1867-ben nősült, neje Miklós Teréz /1847-1881/. Harmadszor 
1884-ben nősült, neje Szabó Juliánna /1860-1934/. Ebből a házasságából 4 gyermek 
született: Anna /1885-1923/ (Csoma Jánosné), Péter /1887- 1888/, József /1890- 
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1937/, Lajos /1893-1929/. Felesége a 20-as évek körül elhagyta és Brassóba költö­
zött József nevű fiához (Ignácz kiállhatatlan természete miatt). József nevű fiától 
származott két unokája, akik közül József /1920-1996/ Sepsiszentgyörgyön élt, a 
másik pedig Lajos /1922-1999/ volt, aki Brassóban élt.

Feltehetően 1924-ben halt meg idős korában Csíkrákoson és itt is temették el.

SZÁVA /ANNa / NINO (1838-1907)

Csíkszeredában született 1838-ban, Száva Kristóf és Császár Z. Mária ötödik 
gyermekeként. Szép művelt leány volt, beszélt francia és német nyelven, kellemesen 
énekelt és énekét legtöbbször ő maga kísérte hárfán.

1860-ban férjhezment dr.Erőss Ernő zilahi ügyvédhez és elhagyta Csíkot. Házas­
ságából egy fiú született Vilmos, akit még Angliába is elküldtek jogot tanulni. Ez a 
dr.Erőss Vilmos vette feleségül az 1849. okt. 24-én kivégzett br.Perényi Zsigmond 
unokáját Zsófiát. A Perényi család ellenezte a házasságot, de a fiatalok megszöktek 
Budapestről (először Bécsbe mentek) és megesküdtek Rómában. Később dr.Erőss 
Vilmos feladta budapesti ügyvédségét és fiatal feleségével Csíkszeredába költözött, 
ahol aktívan bekapcsolódott a kisváros közéletébe. Dr.Erőss Vilmos 1911-ben halt 
meg 50 éves korában vakbélgyulladásban Tusnádfürdőn. Felesége (Buba néni) újra 
férjhezment, de ennek ellenére még az 1920-as években is tartott kapcsolatot 
dr.Hirsch Hugónével Budapesten. Unokahúga Száva Teréz /sz. 1870/ a zilahi házuk 
vendégeként ismerkedett meg Ajtay Endrével az 1890-es években.

Száva Anna (Nino) 1907-ben halt meg Zilahon és ott is temették el férje mellé.

SZÁVA ANTAL (1841-1899)

Csíkszeredában született 1841. máj. 27-én, Száva Kristóf és Császár Z. Mária 
hatodik gyermekeként. Ekkor szülei már négy éve Csíkszeredában laktak. Ő volt a 
szentendrei-burgenlandi települési ág alapítója. Kereskedőnek tanult, így korán 
(1870) elkerült Csíkszeredából, (ahol előtte divatáru üzlete volt a valamikori Európa 
vendéglő helyén /ma Femina áruház /) és Szentendrén telepedett le, ahol tea, kávé és 
más termékek Magyarországra történő behozatalával foglalkozott. Ezen tevékeny­
sége egészen Angliáig terjedt ki. Meglehetősen tehetős ember volt, több budapesti 
lakás tulajdonosa. Szentendrén házasodott 1880 körül, felesége a szerb származású 
Huzsvik Kristina /Tinka néni/ (A Huzsvik család régi és tehetős család volt Szent­
endrén, több értelmiségi személyiség is került ki innen). Ebből a házasságból 2 élő 
gyermek született; -Ferenc /1884-1937/ és -Sándor /1886-1960/.

Szentendrén városi elöljárói tisztséget töltött be haláláig. A szentendrei házát 
1950-ben államosították, de a ház áll a mai napig is. 1899-ben halt meg Szentendrén 
és itt a város római katolikus temetőjébe helyezték örök nyugovóra.

SZÁVA ISTVÁN (1847-1916)

Gyergyóditróban született 1847-ben, Száva Gergely és Dobribán Mária hatodik 
gyermekeként. Foglalkozása kereskedő s földbirtokos. 1887. szept. 18-án feleségül 
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vette a ditrói Puskás Matildot /1865-1951/. Ebből a házasságból 5 gyermek született; 
-István /1888-1949/, -Gergely /1890-1963/, -Matild /1892-1972/ (Bereznay József 
/1884-1945/ neje), -Erzsébet /1894-1925/, Stefánia /1896-1986/ (dr.Lukács Tamás 
/1886-1967/ neje). Gyermekei közül a „Száva” nevet csak Gergely nevű fia vitte 
tovább. —Száva István Kolozsváron halt el 1916-ban (valószínű a román betörés 
miatt elrendelt menekülés alatt, amikor menekült az egész Székelyföld) és ott is 
temették el. Sírja ma is látható a házsongárdi temetőben.

SZÁVA JÁNOS (1850-1921?)

Háromszéken (Bereck) született 1850. júl.8-án, Száva János-Jakab és Dávid 
Katalin gyermekeként. 1882-ben nősült, neje Csutak Róza /1866-1945). Házas­
ságukból 4 gyermek született; Lajos /1882-1971/, Jenő /1886-1980/, Gerő /1887- 
1937/, és Mária /1889-1960/ (Swejkovszki Józsefné). Gerő fiától származó déduno­
kája a Brassóban élő Száva András-János /sz. 1943. júl. 16) és a Jenő fiától származó 
dédunokái dr.Száva Jenő-János /sz. 1935. júl.15/ és Száva Márta /sz. 1938/ 
(Barabásné) valamint a kolozsvári Esztegár László /sz.1943/. Lajos fiától való 
dédunokái Száva Ernő /sz.1954/ és Erzsébet /sz.1956/ Kovásznán élnek. -Neje 
később elvált tőle s férjhezment Magyari Gyulához, akitől még születtek gyermekek. 
A válás után Száva János Gelencén élettársi viszonyban élt egy asszonnyal (akinek 
nevét nem sikerült kideríteni) és itt is született még 4 gyermek: -Anna /sz.1898/, 
Matild/sz.1901/, Borbála /sz.1904/, Dezső /1907-1959/. Az itt születettek közül csak 
az utóbbi Dezsőről tudunk többet.

Száva János Kovásznán halt meg 1921 körül, sírja még ismert a hozzátartozók 
számára, de a névtáblán neve már nincs feltüntetve. A kutatások alapján kiderült, 
hogy még voltak testvérei, de ezekre vonatkozólag kevés adatot sikerült találni. 
(Testvérei György, Adorján, Mária és Antal akik a század elején haltak el Brassóban 
ill. Kolozsváron éltek, de nem tudni hol temették el őket?)

SZÁVA LAJOS (1853-1890)

Csíkrákoson született 1853. szept.16-án, Száva János és Szabó Katalin gyer­
mekeként. Szülőfalujában élt mint gazdálkodó. 1882-ben nősült, neje Gál Erzsébet. 
Házasságából 3 gyermek született: Anna /sz.1883/, Regina /1886-1887/, Regina 
/sz.1889/.—Fiatalon halt meg 37 éves korában és Csíkrákoson lett eltemetve.

SZÁVA KRISTÓF (1854-1910)

Csíkszépvízen született 1854-ben, Száva István és (Császár) Zakariás Mária-Lucia 
második gyermekeként. Foglalkozása kereskedő volt. 1883-ban nősült, neje Szebeni 
(Fark) Rozália (1860-1895). Házasságából hét gyermek született; Mari I. /1884- 
1887/, István dr. /1886-1919/, Róza /1888-1941/ (Zakariás Manóné), Mari-Kata 
/1889-1973/ (Zakariás Jenőné), Péter /1891-1891/, Júlia /1893-1894/, Anna /1895- 
1896/. —István fia tragikus halála után a családnév megszakadt.

Száva Kristóf 1910. nov. 12-én halt el Szépvízen, sírja ma is látható.
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SZÁVA KRISTÓF (1857-1935)

-Csíkszépvízen született 1857-ben, Száva Kristóf és Bartha Mária második 
gyermekeként. Korán elkerült Szombatfalvára (ma Székelyudvarhely) és itt vette 
feleségül 1878-ban a gyergyói származású Fischer (Elekes) Vilmát /1858-1883/, aki 
fiatalon halt meg balesetben. Házasságukból két gyermek született:
- Aladár-Elemér /1879-1948/ a későbbi első világháborúban kitüntetett frontharcos, 
akinek leszármazottai mind Kolozsváron éltek.
- Kornélia /1881-1955/, aki 1899-ben férjhezment a kolozsvári Krishofer Jánoshoz. 
Nekik két fiúk született: -János /sz. 1900/ és Gyula /sz. 1903/. Az előbbi János 
résztvett az I. Világháborúban is és sok kitüntetést szerzett a 23. honv.gy.ezred 
kötelékében Brezany, Nigode, Rohatyn mellett. János az összeomlás után a 
kolozsvári székely hadosztálynál teljesített szolgálatot.

Száva Kristóf 1935-ben halt meg Szombatfalván és itt is lett eltemetve, sógora 
Nagy István sírja közelében. Dédunokái ma Kolozsváron és Budapesten élnek.

SZÁVA JÓZSEF (1858-1951)

Csíkrákoson született 1858. márc.20-án, Száva László és Szentes Zsuzsa 
gyermekeként. Szülőfalujában élt mint gazdálkodó. 1883-ban nősült, neje Kovács 
Erzsébet. Házasságából 5 gyermek született: Imre /sz. 1884/, Ágnes /1886-1896/, 
Róza /sz. 1885/, Félix /sz. 1889/, Karolina /sz. 1891 /. Gyermekeiről nem tudunk sokat 
mert róluk nem maradtak adatok. Egész idős korában halt meg Rákoson, sírja ma is 
látható a rákosi temető templom közeli részében.

SZÁVA ROZÁLIA (1859-1938)

Gyulafehérváron született 1859-ben, Száva Alajos és Lukács Heléna második 
gyermekeként. Szülővárosában járt iskolában, majd tanítóképzőt végez Szebenben. 
Itt ismerkedett meg Graef András császári és királyi századossal, akivel nem lépett 
házasságba hivatalosan a tisztekre vonatkozó szigorú előírások miatt, de a született 
gyermeket Graef magáénak ismerte el. A született fiút Száva Kristóf néven írták be 
az anyakönyvbe Maksán 1884-ben az anyja lánykori neve után. -Életéről még annyit 
tudunk, hogy az 1900-as évek elejétől Szamosújváron tanított az örmény kath. 
leányiskolában az első világháború kitöréséig. A háború befejezése után visszatért 
Gyulafehérvárra és itt élt 1938-ban bekövetkezett haláláig.

SZÁVA DÉNES (1860-?)

Csíkrákoson született 1860-ban, Száva Antal és Both Klára negyedik gyermeke­
ként. Csíkrákoson élt mint gazdálkodó. 1889-ben nősült, neje Vas Rozália /sz. 1867/. 
Házasságukból 4 gyermek született: Dénes /sz. 1889/, Teréz /1892-1899/, Ágnes 
/sz. 1894/ (Vas Gáspárné), Teréz /sz. 1899/.

Száva Dénes az 1930-as évek végén halt meg Csíkrákoson és itt is temették el.
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SZÁVA ENDRE (1862-1933)

Gyulafehérváron született 1862-ben, Száva Alajos és Lukács Heléna harmadik 
gyermekeként. Szülővárosában járt iskolában, majd jogot végzett Szebenben. Az 
egyetem elvégzése után Erzsébetvároson telepedett le, ahol 1898-ban feleségül vette 
Gross Gabriellát /sz.1877/ és ebből a házasságából 5 gyermeke született: -Ella 
/sz.1898/ (Holog Gyuláné), -Ilona /sz.1900/ (Vischán Lászlóné), -Emma /sz. 1902/, - 
István dr./1904-1944/ és András dr./1906-1977/.

Dr.Száva Endre az 1930-as években halt meg Erzsébetvároson.

SZÁVA ISTVÁN (1863-?)

Csíkrákoson született 1863 okt.23-án, Száva Antal és Both Klára gyermekeként. 
Szülőfalujában élt mint gazdálkodó. 1889-ben nősült, neje Balázs Juliánna /sz.1869/. 
Házasságukból 4 gyermek született: Juliánna /sz. 1889/, István /sz. 1892/, Anna 
/sz. 1894/ és Mária /sz. 1899/.

Száva István Csíkrákoson halt meg, elhalálozásának ideje ismeretlen.

SZÁVA EMERENTIA (1865-1963)

Szépvízen született 1865-ben, Száva Kristóf és Bartha Mária gyermekeként. 1886- 
ban férjhezment a szombatfalvi (Udvarhely) Nagy Istvánhoz. Ebből a házasságból 
született az ifj. Nagy István /1888-?/ lőfegyvermester, aki 1914-ben vonult be a 
9.honv. huszárezredbe és küzdött a montenegrói, orosz, román és olasz frontokon. 
Több nagy ütközetben kitüntette magát. Emerentia fia a háborút követően megnősült; 
itt született unokája Nagy Kornélia tanárnő, aki jelenleg Budapesten él.

Emma néni még 88 éves korában is eljárt a csíksomlyói búcsúra, amely alkalmával 
mindig felkereste a csíki rokonságot is. E sorok írója gyermekkorában még 
találkozott a majdnem 90 évet számláló idős asszonnyal, aki még a dédszülők nem­
zedékéhez tartozott.

Emma néni 98 éves korában halt el Udvarhelyen és ott lett eltemetve férje mellé.

SZÁVA ISTVÁN (1868-1932)

Csíksomlyón született 1868-ban, Száva Gergely és Zakariás Karolina gyerme­
keként. Kereskedő volt Ditróban és üzletet tartott fenn a központban, a községháza 
épületében, a régi templom szomszédságában volt a vegyeskereskedése. 1908-ban 
nősült, neje a gyergyószárhegyi Kozma Rozália /1886-1946/. A háború előtt föld­
birtokaik jövedelméből jól éltek. A háború alatt kénytelenek voltak elmenekülni 
Ditróból, kifosztották őket, ezért majdnem tönkrementek. Házasságukból hat 
gyermek született: -Dezső /1916-1968/, Katalin /1911-1955/, Gábor /1913-1995/, 
Rozália /1916-1941/, Erzsébet /1921-1937/, Karolina /sz. 1924/.

Kedélyes, mulatozó, mókás, csipkelődő ember volt. -Száva István 1932-ben halt 
meg tüdőgyulladásban Ditróban és itt is temették el a családi sírba.
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SZÁVA ZAKARIÁS (1869-1913)

Csíkszépvízen született 1869. jún.26-án, Száva Zakariás és Szebeni (Fark) Teréz 
gyermekeként. Fiatalon elkerült Szépvízről először Zabolára, majd Brassóba. 
Kereskedést tanult és valószínűleg ezzel is foglalkozott a későbbiekben is. 1899 
ápr. 15-én nősült Szépvízen, neje Barta Teréz /sz.1873 ápr.4-én Szépvízen és 
elhalálozott 1941-ben Zabolán /. Házasságuk után végleg Zabolán telepedtek meg, 
ahol hét gyermek született:
- Imre /1901-1962/, -István /1902-1974/, -Zakariás /1904-1944/, -Irma /1906-1943/. 
-Ilona /1908-1916/, -Béla /1909-1962/, -Anna /1911 - 1945/.

Imre nevű fia a világháborúban a keleti fronton a székely határok védelmében 
harcolt mint szakaszvezető, élete végéig büszkén mutogatta a repesz által roncsolt 
lábszárcsontját. Az 50-es években résztvett a kollektivizálásban mint aktivista és 
ezért a falu lakói kiközösítették. Sírja már nem azonosítható a zabolai temetőben. 
- István a család legeszesebb tagjaként a tanulást választotta és a román világban a 
Reluxa villamosüzemek iskolájában járt Bukarestben, majd a főiskola elvégzése után 
Romániába került mint elektromos mérnök.
- Ifj.Zakariás és neje Nagy Gizella /1905-1944/ házasságából nem született gyermek. 
Később az ezeréves határ közelében Ojtozon telepedett meg és itt érte a világháború. 
A besorozott Zakariás 1944 augusztusában orosz fogságba esett, még ugyanabban az 
évben elhunyt egy Novoszibirszk környéki magyar fogolytáborban. Felesége 
összeállt egy szovjet tiszttel, de 1944. decemberében TBC-ben ő is elhunyt. Van egy 
érdekes mozzanat az életéből; gépészként dolgozott 10 évet Szentiván-Laborfalván 
ahol ismerhette az akkor ott inaskodó taplocai Száva Gyulát is, aki tulajdonképpen 
második unokatestvére volt.
- Irma lánya és Szász Imre 1932-ben házasodtak össze és még ugyanabban az évben 
megszületett Imre fiúk, autóbusz sofőrként igen fiatalon meghalt, talán az övé a 
Kovács Irma apátlan gyermeke, az 1957-ben született Kovács Aranka (ma Szakács 
Lajosné). Irmáék életük végéig a földet művelték, férje a kollektivizálás áldozata lett, 
megjárta a Duna-csatornát is (Poarta Alba).
- Ilona kisgyermekként a román betörés áldozatai közé sorolható, bűne hogy kato­
násan tisztelgett a bevonuló baráti és békés román katonaság egy szadista altisztjé­
nek. Szuronnyal átdöfték és a holttestét feldobták egy Magyarország irányába 
menekülő család szekerére, akik ismeretlen helyen elhantolták 1916-ban.
- Béla nevű fia 1941-ben kötött házasságot Fülöp Karolinával /1903-1967/ és 
házasságából két gyermek született: Karolina /sz. 1946/ és Béla /sz.1942/, akiknek 
jelenlegi lakhelye ismeretlen. Karolina két amerikai apától származó gyermekével 
Mary /sz. 1976/ és Otto /sz.1975/ az USA-ban telepedett meg valahol nyugaton, míg 
Béla aki építésztechnikusi iskolát végzett (jólképzett szakemberként) kivándorolt 
Ausztráliába és jelenleg is ott él sajnos ismeretlen helyen.
- Anna lemondva római katolikus hitéről, elvonult egy görögkatolikus kolostorba. A 
Bodza folyó mentén élt és ott is temették el 1945-ben egy román apácakolostor 
közelében. Az idősebbek szerint azért ment el mert 1934-ben a helyi román 
csendőrőrs két beosztottja megerőszakolta.

Száva Zakariás 1913-ban halt meg Zabolán és itt is lett eltemetve.
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SZÁVA KATALIN (1870-1941)

Csíkmadarason született 1870. jún. 19-én, Száva István és (Császár) Zakariás 
Mária-Lucia hatodik gyermekeként. 1890. jan.21-én férjhezment a csíkszeredai Fejér 
Sándor járási szolgabíróhoz, akinek üzlethálózata is volt Csíkszeredában. Ebből a 
házasságból négy gyermek született: Erzsébet (Kovács Gyárfásné), Mária (Krall 
Jánosné, Mici), Gabriella (Bokhor Zoltánné, Ella) és Fejér Béla. Utódai között hadd 
említessék Mária lányától származó unokája Krall György (szül. 1920) 
vegyészmérnök, ki Debrecenben él ma mint nyugdíjas. Gabriella lányától származó 
két unokája Bokhor Csaba Zoltán és Gabriella (Benyovszky Győzőné) akik 
Budapesten élnek. -Száva Katalin 1941. aug.l2-én halt meg Csíkszeredában és itt is 
temették el. Gyermekei: Erzsébet, Mária, Béla és Gabriella idős korukban hunytak el 
Debrecenben ill. Budapesten, távol szülőföldjüktől.
(E sorok írója még személyesen ismerte a Száva Katalin gyermekeit!)

SZÁVA ANTAL (1870-1965)

Csíkmadarason született 1870-ben, Száva János és Dájbukát Katalin ötödik 
gyermekeként. Érettségi után jogot tanult Budapesten, majd Csíkszeredában dolgo­
zott mint törvényszéki bíró 1944-ig. 1908-ban nősült, felesége Fejér Ilona /1886- 
1989/. Házasságukból két fiú született; Antal dr./1909-1982/ (ügyvéd) és János- 
Zoltán dr./1916-2001/ (orvos-egyetemi tanár)

1949-ben megfosztják madarasi javaitól az új hatalom emberei, sőt házából is 
kénytelen volt kiköltözni. Így került valóságos kényszerlakhelyre Csíksomlyóra (a 
Szék-úton lakott évekig feleségével), megfosztva minden vagyonától és bírói 
pozíciójától a neves jogtudós.

Dr.Száva Antal ügyvéd, törvényszéki bíró 1965-ben halt meg Csíkszeredában, de a 
madarasi templomkertbe temették el, családi sírhelyükbe.

SZÁVA MÁRTON (1871-1934)

Berecken (Háromszék) született 1871. febr.26-án, Száva János-Jakab és Dávid 
Katalin utolsó gyermekeként. Foglalkozása kereskedő volt Csíkszentmártonban és 
Nagytusnádon. Elég idős korban nősült, neje Bocskór Róza /1888-1954/ és 
házasságukból egy gyermek született: Antal 1928-ban (aki ma nyugdíjas csíkszent- 
mártoni tanár). —Száva Márton 1934-ben halt Csíkszentmártonban és ugyanitt 
temették el. Később ide temették Kajtán nevű bátyját is, aki Csíkszépvízen élt. Antal 
nevű unokája 1986 óta Budapesten él!

SZÁVA BORBÁLA /Blanka / (1875-1967)

Csíkszeredában született 1875-ben, Száva Lukács és Mánya Veronika negyedik 
gyermekeként. (Az előtte született gyermekek elhaltak). Leánynevelő intézetben 
tanult, így korához képest művelt nő volt. 1895-ben férjhezment a háromszéki 
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születésű Filep Sándor orvoshoz, aki magánpraxist nyitott felesége hozományként 
kapott csíkszeredai házában, (a későbbi dr.Hirsch Hugó szanatórium) Filep 
Sándornak még volt egy testvére Imre, aki mint nőgyógyász Bécsben élt. Filep 
Sándor unokaöccse Aladár, Szegeden élt. Filep Sándor egyre súlyosbodó betegsége 
miatt 1911-ben öngyilkos lett. (A családi krónika öngyilkosságának okát mással 
magyarázza, ami ugyan nem hivatalos, de ez már úgyse változtatna a tényeken!).

A házasságból egy leánygyermek született; Juliánna, a későbbi Hirsch Hugóné, 
akinek úgy családi vonatkozásban mint a csíki közművelődés terén fontos szerep 
jutott a két világháború között. Filep Juliánna (Juditnak ismerték) 1897. ápr. 1-jén 
született Csíkszeredában, azon a napon, amikor az első vonat Brassóból beszaladt a 
csíkszeredai állomásba. Hirsch Hugó (1885-1941) bekövetkezett halála után, 
leányával együtt Budapestre költöztek. Judit lánya rövidesen újra férjhezment 
Budapest törvényszéki tanácselnökéhez dr.Kovács Miklóshoz, akit korábbról már 
Csíkszeredában megismert.

Itt éltek 1945 tavaszáig, amikor Kovács Miklóst az új hatalom emberei lecsukják, a 
lakásukból eltávolítják a két asszonyt, akik gyorsan visszatérnek Erdélybe, 
Csíkszeredába. Judit lánya 1953-ban hivatalosan elválik második férjétől és vissza­
veszi a Hirsch Hugóné nevet. Az elkövetkező éveket visszavonultan töltik kettesben 
Csíkszeredában, Száva Blanka 1967-ben bekövetkezett haláláig. A csíktaplocai 
Száva-Mánya sírba temették férje dr.Filep Sándor mellé.

Hirsch Hugóné 22 évvel később 1989-ben halt meg Szászrégenben, Páll Miklós 
református ember gondozásában és az ottani református temetőbe temették el.

SZÁVA VILMOS (1876-1956)

Csíksomlyón született 1876-ban, Száva Gergely és Zakariás Karolina gyerme­
keként. Itt Csíksomlyón végezte a polgárit majd kereskedést tanult. Iskolás korában 
leesett egy tornaszerről és élete végéig sánta maradt.

Első feleségétől Antal Marcellától hamar elvállt és később 1907-ben a csíkkozmási 
András Irénnel /1879-1958/ kötött házasságot. 1901-ben Újtusnádon telepedett le, 
ahol üzletet nyitott. A faluban római katolikus egyháztanácsos volt. Házasságuk 
gyermektelen volt, így később István öccse halála után, 1932-ben magához vette és 
nevelte ennek két lányát; Karolát és Katalint. Az előbbi Karola később Ma­
gyarországon Tóth Sándor neje lett és jelenleg mint özvegyasszony a lányánál él 
Pakson. A második világháborút átvészelték, de az ötvenes években házukat és 
boltjukat államosították, őket pedig kiűzték házukból az erdő alá, a falu végére.

Száva Vilmos 1956-ban halt meg Újtusnádon. Felesége két évvel élte túl férjét.

SZÁVA JÓZSEF (1878-1945)

Csíkszeredában született 1878-ban, Száva Lukács és Mánya Veronika ötödik 
gyermekeként. Egy brassói reálgimnáziumban érettségizik, majd Budapesten tanár­
képző főiskolát végzett. A tanárképző elvégzése után Budapest akkori főpolgár­
mesterének Bárczy Istvánnak a közbenjárására feltételes rajztanári kinevezést kap a 
Fodor Ernő zeneiskolában Budapesten.
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1905-ben megnősült, felesége Szinnyei Berta, a híres művészettörténész Szinnyei 
József unokája. Szinnyei Berta testvérével Othmárral nagybátyjánál, a szintén neves 
Szinnyei Józsefnél nevelkedett. Mindkét Szinnyei neve szerepel lexikonjainkban. A 
házasságból egy fiú született Tibor /1906-1945/, akit a csíki rokonság utoljára a 30- 
as évek végén látott Budapesten. (Tibor szőnyegkereskedéssel foglalkozott és 1945- 
ben halhatott el). Később született egy lány is, aki skarlátban halt meg 1915-ben 
Bécsben, 3 éves korában.

Tanári állását nem tudta megtartani és így különböző nem jövedelmező üzletekbe 
kezd. 1909-ben még Amerikát is megjárja családjával. Rövid ideig Bécsben, majd 
1920-ban ismét Budapesten laknak egy kétszobás lakásban a Thököly-úton. Felesége 
nem tudja elviselni ezt a zaklatott életformát és elhagyja férjét a 20-as évek vége 
felé. A „Tanár úr” feladja kalandos vállalkozásait és 1925 után végleg Csíkszere­
dában maradt.

Kalandos természetétől függetlenül igen művelt, okos ember volt, több nyelven 
beszélt (németül anyanyelvű szinten), de mindezeket nem értékesítette. Élete utolsó 
részét nővére jóvoltából a Hirsch-szanatoriumban töltötte. Budapesten hagyott 
családjával kevés kapcsolatot tartott fenn. -Számos vicces anekdota maradt fenn róla, 
amely általában Hirsch személye körül is forgott, aki jómaga humoros ember lévén 
szerette megtréfálni a közelében élőket.

A háborút követően halt meg 1945-ben Csíkszeredában és a taplocai temető Száva- 
Mánya sírjába temették el. Családjáról nem lehetett felderíteni semmit, feltehetően 
kihaltak Budapesten!

SZÁVA ALADÁR-ELEMÉR (1879-1948)

Szombatfalván (ma Székelyudvarhely) született Száva Kristóf és Fischer /Elekes / 
Vilma első gyermekeként. Kereskedőnek tanult és így korán elkerült otthonról 
Kolozsvárra, ahol a háború végéig jólmenő üzlete volt. Itt is nősült meg 1904-ben, 
neje Kocsis Irma /1884-1956/. Házasságából 4 gyermek született: -Andor /1905- 
1983/, Lajos /1907-1986/, Irén /1909-?/ és Ibolya /1912-?/. -Résztvett az I. 
világháborúban, 1914-ben a mozgósításkor vonult be a 21. honvéd gyalog ezredbe. 
Az orosz és az olasz harctereken küzdött, Dunajov, Strypa, Zlota-Lypa és Udine 
mellett harcolt és egyszer sebesült. 1918 végén szerelt le. Kitüntetései: 01, 02, Ob, 
Kesk., Seb.é., Heé., Ferenc József jub.é., II.o.Német Vaskereszt, Német, Osztrák, 
Tiroli és Bolgár Heé. —Száva Aladár 1948-ban halt meg Kolozsváron, a Házson- 
gárdi temetőben lett eltemetve.

SZÁVA GÉZA (1879-1947?)

A háromszéki előpatakon született 1879-ben, Száva Gerő és Donovák Anna gyer­
mekeként. Kereskedőnek tanult és Málnáson nyitott üzletet az 1908-as években. A 
háború kitörésekor nem vitték el azonnal katonának, de 1916-ban a románok el­
fogták mint túszt és másfél évre internálták. Sok helyen megfordult, míg végre 
Raduceninél összpontosítottak ezer túszt, ahol kőtörésre használták fel őket. Itt soká­
ig nem bírták volna a rossz élelmezés miatt, de időközben megkötötték a fegyver­
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szünetet és akkor egy csereakció keretében hazakerült Málnásra. 1924-ben önálló­
sítja magát, de a bürokrácia mohósága miatt kétszer is tönkrement. A két világháború 
között a Magyar Párt tagja volt. Személye kevésbé volt ismert még a családtagok 
körében is! Talán a Sepsiszentgyörgyön és Málnáson élők még tudhatnak az utódok 
felöl, de egyre fogy azok száma is akik még emlékeznek valamire.

Száva Géza a II. Világháborút követő években halt meg Málnáson.

SZÁVA LUKÁCS (1881-1959)

Csíkszeredában született 1881. máj.9-én id.Száva Lukács és Mánya Veronika 
harmadik élő gyermekeként. A csíksomlyói régi gimnáziumban érettségizett 1900- 
ban, majd gazdasági iskolát végzett Kolozsváron és nagybirtokosként élt. Az ő 
nevéhez fűződik az első amerikai Fordson traktor vásárlása Csíktaplocán 1912-ben. 
Érdekességképpen hadd említessék meg, hogy a traktort szállító hajó elsüllyedt 
valahol az európai partok közelében és csak rá egy félévre sikerült felszínrehozni a 
rakományt. Mesélték később, hogy a traktort rejtő ládában miután széjjelbontották 
egy megrozsdásodott fémtömeget találtak. Aztán hónapokig tartott amíg az összes 
alkatrészeket rozsdátlanították és a traktort üzembe helyezték. Később cséplőgépet 
vásárolt a gazdaságához, hogy javítsa az elavult csíki mezőgazdaságot. Ezzel jelen­
tősen hozzájárult kora mezőgazdasági termelésének gépekkel történő modernizá­
lásához. A 30-as évek elején tomboló gazdasági váltságot még az is tetézte, hogy 
hatalmas összegű váltóért kezeskedik a taplocai László József fűszeresnek, aki 
agyonlőtte magát s a váltót vele fizettették ki és ez nagy veszteséggel járt számára.

1906. nov.12-én feleségül vette a csíktaplocai Balázs Terézt /1885-1916/, Balázs 
József és Lajos Katalin lányát (Balázs József nagyapja Balázs Tamás lófőszékely, 
aki 1793-1809-ig jegyzői tisztséget viselt Csíktaplocán és az 1809-es ún. nemesi 
felkelés előkészítője volt), első házasságából négy fiúgyermek született:
- Dezső /1907-1975/, Lajos /1908-1997/, Gyula /1909-1986/ és Sándor /1911-1960/ 
(Bandinak hívták). Felesége az 1916-os román betöréskor elrendelt nagy menekülés 
idején halt meg a szekéren és a nyárádmenti Lukafalván lett eltemetve 1916 szep­
temberében. (Megj.: Teréz nagyapja a csíktaplocai Balázs Károly volt).
Másodszor 1920-ban nősült és felesége a csíktaplocai Holló Karolina /1898-1962/. 
Innen még két gyermek született; Veronika /1921-1980/ és László /sz. 1923/

Száva Lukács 1959-ben halt meg Csíktaplocán és a Száva-Mánya sírba temették. 
(A taplocaiak gúnynévvel illették s a háta mögött „Churut”-hercegnek nevezték, mert 
kedvenc ebédjéhez tartozott az „ángádsábur” leves).

SZÁVA JÓZSEF (1882-1952)

Csíkrákoson született 1882-ben Száva János és Bartó Juliánna harmadik gyerme­
keként. Szülőfalujában élt mint gazdálkodó. 1910-ben nősült, neje Orbán Ágnes 
/sz. 1885/. Házasságukból három gyermek született: Franciska /1911-1979/ (Simon 
Alajosné), Árpád /1913-1972/ és Antal /1915-1998/. Unokái ma Csíkrákoson és 
Háromszéken élnek.

Száva József Csíkrákoson halt meg 1952-ben és itt is van eltemetve.
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SZÁVA LAJOS (1882-1971)

Kovásznán született 1882-ben, Száva János és Csutak Róza első gyermekeként. 
Elemi iskoláit Kovásznán végezte, majd Sepsiszentgyörgyön kereskedelmi iskolát 
végez. Először üzletett nyitott Zalánban, utána Nagyborosnyón, majd Pákén 
korcsmája volt. 1907-ben nősült, feleségét Kovács Annának hívták. Házasságukból 
három gyermek született: -Ernő /1908-1991/, Gabriella /1910-1969/ és Lajos /1912- 
1944/. Később végleg Kovásznán telepszik meg és itt élt 1971-ben bekövetkezett 
haláláig. A kovásznai sírján hiányzik neve, csak a rokonság tudja hol nyugszik!

SZÁVA FERENC (1884-1937)

Szentendrén született 1884-ben, Száva Antal és Huzsvik Kristina második 
gyermekeként. Banktisztviselőnek tanult majd katonaként végigharcolta az első 
világháborút. A háborúból való hazatérése után a budapesti kereskedelmi bank egyik 
fiókjának a főnöke.

Nem volt megnősülve, mindvégig a szentendrei házukban élt özv. édesanyjánál. 
1937-ben halt meg Szentendrén tuberkulózisba 53 éves korában és itt is temették el a 
családi sírba. Haláláról említést tesz dr.Hirsch Hugóné is Ausztriában küldött 
levelében 1938-ban.

SZÁVA KRISTÓF (1884-1981)

Maksán (Háromszék) született 1884-ben, Száva Rozália és Graef András gyerme­
keként. Mivel a tisztekre vonatkozó szigorú szabályok miatt szülei nem léphettek 
hivatalos házasságra (t.i. Graef K&K százados volt) így a született gyermek anyja 
lánynevét vitte tovább. Gyulafehérváron járt iskolába, majd a kolozsvári Ferencz 
József Tudományegyetemen szerzett görög-latin szakos tanári oklevelet, amelyet a 
továbbiakban Gyulafehérváron érvényesített. 1914-ben nősült, neje az aranyos- 
gyéresi Gróf Mária /1894-1918/. Házasságukból két gyermek született; -Kristóf 
/1915- 1999/ és -Lajos /sz. 1918/. Fiai közül Kristóf a háború végével Szolnokra 
telepedett át, Lajos fia pedig általános tanárként Fehérváron tanított és jelenleg 
ugyanitt él nyugdíjasként (Lajos nem volt megnősülve). Száva Kristóf 1981-ben halt 
meg Gyulafehérváron és itt is temették el családi kriptájukba. (A kripta a temetőoldal 
legfelső részén található!)

SZÁVA FÉLIX (1885-1949)

Csíkrákoson született 1885-ben, Száva János és Bartó Juliánna ötödik gyerme­
keként. Tényleges katonai szolgálatát a 34. Tüzérezredben teljesítette. 1910-ben 
átlépett a csendőrséghez, ahol 3 évig mint próbacsendőr teljesített szolgálatot. Mint 
csendőr őrmestert Szászvárosba helyezték.
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A román betöréskor (1916-ban) mint különítmény parancsnok, számos ütközetben 
vett részt és az egész román hadjárat alatt a harctéren volt. A román békekötéskor 
Dévára vezényelték a csendőr szárnyhoz, ahol a megszállásig volt, amikor is 
menekülni volt kénytelen. A kommün bukása után Gyöngyösön mint tiszthelyettes 
szolgált helyettes őrsparancsnoki beosztásban. Ezután Budapestre helyezték. A 
Markó utcai törvényszéknél 2 évig teljesített szolgálatot, utána Debrecenbe 
helyezték. Végül mint őrparancsnok Hajdunánásra került és 1928-ban nyugállo­
mányba ment. Számos dicsérő okirat és pénzjutalom bizonyítja kiváló érdemeit. 
Kitüntetése: II. o. ezüst vitézségi érem, Károly csapatkereszt, seb. é., valamint a 20 
éves szolg. k. és az 1912-es szolgálati kereszt. A csíkrákosi temető bejáratánál (a 
faragott székelykapun) neve most is olvasható!
-1925-ben nőül vette Boldog Terézia földesi hajadont (Hajdu vármegye). Neje 
ősrégi helyi családból származott. Házasságukból két gyermek született, akik korán 
elhaltak (tbc) László /1925-1945/ és Irén /1926-1943/. —Száva Félix 1949-ben halt 
meg Földesen, szép síremlék őrzi emlékét, gyermekei és neje is ide lettek eltemetve. 
Neve és személye ma már teljesen ismeretlen a falu lakóinak!

SZÁVA JENŐ (1886-1980)

Kovásznán született 1886-ban, Száva János és Csutak Róza második 
gyermekeként. Fodrásznak tanult, így korán elkerült hazulról és Kolozsváron 
telepedett le, ahol 1911-től mint önálló iparos hentes és mészáros üzletet tartott. 
1907-ben nősül, neje az ev. ref. Szakács Zsuzsanna /1889-1982/, a néhai Szakács 
Mihály és Bartha Borbála leánya. Házasságukból 6 gyermek született Kolozsváron; 
Jenő-Kajetán /1907-1978/, Lajos /1909-1981/ és Ilona /sz. 1913/ (Esztegár Jánosné), 
Irén, Zoltán, Antal. Az utolsó három gyermek még kisgyerek korában halt meg. A 
háború kitörésekor 1915-ben bevonult a 21. Honvéd gyalogezredbe és ott szolgálta a 
hazáját. A két világháború között a Magyar Párt rendes tagja, a Nyersbőr 
Szövetkezet igazgatósági és a Húsiparosok Szövetségének választmányi tagja volt.

Száva Jenő 1980-ban halt meg Kolozsváron, itt is temették el.

SZÁVA SÁNDOR (1886-1960)

Szentendrén született 1886-ban, Száva Antal és Huzsvik Kristina harmadik 
gyermekeként. Budapesten érettségizett majd sikeresen elvégezte a Mezőgazdasági 
Akadémiát Magyaróváron 1910-ben. Az akadémia elvégzése után Friedrich főherceg 
szolgálatába állt. 1918-ban feleségül vette a hegyeshalmi evangélikus pap leányát 
Wenk Aureliát, amely házasságból három gyermek született;
- Judith /1919-1994/, -Alexander /sz.1921/ és -Dominik/1925-1995/.

1919-ben átveszi a Petöházi-Cukorgyár Részvénytársaság főgondnokságát mint 
gazdasági vezető. A Részvénytársaság 1934-ig béreli a Frauenkirchen-i (Boldog­
asszony) Esterházy kastélyt amelyben a család is lakott. A bérleti szerződés 
lejártával a deutschkreuz-i Esterházy kastélyba költöznek, ahol a birtokok jószág­
igazgatója. A háború befejeztével 1945-ben megkezdődtek a tönkrement javak újbóli 
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felépítése. Ekkor jószágigazgatóként működik az 55000 ha. nagyságú Esterházy 
birtokon Eisenstadtban.(=Kismarton)

1960. márc.23-án halt meg Eisenstadtban és az ottani temetőben lett eltemetve. 
Felesége is itt nyugszik. Nagyműveltségű, széleslátókörű ember volt, de elsősorban 
mint mezőgazdasági szakember vindikált magának előkelő helyet.

SZÁVA ISTVÁN-IGNÁC (1886-1919)

Csíkszépvízen született 1886. febr. 1-jén, Száva Kristóf és Szebeni Rozália máso­
dik gyermekeként. Érettségi után jogot tanult Kolozsváron, majd Csíkszeredában 
telepszik le, ahol kiváló jogi képességeivel és műveltségével aktív közéleti tevé­
kenységet vállalt a kisváros életében.

1912-ben nősült, felesége a kézdivásárhelyi Szentpéteri Klára /1893-1985/ akitől 
egy leánygyermeke született; Klára /1913- 1956/. Az első világháború kitörésekor a 
frontra vezérlik (82.székely gyalogezred), ahol 1914 aug.26-án Dunajovánál fog­
ságba esik. Szibériába a krasznojarszki fogolytáborba viszik, ahol 5 évet szenved. A 
táborban megalapította és titkára lett a „Turul Székely Szövetséginek, amelynek az 
akkori orosz (cseh) szemmel nézve bűnös célkitűzései voltak (ami csak ürügy volt) 
és ez nem tetszett az új hatalomnak. Ezért halálra ítélték és kivégezték négy társával 
együtt. A kivégzettek névsora tehát: dr. Száva István, Székely Lajos, dr. Pelyi Géza, 
Fekete Emil és dr. Katona Gyula.

Mivel sírja ismeretlen, a kegyelet egy emléktáblán emlékezik meg róla és az 
ártatlan kivégzettekről. Az emléktábla ma is látható a csíkszépvízi örmény templom 
bejárati részén, mindjárt balra. Felesége később újra férjhezment a csíkszeredai Lux 
Józsefhez. Az első házasságából született Száva Klára (Cuncika) 1956-ban hunyt el. 
(A csíkszeredai temető Lux-család sírjában van, de itt csak beceneve van felírva)

Rövid élete ellenére, neve bekerült a dr.Endes Miklós által közétett „Csík-, Gyer- 
gyó-, Kászon-Székek (Csík megye) földjének és népének története 1918-ig” című 
könyvébe, amelyet 1938-ban adtak ki Budapesten. Sőt kivégzésének körülményeit is 
részletesen megismerhetjük Markovits Rodion; „Szibériai Garnizon” című 
nagysikerű riportregényéből, amelyet 1927-ben adtak ki először Kolozsváron és 
amelyik még számos kiadást megért utána is.

SZÁVA GERŐ (1887-1931)

Kovásznán született 1887-ben, Száva János és Csutak Róza harmadik gyerme­
keként. Foglalkozását tekintve ő volt az erdélyi kiskereskedők kamarájának brassói 
elnöke és a brassói temetésbiztosító társaság alapítója. Először 1908-ban nősült és 
ebből a házasságból két lány született; Anna /sz.1909/ (Wusinszky Nándorné) és 
Ilona /1910-1997/ (Dobolyi Istvánné).

Másodszor 1916-ban nősült, neje a maksai születésü Antal Lujza /1889-1982/, 
amely házasságból született Gergely 1917-ben. A Száva nevet Gergely fiától 
származó unokája András-János vitte tovább. -Száva Gerő 1931-ben fiatalon halt 
meg Brassóban. Sírja ma is látható ugyanitt. Gergely nevű fiát gyakran szintén 
Gerőnek nevezték, mivel halála után ő vette át a brassói temetkezési vállalatot.
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SZÁVA ISTVÁN (1888-1949)

Gyergyóditróban született 1888-ban, Száva István és Puskás Matild első 
gyermekeként. Jogot tanult, majd Kalocsán szerzett magának hírnevet mint ügyvéd. 
Ismert hegedűjátékos volt, sőt koncertezett is. Felesége neve Foltinyi Izaura, utódja 
nem maradt. A háború után Ausztriába menekült és a klagenfurti menekülttáborban 
élt az 1949-ben bekövetkezett haláláig. Sírhelye ma már ismeretlen.

SZÁVA MÁRIA (1889-1960)

Kovásznán született 1889-ben Száva János és Csutak Róza gyermekeként. Az 
1910-es években férjhezment Swejkovszki Józsefhez és végleg Kolozsváron 
telepedtek le. Mária korán megözvegyült és utána a kolozsvári Magyar Színháznál 
volt alkalmazva mint ruhatárosnő. 1960-ban halt meg magányosan Kolozsváron.

SZÁVA ANTAL (1899-1984)

Csíkrákoson született 1899-ben, Száva László és Kosz Borbála gyermekeként. 
Foglalkozása ács és kőműves volt. 1924-ben nősült először, neje Bíró Erzsébet aki 
hirtelen halt meg nem sokkal házasságuk után. 1925-ben nősült másodszor, neje 
Szabó Juliánna /1905-1977/. Házasságából négy lány született: -Mária /sz. 1926/ 
(Farkas Istvánné), -Karola /sz. 1937/ (Balogh Ferencné), -Juliánna /sz. 1942/ (Mezei 
Ferencné), -Rózália /sz. 1946/ (Barabás Józsefné).

Száva Antal 1984-ben halt meg és Rákoson lett eltemetve felesége mellé.

SZÁVA GERGELY (1890-1963)

Gyergyóditróban született 1890-ben, Száva István és Puskás Matild második 
gyermekeként. Kereskedelmi akadémiát végzett és 1940-ig mint kereskedő 
működött. 1940 után a helybeli „Hangya” szövetkezetet valamint a ditrói „Takarék­
pénztár R.T.”-t vezette. 1945 után kulákká nyilvánították és kitelepítették Ditróból, 
ahová csak 1957-ben, nem sokkal halála előtt térhetett vissza. Felesége Puskás 
Aranka (1903-1962) gyergyóalfalusi születésű tanítónő, aki Budapesten végezte a 
Jurány-utcai tanítónőképzőt. Sógora volt Puskás Lajos /1901-1982/ a kolozsvári 
piarista gimnázium neves latin-történelem szakos tanára. Házasságukból 4 gyermek 
született; -István /1925-/, -Jenő /1926-1997/, -Éva /1928-1999/ és -Enikő /1941- 
2001/. 1963-ban halt meg Maroshévízen Éva leányánál, de Ditróban temették el.

SZÁVA JÓZSEF (1890-1937)

Csíkrákoson született 1890-ben, Száva Ignácz és Szabó Julianna második 
gyermekeként. Brassóban tanult ipart, majd az első világháború után végleg itt 
telepedett meg. 1919-ben nősült, felesége a csíkdelnei születésű Balla Regina /1898- 
1965/. Ebből a házasságból két gyermek született;
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- József /1920-1996/ (leírás köv.), -Lajos /1922-1997/ (leírás köv.)
József fiától származó unokája József /sz. 1959/ jelenleg Sepsiszentgyörgyön él mint 
főiskolát végzett állategészségügyi szakember, aki családos.

Száva József 1937-ben halt meg Brassóban és itt is temették el.

SZÁVA ANTAL (1899-1984)

Csíkrákoson született 1899-ben, Száva László és Kosz Borbála gyermekeként. 
Foglalkozása gazdálkodó volt, de emellett ügyes ács és építő szakemberként 
ismerték. 1924-ben nősült először, neje Bíró Erzsébet aki hirtelen halt meg nem 
sokkal házasságuk után. 1925-ben nősült másodszor, neje Szabó Juliánna /1905- 
1977/. Házasságából négy lány született: -Mária /1926-/ (Farkas Istvánné), Karola 
/1937-/ (Balogh Ferencné), -Juliánna /1942-/ (Mezei Ferencné), Rozália /1946-/ 
(Barabás Józsefné).

Száva Antal 1984-ben halt meg és Csíkrákoson lett eltemetve felesége mellé. Sírja 
a templom közelében ma is látható.

SZÁVA ISTVÁN (1902-1974)

A háromszéki Zabolán született 1902-ben, Száva Zakariás és Bartha Teréz gyer­
mekeként. A család legeszesebb tagjaként a tanulást választotta és a román világban 
a Reluxa villamosüzemek iskolájában járt Bukarestben, majd a főiskola elvégzése 
után Romániába került mint elektromos mérnök. 1943-ban feleségül vette Pozsony 
Ilona /1901-1968/ papleányt Pákéről és innen három gyermek született:
- József /1943-1952/ (tüdőgyulladásban halt meg és Kézdivásárhelyen lett eltemetve) 
- Zoltán /1944-1979/ aki szintén utódok nélkül halt meg, furcsa vénlegénynek 
tartották és nem volt titok, hogy az alkohol rabja volt.
- Imola /1946-1991/, aki a tanítóképző elvégzése után szabadulva alkoholista férjétől 
Majlát Istvántól kitelepedett Ausztráliába, ahol 2 gyermek született: Imola /sz.1977/ 
és Andrew /sz. 1980/. —Száva István 1974-ben halt el Kézdivásárhelyen.

SZÁVA ANDOR (1905-1983)

Bucován született 1905-ben, Száva Aladár és Kocsis Irma gyermekeként. 
Gazdatiszti iskolát végzett. A háború előtti években az egészségügyben dolgozott 
mint a kolozsvári Klinikák gazdasági főintézője, majd az építkezések főraktárosa. A 
kommunista diktatúra éveiben kétszer volt elhurcolva, utóbb 1952-54 között a Duna- 
csatornánál raboskodott több ezer erdélyi magyar társával együtt első felesége 
Stiasny Sára volt, amely házasságból egy fiú született:
- Gábor /sz. 1937/, aki jelenleg Bukarestben él mint nyugdíjas.
Másodszor 1949-ben nősült, neje Janka Margit /1923-/. Ebből a házasságból 
született: -Margaréta-Antónia /1950-/ (1976-ban Balázs Bence neje lett, Kolozsvár)

Száva Andor 1983-ban halt meg Kolozsváron és a Házsongárdba temették el.
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SZÁVA ANDRÁS (1906-1977)

Erzsébetvároson született 1906-ban, Száva Endre és Gross Gabriella gyer­
mekeként. Érettségi után jogot végzett Kolozsváron, majd ügyvédbojtár volt 
Székelyudvarhelyen és Kovásznán, később ügyvéd Kissejken, Székelykeresztúron, 
járásbíró Kovásznán, hadbíró a magyar hadseregben 1944-ig, 1927 óta tagja volt a 
magyar ügyvédi kamarának. A két világháború között a Magyar Párt tagja. 1946-tól 
ügyvéd a csíkszeredai törvényszéken, később tisztviselő, azután nyugalmaztatásáig 
jogtanácsos különböző vállalatoknál. Általában minden állami vagy megyei kineve­
zésnél mellőzik. 1933-ban nősült, neje Fazakas Éva /1912-1993/. Házasságukból két 
gyermek született; -István /1934-1969/ és Péter-Gábor /sz. 1948/ (leírás köv.)

Dr. Száva András 1977-ben halt meg Csíkszeredában, itt is temették el.

SZÁVA LAJOS (1907-1986)

Tordán született 1907-ben, Száva Aladár és Kocsis Irma gyermekeként. 
Kolozsváron végzett kereskedelmi iskolát és utána a „Dermata” cipőgyárban volt 
főkönyvelő Kolozsváron. 1944 júniusában elhagyta Kolozsvárt és családjával 
Budapestre telepedett. Budapesten mint bankfelügyelő dolgozott nyugdíjazásáig. 
Kétszer nősült, második neje Szabó Éva volt és itt két fia született:
- Lajos dr. /1944-/ és Attila /1954-/. —Száva Lajos 1986-ban halt meg Budapesten.

SZÁVA DEZSŐ (1907-1975)

Csíktaplocán született 1907. máj. 21-én, Száva Lukács és Balázs Teréz első 
gyermekeként. Kereskedőnek tanult és kitartott mestersége mellett egészen 
nyugdíjazásáig. 1927-ben Sándor testvéröccsével Bukarestbe mentek munkát 
vállalni. Négy év után hazatért Csíkba és megnősült; neje Péterffy Irma lett. Házas­
ságukból született Zsófia /sz. 1934/. 1930-ban Madéfalván üzletet nyitottak Sándor 
öccsével „Száva- fivérek” néven. Nem tartják sokáig az üzletet, 1933-ban feladják. 
Ezután fűszerkereskedést nyitott, majd fakereskedéssel is foglalkozik.

1942-ben behívják katonának és az orosz frontra vezénylik. Részt vesz a Don- 
menti harcokban, ahol alakulata megsemmisült. 24 hónapi frontszolgálat után 
Magyarországra, majd 1945 tavaszán tért haza. Csíkszeredában állami alkalmazott­
ként, mint kereskedelmi felügyelő dolgozik nyugdíjazásáig. (A családban Tóninak 
becézték!)

Rövid betegség után 1975 tavaszán halt meg. A csíktaplocai temetőben nyugszik a 
nagy családi sírhely közelében. Sokat dohányzó, jóhumorú ember volt.

SZÁVA DEZSŐ (1907-1959)

Gelencén született 1907. máj. 4-én, Száva János és N.N. gyermekeként. Kézdi­
vásárhelyen járt iskolába, majd lakatos-karbantartó szakmát tanult. A háború utáni 
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években az ottani szövetkezetnél és az UNIO-nál volt alkalmazva. 1940-ben nősült, 
neje Háromi Vilma. Házasságukból két gyermek született:
- Ottó-István /sz. 1941/ és Viktor /sz. 1946/ (udvarhelyi tanár).

Száva Dezső tragikus hirtelenséggel halt meg 1959 okt.2-án Kézdivásárhelyen.

SZÁVA JENŐ-KAJETÁN (1907-1978)

Kolozsváron született 1907. szept. 27-én, Száva Jenő és Szakács Zsuzsa első 
gyermekeként. Középiskolai tanulmányai után előbb apjánál dolgozik mint segéd, 
majd saját mészárszéket nyit előbb Máramarosszigeten, majd Kolozsváron ahol 
mestervizsgát tesz. 1931-ben nősült, neje Czégeni Rozália /1909-1987/. Házas­
ságukból született Jenő-János /sz. 1935/. A II. Világháború alatt mint tiszthelyettes 
szolgál két évet, majd orosz fogságba került, ahonnan 4 és fél év után kerül vissza 
Kolozsvárra el betegeskedve. Szakmáját nem folytathatta, mint asztalos dolgozott 
nyugdíjazásáig. -1973-ban áttelepedett nejével Budapestre, ahol régi mesterségébe 
újra munkát vállalt. -Élete utolsó éveit betegségben töltötte súlyos májbetegségben 
szenvedett és 1978 év végén halt meg Budapesten, itt is temették el.

SZÁVA LAJOS (1908-1997)

Csíktaplocán született 1908. aug.25-én, Száva Lukács és Balázs Teréz második 
gyermekeként. Taplocán járt iskolába, majd Csíkszeredában és Háromszéken tanult 
ipart. (a családban Tajkónak nevezték a testvérei!)
-A két világháború között sok mindennel megpróbálkozott, hogy az akkori 

recessziós időszakot valahogy átélje. Először épített házat a Csíksomlyóra vezető 
Szék-úton. A háborút megelőző időszakban jólmenő iparos, cséplőgéptulajdonos és 
még Ford személyautóval is rendelkezett. A háború kitörésekor nem vitték el 
katonának, mivel jobbkezének két ujja hiányzott, amit egy munka balesetkor veszí­
tett el. 1945-ben feleségül vette a csíkszentléleki születésű Tamás Bertát /1924-/. 
Házasságuk gyermektelen maradt. A 60-as évek elején feladta további küzdelmét 
mint magániparos és az akkori csíkszeredai állami gazdaság karbantartó szakembe­
reként dolgozott itt 1970-ig, egészen nyugdíjazásáig.

Idős korában 1997 aug.-ban halt meg Csíkszeredában és Csíktaplocán temették el.

SZÁVA ERNŐ (1908-1991)

Zalánban született 1908-ban, Száva Lajos és Kovács Anna első gyermekeként. 
Sepsiszentgyörgyön végzett kereskedelmi iskolát, utána Brassóban dolgozott mint 
kereskedelmi alkalmazott. 1952-ben nősült, neje Makó Margit /sz. 1932/ akivel 
végleg Kovásznán telepednek meg. Házasságukból két gyermek született;
- Ernő /sz. 1954/ és Erzsébet /sz. 1956/ (Veres Ferencné). Kovásznán a fogyasztási 
szövetkezetnél dolgozott mint üzletvezető egészen nyugdíjazásáig.

Száva Ernő 1991-ben halt meg és Kovásznán temették el a családi sírba, ahol még 
anyja Csutak Róza is nyugszik.
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SZÁVA DEZSŐ (1908-1968)

Gyergyóditróban született 1908-ban, Száva István és Kozma Rozália első 
gyermekeként. A tordai, majd a marosvásárhelyi Katolikus Gimnáziumban tanult, s 
végül Brassóban mezőgazdász képesítést szerez. Szülei papnak szánták, de apja 
korai halála után a kereskedést próbálja folytatni, majd vendéglővel is próbálkozik 
Ditróban, de kevés sikerrel. A magyarvilágban a marosvásárhelyi Városmajor 
intézője lesz, majd az ötvenes évek elejétől haláláig a Városi Tanács tisztviselője. 
1937-ben nősült, neje a marosvásárhelyi születésű Vakarcs Irén /1914-1995/. 
Házasságukból két gyermek született: -István /sz. 1950/ és -Anna /sz. 1952/.

Száva Dezső 1968-ban hunyt el Marosvásárhelyen és ott is temették el a katolikus 
temetőben. Kedélyes, vallásos ember volt, a kövesdombi gazdálkodók haláláig 
„intéző úr”-nak tisztelték.

SZÁVA LAJOS (1909-1981)

Kolozsváron született 1909-ben, Száva Jenő és Szakács Zsuzsa második gyerme­
keként. Szülővárosában tanult kereskedést, majd Máramarosszigeten dolgozott. A 
háború kitörésekor családjával Sopronig menekült. 1945 végén tértek haza 
Kolozsvárra nagy betegen, ahol mindenük elveszett. Egy darabig állástalanként 
tengődött, majd a 60-as évek elején állást vállalt az erdőkitermelésnél mint 
adminisztrátor. Korrupciós botrányba keveredett és 7 évi fogházra ítélik, amiből 6,5 
évet fogházba tölt. A szabadulása után a kolozsvári építészeti trösztnél dolgozott 
mint raktármunkás egészen nyugdíjazásáig. 1937-ben nősült, neje Magyarosi Magda. 
Házasságukból egy leány született: Márta /sz. 1938/ /Barabás Károlyné/ aki később 
áttelepedett Budapestre. -Száva Lajos élete utolsó éveit nagyon rossz egészségi 
állapotban töltötte és 1981-ben halt meg rákban nagy szenvedések között 
Kolozsváron, itt is temették el.

SZÁVA GYULA (1909-1986)

Csíktaplocán született 1909-ben, Száva Lukács és Balázs Teréz harmadik 
gyermekeként. Elemi iskoláit Taplocán végezte, majd Háromszéken, Szent-Ivány- 
Laborfalván gépészetet tanult. Már a 30-as évek elején cséplőgép-tulajdonos volt, de 
próbálkozott több mezőgazdasági gép megvalósításával is. Korának megfelelő jó 
szakember volt, csak nem tudta ötleteit megfelelő színvonalon értékesíteni.

1942-ben feleségül vette a csíktaplocai Bakó Annát és itt 4 gyermek született; 
Lidia /sz. 1943/, Gabriella /sz. 1946/, Gyula /sz. 1950/ és Annamária /sz. 1952/.

Az 50-es évek kuláküldözéseit talán ő szenvedte meg a legjobban, ártatlanul ítélték 
el és hurcolták a hírhedt Duna-csatornához, ahol még magyarok tízezrei szenvedtek. 
A rajta esett sérelmeket lélekben nem tudta kiheverni soha, összetörten viselte sorsát 
1986 őszén halt meg és a csíktaplocai temetőben temették felesége mellé. -Élete 
utolsó éveit teljes elszigeteltségbe töltötte!
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SZÁVA ANTAL (1909-1982)

Csíkszeredában született 1909. jún. 17-én, Száva Antal és Fejér Ilona első 
gyermekeként. 1927-ben érettségizett Brassóban, majd jogot tanult Kolozsváron és 
1935-ben Cernauti-ban (Románia) védte meg diplomadolgozatát. 1938-1940 között 
Csíkszeredában ügyvédjelölt, utána pedig helyettes ügyvéd. 1943-ban feleségül vette 
a csíkszerdai László Rozáliát /1913-/ (László Lőrincz és László Viktória leányát) 
akitől három fiúgyermeke született; -Antal és István /sz. 1945/ (ikrek) és János 
/sz.1949/. A beteges ikrek közül Antal tragikusan halt meg fiatalon. 1947-1948 
között dr.Verzár Móric csíkszeredai ecetgyárát vezeti, utána pedig a csíkszeredai 
Bánya-vállalatnál főkönyvelő, majd 1974-től nyugdíjba vonult.

Száva Antal 1982-ben halt meg Csíkszeredában. Özvegy felesége nyugdíjasként él 
Brassóban legkisebb fiánál, Jánosnál.

SZÁVA ILONA (1910-1997)

Brassóban született 1910. decemberében, Száva Gerő első házasságából. Szülővá­
rosában végzett polgári iskolát és a 30-as évek közepén férjhezment a brassói 
Dobolyi Istvánhoz. Házasságuk nem volt tartós, így egyedül nevelte két gyermekét 
Istvánt és Saroltát. István fia később a brassói Áprily Lajos líceum igazgatója lett, 
míg leánya az orvosi egyetem elvégzése után egy darabig Brassó közelében 
dolgozott, majd a 70-es évek elején Németországba távozott és Heidelbergben 
telepedett meg, ahol férjhezment és itt születtek gyermekei is (Köhlerné, dr.Dobolyi 
Sarolta). —Száva Ilona 1997. aug.8-án halt meg Sári lányánál Heidelbergben.

SZÁVA SÁNDOR /Bandi/ (1911-1960)

Csíktaplocán született 1911. jún.3-án, Száva Lukács és Balázs Teréz negyedik 
gyermekeként. Először Csíktaplocán, majd az új róm.kath. főgimnáziumban végzett 
két polgári osztályt. Ezután a csíkszeredai Fejér Sándornál kereskedést tanult. Fejér 
Sándor felesége Száva Katalin anyai jóindulattal, családtagként kezelte itt.

1927-ben Bukarestbe utazik Dezső bátyjával, hogy munkát vállaljanak. Sándor egy 
örmény fűszerkereskedőnél (Ohánnesz Sechergián) kapott állást Bukarestben.

1933-1935 között rendes katonai szolgálatát tölti Csíkszeredában. 1930 januárjá­
ban a Csíkszeredához közel fekvő Madéfalván üzletet nyitottak Dezső bátyjával 
közösen „Száva-fivérek” név alatt. Ez 1933-ig működött, majd bezárták és külön­
váltak.

1938-ban cséplőgép-garnitúrát vásárolt és elkezdi űzni ezt az ipart élete végéig. 
Két évvel később még vásárol egy cséplőgép-garnitúrát, de ekkor már folyik a 
háború és ő a Gyímesekben teljesít frontszolgálatot 1944-ig, az orosz áttörésig.

1939 dec. 25-én nősült, felesége a csíkszeredai Albert Piroska / 1912-1984/ Albert 
József és Miklós Veronika leánya (megj; Piroska Csíktaplocán született). Érdekes­
ségképpen hadd említtessék meg, hogy Miklós Veronika szépapja Miklós György 
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székely nemesember, a „madéfalvi veszedelemének nevezett székely ellenállás 
idején a csíktaplocai székelyek szervezője volt.
Házasságukból 2 gyermek született: -Judit /sz. 1941/és -Tibor-Sándor /sz. 1944/.
Az 1944-es változások anyagilag és szellemileg felmorzsolták az életét, az állandó 

kulákzaklatások és üldözések (Dobrudzsába vitték dolgozni) miatt, az amúgy is 
gyenge szervezete felmondta szolgálatát és 1960. szept. 16-án meghalt szívinfark­
tusba a csíkszeredai nagykórházban. (A nagyapja, ki a kórházat építtette, ugyancsak 
egy szept. 16-ki napon halt meg 1917-ben)

A csíktaplocai temetőben lett eltemetve külön sírba, a család kívánsága szerint. 
Felesége 24 évvel később halt meg Marosvásárhelyen, de öt is férje mellé temették. 
Sírjuk ma is látható a csíktaplocai temetőben. Gyenge testalkatú de jó szellemi 
képességű, érzékeny ember volt. A családban „Bandinak” szólították. Szerette a 
humort, de kerülte a nagyvilági életet. Mindezek ellenére járt-kelt ember volt, 
kedvenc városa Brassó volt, de szívesen megfordult Bukarestben is mint fiatal 
éveinek egyik állomáshelyén.

SZÁVA GÁBOR (1913-1995)

Gyergyóditróban született 1913. okt.9-én, Száva István és Kozma Rozália 
negyedik gyermekeként. Ditróban majd Brassóban járt iskolába, ahol géplakatos- 
ságot tanult. Dolgozott a Wagner cégnél Brassóban, majd a bécsi döntés előtt 
elhagyja Erdélyt és Magyarországra szökik s Győrbe telepszik le. 1942-ben nősült, 
neje a győri Pethő Gizella /sz. 1922/. Házasságából két gyermek születik:
- Piroska /sz. 1942/ és -István /sz. 1943/.

1972-ben nyugdíjazták és ettől az időtől kezdve külön élt a feleségétől 
Győrújbaráton egészen 1995-ben bekövetkezett haláláig. Győrben temették el.

SZÁVA ÁRPÁD (1913-1972)

Csíkrákoson született 1913-ban, Száva József és Orbán Ágnes gyermekeként. 
Foglalkozása földműves volt. 1944-ben nősült, neje Silló Juliánna /sz. 1925/. 
Házasságából három gyermek született: -Amália /sz. 1945/ (Csutak Ignáczné), 
- Erzsébet /sz. 1948/ (Kolumbán Béláné), -József /sz. 1950/.

Száva Árpád 1972-ben halt el, Csíkrákoson lett eltemetve. Sírja most is látható a 
templom közelében!

SZÁVA ANTAL (1915-1998)

Csikrákoson született 1915-ben, Száva József és Orbán Ágnes gyermekeként. 
Foglalkozása gépész volt és így mesterségéből kiindulva korán elkerült szülőfalujá­
ból, majd Kökösön (Háromszék) telepedett le. A falu úgy ismerte mint a „bicskás 
örmény”, jellegzetes csíki harisnyában járt és keményre sodort bajuszt viselt élete 
végéig. 1947-ben nősült, neje Préda Margit /1924-1987/. Házasságából öt gyermek 
született: József /1947-1948/, Tamás /sz. 1949/, Antal /sz. 1953/, Tibor /sz. 1955/, 
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Enikő /sz. 1964/ (Vasvári Lászlóné). Gyermekei közül a két idősebb jelenleg 
Sepsiszentgyörgyön él, míg a két fiatalabb Kökösön maradt.

Száva Antal 1998-ban halt meg és Csíkrákoson lett eltemetve.

SZÁVA KRISTÓF (19154999)

Tordán született 1915. dec. 17-én, Száva Kristóf és Gróf Mária első gyermeke­
ként. Kolozsváron járt iskolába, majd gimnáziumi tanári oklevelet (latin-francia) 
szerzett itt a világháborút megelőzően. A háború végével Szolnokra telepedett át 
ahol filológiai doktorátust szerzett. Hosszú évekig itt is élt, de felesége halála után a 
fiához költözött. A 40-es évek végén nősült, felesége a törökszentmiklósi Buczkó 
Irén /1910-1994/. Házasságukból egy fiú született, György dr. /1950. dec.11/. 
Idős korában a nyug. gimnáziumi tanár György fiánál tartózkodott Orosházán.

Dr.Száva Kristóf 1999. máj. 16-án halt meg Orosházán, itt is lett eltemetve.

SZÁVA JÁNOS-ZOLTÁN (1916-2001)

Csíkszépvízen született 1916. júl. 19-én, Száva Antal és Fejér Ilona gyermekeként. 
A csíkszeredai róm.kath főgimnáziumban érettségizett 1934-ben. A kolozsvári 
egyetemen szerzett orvosi diplomát 1940-ben. Ugyanettől az évtől a kolozsvári 
klinika sebészeti gyakornoka. 1944-től a marosvásárhelyi sebészeti klinika tanár­
segéde. 1947-től Gyergyószentmiklóson és Zilahon sebészfőorvos. 1949-től a 
marosvásárhelyi Orvosi Intézet ortopédiai, traumatológiai és gyereksebészeti 
tanszékének előadótanára, majd 1968-tól professzor. Megszervezte a marosvásár­
helyi ortopédiai, traumatológiai és gyereksebészeti klinikát. Több mint 13 tan­
könyvet írt orvostanhallgatók számára. Számos hazai és külföldi kongresszuson vett 
részt, több mint 100 tudományos dolgozattal (Budapest, Moszkva, Bécs, Párizs, 
Salzburg, Bad-Homburg, Münster). 1971-ben „Érdemes Professzor” címmel 
tüntették ki.

1947-ben nősült, felesége a szatmári születésű Orbók Éva-Mária dr./sz. 1921. júl.2/ 
aki 1946-ban doktorált Budapesten a Pázmány Péter egyetem bölcsész karán 
magyarirodalom és művészettörténetből. Házasságukból két gyermek született; 
Katalin-Mária /sz. 1948/ és György-Dániel /sz. 1955/, mindketten orvosi egyetemet 
végeztek Marosvásárhelyen.

2001. júl. 27-én hunyt el Marosvásárhelyen. Kiváló orvosi tevékenységét szűkebb 
hazáján kívül is nagy nemzetközi elismeréssel nyugtázták. Személyisége a legna­
gyobb hírnevet és elismerést szerezte a családnak és a családnévnek!

SZÁVA GERGELY /Gerő/ (1917-)

Brassóban született 1917. febr.6-án, Száva Gerő és Antal Lujza gyermekeként. A 
kolozsvári kereskedelmi líceumban végzett, majd Brassóban kereskedő- 
kisiparosként működött. (Temetkezési vállalat) 1940-ben nősült először, neje Végh 
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Olga /sz. 1922/. Ebből a házasságból egy fiú született; -András-János /sz. 1943/. 
Másodszor 1950-ben nősült, neje Szabó Irén /sz. 1923/ és itt két lány született;
- Enikő /sz. 1954/ (Bálint Ferencné) és -Ildikó /sz. 1956/ (Farkas Istvánné).

Jelenleg nyugdíjasként Brassóban él. (Ő jelenleg a család legidősebb élő tagja!)

SZÁVA JUDITH (1919-1994)

Frauenkirchenben (Boldogasszony) született 1919. okt. 18-án, Száva Sándor és 
Wenk Aurélia első gyermekeként. Elvégezte Bécsben az ábrázoló művészet és zenei 
főiskola hegedű szakát és ezen a téren fejtette ki művészi tevékenységét Ausztriában, 
Angliában, Svájcban. Férjhezment Varga Tibor svájci hegedűművészhez, akitől egy 
fiú született; Gilbert /sz. 1952/ (aki jelenleg Toulouseban él mint karmester és 
hegedűművész). —Száva Judith Svájcban halt meg 1994. júniusában.

SZÁVA JÓZSEF (1920-1996)

Brassóban született 1920-ban, Száva József és Balla Regina első gyermekeként. 
Szülővárosában végezte a róm.katolikus gimnáziumot. A háború után tisztviselőként 
dolgozik először Brassóban majd Sepsiszentgyörgyön telepedik le véglegesen. 1958- 
ban nősült, felesége a kézdikővári Kósa Rozália /sz. 1931/. Házasságából született 
1959-ben József nevű fia, aki jelenleg Sepsiszentgyörgyön dolgozik mint állatorvos. 
—Száva József Sepsiszentgyörgyön halt meg 1996-ban.

SZÁVA VERONIKA (1921-1980)

Csíktaplocán született 1921-ben, Száva Lukács és Holló Karolina első 
gyermekeként. 1942-ben férjhezment a csíkzsögödi Salló Endréhez /1909-1990/ 
amely házasságból négy gyermek született; Veronika /sz. 1943/, Éva /sz. 1946/, 
Katalin /sz. 1948/ és Marcella /sz. 1951 /.

A férjétől később elvált és külön élt gyermekeivel. Férje később halt meg zsögödi 
házukban. -Beteges asszony volt, ezzel is magyarázható, hogy már 59 évesen 
elhunyt. Csíktaplocán temették el a Száva-Mánya sírba.

SZÁVA ALEXANDER /Sasi/ (1921- )

Az ausztriai Frauenkirchenben (Boldogasszony) született 1921. júl.23-án, Száva 
Sándor és Wenk Aurélia második gyermekeként. A gimnázium elvégzése után 
(1939) mindjárt katonai behívót kap a német Wehrmacht-ba, mint frontszolgálatos. 
Résztvett Lengyelország, Franciaország, Szovjetunió és a Balkán elfoglalásánál. A 
Szovjetunióban súlyos sebesülés éri, majd a felgyógyulása után ismét a frontra 
küldik. A háború végén Dél-Magyarországon ismét súlyosan sebesült.

1946-ban folytatja egyetemi tanulmányait a bécsi egyetem vegyészmérnöki szakán, 
amelyet sikerrel végez el. Az egyetem után egy kémiai nagyüzem keretében dolgozik 
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különböző funkciókban, mígnem 1958-ban szolgálati érdekből áttelepednek 
Angliába.

1950-ben feleségül vette a mödlingi születésű dr.Erika Petersont. Házasságukból 4 
gyermek született; -Judith /sz. 1953/, Friderike dr. /sz. 1955/, Alexander /sz. 1957/ és 
Nikolaus dr. /sz. 1959/.
Angliából való visszatérésük után Mödlingben telepednek le, amely városban 1963- 
tól egyetemi oktatóként működik az ottani főiskolán. Mint a Mödling-városi 
faiparkutató részleg vezetője jelentős személyisége a városnak. 1981-ben nyugdíjba 
vonult. Jelenleg Mödlingben él mint nyugdíjas. Német anyanyelvén kívül ugyanilyen 
jól beszél magyarul, angolul és franciául.

Rendkívül művelt ember, kiemelkedő egyéniség.

SZÁVA LAJOS (19224999)

Brassóban született 1922-ben, Száva József és Balla Regina második 
gyermekeként. Brassóban tanult cukrász mesterséget és Sepsiszentgyörgyön dolgo­
zott a háború kitöréséig. 1940-ben vonult be a magyar hadseregbe, ahonnan a frontra 
vezényelték. A fronton orosz fogságba esett, ahonnan csak 1948-ban szabadult. 
1960-ban nősült, felesége Jakab Julianna /sz.1926/.

Házasságuk gyermektelen maradt. Száva Lajos 1999 júliusában halt meg hirtelen 
és Brassóban temették el. Szimpatikus kedves ember volt és tudatosan ragaszkodott 
ősei emlékéhez.

SZÁVA LÁSZLÓ (1923- )

Csíktaplocán született 1923-ban, Száva Lukács és Holló Karolina második 
gyermekeként. Képzett mezőgazdásznak tanult, amit többé-kevésbé hasznosított az 
apja gazdaságában. A földek államosítása után megpróbál a kereskedelemben 
munkát vállalni, amely azonban hozzánemértése miatt balul ütött ki. Többévi börtönt 
szenvedett naivsága, de főleg jóhiszeműsége miatt.

Neje a csíkpálfalvi születésű Ferencz Rozália. Két gyermek született; László és 
Katalin. Jelenleg mint nyugdíjas a csíktaplocai Száva-ösben él.

SZÁVA KAROLINA (1924- )

Ditróban született 1924. május 14-én, Száva István és Kozma Rozália legkisebb 
gyermekeként. 1932-ben édesapja halála után nagybátyja Száva Vilmos örökbe 
fogadta. Tusnádon, majd a brassói ferences-rendi apácák gimnáziumában tanult. Az 
1940-es évekig Tusnádon élt, az ötvenes években a Békás-szorosban a vízerőműnél 
dolgozik. 1957-ben férjhez megy Tóth Sándor tisztviselőhöz és áttelepült Magyar­
országra, Szekszárdra. Könyvelőként dolgozik nyugdíjazásáig. Férje halála után 
1992-ben Ildikó lányához költözött Paksra, ahol jelenleg is tartózkodik.
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SZÁVA DOMINIK (1925-1995)

Frauenkirchenben (Boldogasszony) született 1925. febr. 15-én, Száva Sándor és 
Wenk Aurélia harmadik gyermekeként. A gimnázium elvégzése után nyomban 
katonai behívót kap. A német Wehrmachtnál képezik ki vadászpilótának. A háború 
befejezése után jogot tanul, majd az orvosi egyetemen folytat tanulmányokat. 
Tanulmányait megszakítva az 50-es évek közepén kivándorolt Kanadába és Toron­
tóban telepszik le, ahol sok megpróbáltatáson ment keresztül a fennmaradásért. Jozef 
Matthias Hauerhez fűződő barátsága révén elmélyült a tizenkéthangú zenetechniká­
ban és megalapította Torontóban a 12 hangú Zeneintézetet, amely nagy nemzetközi 
elismerésnek örvendett. Több ehhez hasonló intézet alakult utána külföldön is. 1948- 
ban nősült, neje Gawlik Gizella. Két gyermek született; Dominik /1949-1990/ és 
Matthew/sz. 1961/. —Torontóban halt meg 1995 novemberében.

SZÁVA ISTVÁN (1925-)

Gyergyóditróban született 1925-ben, Száva Gergely és Puskás Aranka első 
gyermekeként. A gimnáziumi érettségi után járt a Ludovika Akadémián, tanulmá­
nyokat folytatott a kolozsvári egyetem jogi karán is, de ezeket nem végezte el. 
Postatisztképzö intézetet végzett, később mint gazdasági tanácsadó dolgozott a 
budapesti Postavezér-igazgatóságon 1988-ban történt nyugdíjazásáig. -1959-ben 
kötött házasságot Budapesten a magyarrégeni születésű Botskor Judittal /1933-1989/ 
amely házasságból két gyermek született; -István Zsz. 1961/ és Tibor-András 
/sz. 1963/. -Jelenleg nyugdíjasként Budapesten él.

 SZÁVA JENŐ (1926-1997)

Gyergyóditróban született 1926-ban, Száva Gergely és Puskás Aranka második 
gyermekeként. Közgazdasági egyetemet végez Kolozsváron és főkönyvelőként 
dolgozott ugyanitt egészen nyugdíjazásáig. 1951-ben feleségül vette a kolozsvári 
születésű Kovács Évát, amely házasságból két gyermek született; -Zsuzsanna (1955) 
és István (1959). István fia Csíkszeredában iskolaigazgató (mat.-fiz. tanár), míg 
leánya Budapesten él. Az 1989-es változások után a kolozsvári RMDSZ könyvelői 
teendőit látta el. —Száva Jenő 1997. jan. 21-én halt meg Csíkszeredában.

SZÁVA ÉVA (1928-1999)

Gyergyóditróban született 1928-ban, Száva Gergely és Puskás Aranka harmadik 
gyermekeként. Matematika szakot végzett, de apja üldözött ember volt (kulák) az 
ötvenes években, így tanári végzettségét nem tudta hasznosítani és könyvelőként 
dolgozott Maroshévízen, később Csíkszeredában nyugdíjazásáig. 1955-ben Gyer- 
gyóremetén férjhezment a kolozsvári születésű Györke István technikushoz, amely 
házasságból két gyermek született; Györke Éva /sz. 1956/ és Györke Mária /sz. 1958/. 
-Csíkszeredában halt meg hirtelen 1999. márc. 10-én.
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SZÁVA ANTAL (1928- )

Csíkszentmártonban született 1928. máj. 8-án Száva Márton és Bocskor Róza 
egyetlen gyermekeként. Először tanítóképzőt végzett, majd a kolozsvári Bolyai 
Egyetemen szerez tanári diplomát az 50-es évek elején és utána szülőfaluja iskolá­
jában a magyar irodalom tanára, majd iskolaigazgató egészen nyugdíjazásáig. 1952- 
ben nősült, neje a szentmártoni születésű Bartók Sarolta tanítónő. Házasságukból 2 
gyermek született: -Edit-Mária dr. /sz. 1953/ és -Antal /sz. 1956/.

Jelenleg nyugalmazott tanárként él Csíkszentmártonban.

SZÁVA ZSÓFIA (1934-)

Madéfalván született 1934. aug. 16-án, Száva Dezső és Péterffy Irma egyetlen 
gyermekeként. 1952-ben érettségizett a csíkszeredai főgimnáziumban (ma Márton 
Áron gimnázium). Érettségi után titkárnői állást vállal a gimnáziumban és itt 
dolgozik állami tisztviselőként egészen nyugdíjbavonulásáig. Az 50-es évek közepén 
férjhez ment Fülöp Zoltán középiskolai tanárhoz. Férjének számos biológiai 
ismeretterjesztő és sporttémájú írása jelent meg nyomtatásban az elmúlt három 
évtizedben. Férje külső munkatársa volt a Marosvásárhelyi Rádiónak és riporter a 
Csíki televíziónál. Házasságukból két gyermek született; Zoltán és Zsófia. Zoltán 
röntgenszakorvos Magyarországon, leánya pedig könyvelő Csíkszeredában.

SZÁVA JENŐ-JÁNOS (1935- )

Kolozsváron született 1935. júl. 15-én, Száva Jenő és Czégeni Rozália első 
gyermekeként. Érettségi után a kolozsvári Bolyai Tudományegyetem vegyészeti 
karán végzett 1959-ben mint kémikus. Rövid ideig a kolozsvári Dermata 
cipőgyárban volt alkalmazva, majd 1962-ben megnősült és Budapestre telepszik. 
Nejének neve Stötzer Mária (sz. 1942). Magyarországon az országos mezőgazdasági 
és kertészeti kutató intézetnél vezető beosztásban dolgozott ahol 9 szabadalmat 
érvényesített. 1970-ben szerzett doktori címet a bp.-i Kertészeti Egyetemen.

Házasságukból egy fiú született; Jenő-Zoltán /sz.1973/. 1976-ban házasságuk fel­
bomlott és 1981-ben Münchenbe távozik ahol mérnöki irodát nyitott. Itt jelenleg 
vegyészmérnöki és kereskedelmi tevékenységet folytat. Nagy pártfogója, szponzora 
az Erdélyi Református egyháznak. Az 1997-1999-ben épült református templomnak 
3 mázsás harangot adományozott. Az avatás 1988-ban volt. Nagy sportbarát, számos 
kolozsvári jubileumi sporttalálkozó anyagi támogatója. A budapesti Kertészeti és 
Élelmiszeripari Egyetem végzős diákjainak „Száva díj” elnevezéssel ösztöndíjakat is 
alapított. Számos vegyipari találmánya van, szabadalmaira német kereskedő 
cégekkel hosszú lejáratú szállítási szerződései vannak.
-1994-ben újranősült, neje a német Henschel Renate, jelenleg is Münchenben élnek.
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SZÁVA ENIKŐ-MÁRIA (1941-2001)

Gyergyóditróban született 1941-ben, Száva Gergely és Puskás Aranka negyedik 
gyermekeként. Érettségi után a marosvásárhelyi fogászati technikumot végzi el. 
Jelenleg mint fogtechnikus dolgozik Sepsiszentgyörgyön. 1971-ben Maroshévízen 
férjhezment az újszentesi születésű Scheidt László gépészmérnökhöz, ahonnan két 
gyermek született; -Enikő /sz. 1972/ (Orbán Zsolt neje) és -Ildikó /sz. 1977/.

Száva Enikő 2001. szept. 13-án halt meg Sepsiszentgyörgyön, de a gyergyóditrói 
családi sírba lett eltemetve.

SZÁVA JUDIT (1941- )

Csíksomlyón született 1941. júl.30-án, Száva Sándor és Albert Piroska első 
gyermekeként. A csíkszeredai főgimnáziumban érettségizett 1959-ben, abban az 
évben amikor a végzős osztályokból több diákot tanárokkal együtt politikai okok 
miatt elítéltek hosszú börtönévekre. Az elítéltek között voltak: Palczer Károly, 
Puskás Attila, Bereczk Károly, Kovács Gyula, Lőrinczy János, Zsók László, Vorzsák 
János, Szöcs László. Az érettségi után elvégzi a csíkszeredai 3 éves egészségügyi 
technikum szülészeti szakát és 1962 aug.-tól Ploiesti-en (Románia) dolgozik 4 éven 
keresztül a szülészeten. -1966-ban Marosvásárhelyen telepedik le férjével, a 
kisfülpösi születésű Demény Árpád híradástechnikai mérnökkel. A marosvásárhelyi 
szülészeti klinikán vállalt munkát, ahol nyugdíjazásáig dolgozott. Két gyermekük 
született; Árpád-Szilárd /sz. 1966/ és Lóránt /sz. 1969/, mindkettő egyetemet végzett 
szakember. Szilárd jelenleg Bp.-en él, Lóránt pedig Marosv.-en.

SZÁVA OTTÓ-ISTVÁN (1941- )

Kézdivásárhelyen született 1941. szept.29-én, Száva Dezső és Háromi Vilma első 
gyermekeként. Szülővárosában végzett szakmaiskolát és jelenleg is itt dolgozik mint 
autóvezető. 1965-ben nősült neje Fejes Rozália /sz. 1944/. Házasságából 3 gyermek 
született: Erika /sz. 1966/, Beáta-Csilla /sz. 1968/, István /sz. 1971/. Gyermekei közül 
Beáta férjhezment és Ozsdolán lakik, míg István nevű fia a Budapest melletti 
Solymáron él.

SZÁVA PIROSKA (1942- )

Győrben született 1942. jún.2-án, Száva Gábor és Pethő Gizella első gyermeke­
ként. Szülővárosában végzett közgazdasági technikumot mint könyvelő statisztikus 
és ebben a szakmában dolgozott nyugdíjazásáig. 1963-ban férjhezment Pachmann 
László gépészmérnökhöz, amely házasságból két gyermek született:
- Mónika /1964/ és -László /1967/. Jelenleg is Győrben élnek.
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SZÁVA ISTVÁN (1943-)

Győrben született 1943. dec.22-én, Száva Gábor és Pethő Gizella gyermekeként. 
Nyomdász szakmát tanult Győrben és nyomdai technikusként most is ebben a 
szakmában dolgozik. 1972-ben nősült, neje Nagy Sarolta /sz. 1951/. Házasságából 
egy fiú született István 1972-ben (aki 2002-ben nősült Győrben).

Jelenleg is Győrben élnek.

SZÁVA LÍDIA (1943- )

Csíkszeredában született 1943-ban, Száva Gyula és Bakó Anna első gyermekeként. 
1961-ben érettségizett Déván, majd Vajdahunyadon vegyész-technikumot végez. A 
technikai iskola elvégzése után munkát vállal a vajdahunyadi fémipari kombinátnál 
mint laboránstechnikus.

1964-ben férjhezment az udvarhelyi születésű Kálmán Lajoshoz és végleg 
Vajdahunyadon telepednek le. Házasságukból 2 gyermek született; -Tivadar 
/sz. 1965/ és Adél (tragikusan hunyt el fiatalon 1988-ban). Jelenleg Vajdahunyadon 
él mint betegnyugdíjas. A fia villamosmérnök Vajdahunyadon és nős.

SZÁVA ANDRÁS-JÁNOS (1943- )

Brassóban született 1943. júl.6-án, Száva Gergely és Végh Olga gyermekeként. 
Ugyanitt érettségizett 1961-ben, majd posztliceális építészeti technikumot végez 
Marosvásárhelyen. Jelenleg útépítészeti tervezőtechnikus Brassóban a városfejlesz­
tési hivatalban. 1968-ban nősült, felesége a csíkszeredai születésű Seiwarth Imola 
/sz. 1944/ (aki országos műkorcsolya bajnoknő volt, számos nemzetközi sikere is volt 
és jelenleg is edző-koordináló tevékenységet folytat Brassóban). Házasságukból egy 
lány született Tünde /1969.V.31-én /, aki először Brassóban kezdett egyetemre járni, 
majd Magyarországon, Sopronban folytatta és 1995-ben szerzett mérnöki oklevelet a 
soproni erdészeti és faipari egyetemen.

Budapesten ment férjhez 2001-ben, itt született kislánya is 2002-ben.

SZÁVA TIBOR-SÁNDOR (1944- )

Csíkszeredában született 1944. jún.17-én, Száva Sándor és Albert Piroska második 
gyermekeként. Elemi iskoláit a csíkszeredai főgimnáziumban végezte, de már 
középiskolába nem iratkozhatott be apja magániparossága miatt, így először 
esztergályos mesterséget tanult. Nem sokkal az apja hirtelen halála után 1962-ben 
folytathatta iskolai tanulmányait a középiskolai osztályok esti tagozatán. Itt érett­
ségizett 1966-ban. (Ma Márton Áron gimnázium, Csíkszereda)

1967-ben a brassói műszaki egyetem gépészmérnöki karára iratkozik rendes hall­
gatónak, ahol 1972-ben végez mint okl. gépészmérnök. Ugyanebben az évben meg­
nősült és feleségével a brassói születésű Kovács Ágnessel /sz. 1948/ Kolozsváron 
telepednek le, ahol mindketten mérnöki beosztásban dolgoztak. 1986-ban az akkori 
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diktatúra elleni tiltakozás egyetlen formájaként az emigrációt választja. Az osztrák 
fővárosban telepedett meg családjával és itt él jelenleg is. Két gyermekük született: 
-Zoltán /sz.1974. máj. 11/és Kamilla /sz. 1976. márc.6/.

Jelentősebb eseményként az életéből megemlítendő, hogy 1993 májusában a 
miskolci egyetem gépészmérnöki karán sikeresen védte meg doktori értekezését, 
(Gépgyártási terület) amellyel elnyerte a tudományos fokozatot jelző „Dr.univ.” 
címet. Mint szerszámgépek és szerszámok szakmérnök több évet dolgozott az 
osztrák „Heid”-gépgyár termékfejlesztő részlegén Stockerauban, majd a svájci 
Georg Fischer AG. tulajdonban levő járműtechnikai gyárban vezető beosztásban is 
dolgozott 4 évet. Jelenleg mint technikai tanácsadó és területi képviselő önálló 
tevékenységet folytat külső munkatársi minőségben egy olasz gyár megbízásából. 
Elsőként adta ki 2000-ben „A csíkszépvízi Száva-család” monográfiáját, amelyben a 
hozzáírt személyismertető adatokkal és ismeretekkel nagymértékben gazdagította a 
száj hagyományon élő családtörténeteket. 2003-ban pedig a „Szépvízi magyar­
örmények nyomában” c. könyve került kiadásra, amelyben az 1668-ban Csíkszép­
vízen megtelepedett 45 törzscsaládot és leszármazottak mutatja be. 2003 tavaszától a 
Magyar Tudományos Akadémia (határon túli) köztestületi tagja.

SZÁVA LAJOS (1944- )

Kolozsváron született 1944 márciusában, Száva Lajos és Szabó Éva gyermeke­
ként. Alig pár hónapos volt, amikor Budapestre költöztek szülei. Ilyen formán ő 
budapestinek mondhatja magát. Budapesten érettségizett 1962-ben és utána a 
közgazdasági egyetemen szerzett közgazdászi oklevelet 1967-ben, majd később 
doktorátust. 1975-ben nősült, neje N. Györgyi. Innen született Zoltán 1977-ben.

Jelenleg a budapesti Champignon Union cég gazdasági igazgatója.

SZÁVA GABRIELLA (1946- )

Csíkszeredában született 1946-ban, Száva Gyula és Bakó Anna második gyer­
mekeként. Növénytermesztési szakközépiskolát végzett, majd a csíkszeredai gimná­
ziumban érettségizett 1968-ban. 1970-ben férjhezment a csíkszentdomokosi szüle­
tésű Karda Árpád agronómushoz és Sepsiszentgyörgyön telepednek le. Házas­
ságukból két gyermek született; Nóra /sz.1971/ és Zoltán /sz. 1976/. Nóra tanítónő, 
míg Zoltán földrajz szakos tanár Sepsiszentgyörgyön.

SZÁVA VIKTOR (1946- )

Kézdivásárhelyen született 1946. aug.6-án, Száva Dezső és Háromi Vilma második 
gyermekeként. Középiskoláit szülővárosában végezte, majd a jászvárosi A.I. Cuza 
Tudományegyetem fizika karán szerzett tanári diplomát. Az egyetem elvégzése után 
Székelyudvarhelyen telepedik le, ahol mint fizika szakos tanár tevékenykedik. - 
1972-ben nősült, neje a bordosi születésű Czegő Éva. Házasságukból két lány 
született: Enikő /sz. 1972/ (aki Udvarhelyen él) és Veronika /sz. 1974/

Jelenleg is Udvarhelyen élnek. Veronika lánya férjhezment Kaliforniába.
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SZÁVA KATALIN-MÁRIA (1948- )

Gyergyószentmiklóson született 1948. máj.25-én, Száva János és Orbók Éva első 
gyermekeként. A marosvásárhelyi Bolyai Farkas líceumban érettségizett 1966-ban. 
1972-ben fogorvosi diplomát szerez a marosvásárhelyi Orvosi Intézetben. Fogor­
vosként dolgozik Segesváron és Tasnádon 1979-ig, majd Frankfurtba távoznak 
férjével. 1976-ban ment férjhez Kreps Iván-Gyula orvoshoz /sz. 1946. dec.10/, aki 
jelenleg a Wiesbaden-i Klinika röntgenfőorvosa.

SZÁVA PÉTER-GÁBOR (1948- )

Sepsiszentgyörgyön született 1948-ban, Száva András és Fazakas Éva második 
gyermekeként. Csíkszeredában érettségizett 1966-ban, majd Kolozsváron végez 
Protestáns Theológiát. 1977-ben Németországba emigrált, ahol jelenleg mint evan­
gélikus lelkész működik.

1978-ban nősült először, neje Szabó Ildikó, akitől 1983-ban elvált. 1986-ban 
nősült másodszor, neje Annemarie Schütte (Willingenből). Házasságukból közös 
gyermek nem született, csak nejének van első házasságából 2 gyermeke.

SZÁVA DOMINIK (1949-1990)

Budapesten született 1949. júl. 13-án, Száva Dominik és Gawlik Gizella első 
gyermekeként. Kisgyermekként 7 éves korában került Kanadába, ahol nagy 
érdeklődést tanúsított a zenei tudományok iránt, különösen a 12 hangú zenéhez. 22 
évesen házasodott, felesége Regina Zigainer, akitől két gyermek született; Dove 
/sz. 1972. szept. 8/ és Celia /sz. 1975. júl. 31/. Josef Matthias Hauer-en keresztül 
felvállalt egy nagy zenei művet tizenkéthangú kompozícióban, amelyet már nem 
tudott befejezni. —Száva Dominik Torontóban halt meg 1990. márc. 27-én.

SZÁVA JÁNOS (1949- )

Csíkszeredában született 1949. jan.21-én, Száva Antal és László Rozália harmadik 
gyermekeként. 1967-ben érettségizett a csíkszeredai főgimnáziumban, majd a brassói 
műegyetemen autómérnöki képesítést szerez 1972-ben. 1975-ig tervezőmérnökként 
dolgozik a brassói autó- és traktoralkatrész tervezőintézetnél. 1975-től a brassói 
egyetem Mechanika és Szilárdságtan tanszékén dolgozik mint egyetemi tanár. 1986- 
ban házasságot köt a zetelaki születésű Péter Erzsébet gyógyszerésznővel, ahonnan 
született Péter 1990-ben. 1993 márciusában sikeresen védte meg doktori disszer­
tációját a motorblokkok merevségi problémáiból. Ennek során az országban először 
alkalmazta a holografikus interferometriát mint motoralkatrészek merevségi tanulmá­
nyozására szolgáló módszert.

Jelenleg egyetemi előadótanár a Brassói Műszaki Egyetem mechanika tanszékén.
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SZÁVA TAMÁS (1949- )

Kökösön született 1949-ben, Száva Antal és Préda Margit gyermekeként. 
Szülőfalujában, majd a brassói Metróm gyár szakiskolájában géplakatos szakmát 
tanult. 1970-ben nősült, neje az uzoni származású Nagy Edit. Házasságukból két 
gyermek született: -Melinda /sz. 1975/ és -Réka /sz. 1988/.

Jelenleg Sepsiszentgyörgyön élnek, itt van letelepedve családjával.

SZÁVA MARGARÉTA-ANTÓNIA (1950-)

Kolozsváron született 1950. jún. 13-án, Száva Andor és Janka Margit gyermeke­
ként. Kolozsváron érettségizett, utána gépgyorsírást tanult, majd az Arta Decorativa 
szövetkezetnél helyezkedett el mind gyorsírónő és titkárnő. 23 év után a rendszer­
változáskor menesztették munkahelyéről nemzeti hozzátartozása miatt. Utána több 
helyen dolgozott rövidebb-hosszabb időszakot, jelenleg nem dolgozik.

1977-ban férjhezment Balázs Bencéhez, amely házasságból egy fiú született: 
Bence/sz. 1978/ (aki újságíró Kolozsváron). -Jelenleg is Kolozsváron élnek.

SZÁVA GYÖRGY (1950- )

Szolnokon született 1950. dec. 11-én, Száva Kristóf és Buczkó Irén gyermekeként. 
Szolnokon járt iskolába, majd a budapesti Semmelweis Orvostudományi Intézetet 
(SOTE) végezte el és jelenleg magánpraxist folytat Orosházán (Békés megye) mint 
terápiás szakorvos.

A 80-as évek elején nősült, felesége az endrődi születésű Boda Judit (szül. 1952) 
orvos, aki a debreceni Orvostudományi Egyetemen végzett. Házasságukból két 
gyermek született; -Zoltán /sz. 1985/ és Ágnes /sz. 1992/. Gyermekei még iskolások.

SZÁVA GYULA (1950- )

Csíkszeredában született 1950-ben, Száva Gyula és Bakó Anna harmadik gyer­
mekeként. 1969-ben érettségizett Csíkszeredában, majd ugyanitt elvégez egy két­
éves postliceális építészeti technikumot. 1972-ben beiratkozik a brassói egyetem 
mezőgépészmérnöki karára rendes hallgatónak, amelyet sikeresen végez el 1977- 
ben. 1977-ban nősült, felesége a csíkszentmiklósi születésű Páll L. Mária /sz. 1950/ 
építésztechnikus. Először Csíkkarcfalván dolgoznak, majd később házat építenek 
Csíkszeredában (Csíktaplocán) és végleg itt telepednek le. Házasságukból két fiú 
született; -Csanád /sz.1979/ és -Hunor /sz. 1982/.

Jelenleg mint tervezőmérnök dolgozik Csíkszeredában.

SZÁVA ISTVÁN (1950- )

Marosvásárhelyen született 1950-ben, Száva Dezső és Vakarcs Irén első gyerme­
keként. 1969-ben érettségizett, majd 1971-ben építész technikusi diplomát szerez 
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Marosvásárhelyen. Építészmérnöki tanulmányait Kolozsváron kezdi, majd Buka­
restben fejezi be. Pályakezdőként három évig Csíkszeredában, majd tíz évig Maros­
vásárhelyen dolgozik a Megyei Tervező Intézetben. 1982-ben kötött házasságot 
Szabó Ágnes marosvásárhelyi orvossal. Házasságukból született Zsuzsanna lányuk 
1983-ban. Fiatal korának hobby-sportja volt a repülőmodellezés, ahol kimagasló 
eredményeket ért el országos szinten is az 1970-es évek körül.

1990-ben családjával áttelepedett Budapestre, ahol mint építésztervező dolgozik.

SZÁVA JÓZSEF (1950- )

Csíkrákoson született 1950. jún. 9-én, Száva Árpád és Silló Juliánna gyerme­
keként. Foglalkozása gazdálkodó. 1975-ben nősült, neje Csáki Erzsébet sz. 1956. 
Házasságukból négy gyermek született: Csilla /sz. 1975/ (Székely Imréné), Árpád 
/sz. 1977/, Zsolt /sz. 1980/, Attila /sz. 1985/.

Jelenleg is Csíkrákoson él mint gazdálkodó.

SZÁVA ANNAMÁRIA (1952- )

Csíkszeredában született 1952-ben, Száva Gyula és Bakó Anna negyedik 
gyermekeként. Szülővárosában érettségizett, majd Brassóban végzett posztliceális 
építészeti iskolát. 1974-ben férjhezment az udvarhelyi Benedek Gáborhoz, ahonnan 
két gyermek született; Mihály (sz. 1975) és Boglárka (sz. 1978)

A 80-as évek végén felbomlik a házasságuk és különválnak. 1990-ben Ausztriába 
emigrált két gyermekével. -Jelenleg Eisenstadtban (Kismarton) él.

SZÁVA ANNA (1952- )

Marosvásárhelyen született 1952-ben, Száva Dezső és Vakarcs Irén második 
gyermekeként. 1971-ben érettségizett, majd 1977-ben gyógyszerész diplomát szerez 
a Marosvásárhelyi Orvosi és Gyógyszerészeti Egyetemen. 1977-ben férjhezment 
Csegedi Csaba marosvásárhelyi születésű villamosmérnökhöz és házasságukból egy 
fiú született: Csaba

Pályakezdő gyógyszerészként rövid ideig Moldvában a csángóvidéken dolgozott, 
majd vegyészként a marosvásárhelyi Vízmüveknél volt alkalmazva. -1990-ben 
családjával áttelepült Magyarországra. Jelenleg Felsőgödön él és Vácon dolgozik 
mint gyógyszerész

SZÁVA EDIT-MÁRIA (1953- )

-Csíkszentmártonban született 1953. jún.23-án, Száva Antal és Bartók Sarolta első 
gyermekeként. Csíkszeredában érettségizett 1972-ben, majd 1980-ban orvosi 
diplomát szerez a Marosvásárhelyi Orvosi Egyetemen. 1981-ben férjhezmegy Bustya 
Attila sebészorvoshoz és házasságukból 3 gyermek született: Noémi, Katalin és 
Antal. Jelenleg mint gyermekszakorvos Csíkszeredában dolgozik.
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SZÁVA ANTAL (1953- )

Kökösön született 1953-ban, Száva Antal és Préda Margit gyermekeként. 
Szülőfalujában, majd a brassói Metróm gépgyár szakiskolájában végzett mint 
géplakatos. Sepsiszentgyörgyön telepedett le, 1974-ben nősült, neje Zoltáni Lili. 
Házasságukból két fiú született: Levente /sz. 1975/ és Gyula /sz.1979/. -Mindkét fia 
egyetemista Kolozsváron. Jelenleg is Sepsiszentgyörgyön élnek.

SZÁVA JUDITH (1953- )

Bécsben született 1953. nov.6-án, Száva Alexander és Peterson Erika első 
gyermekeként. Mint dr.Phil. végzett a bécsi egyetem angol- és latin nyelvek szakán. 
Férje Birkmayer Florian közgazdász (dr.Mag.) akitől négy gyermek született. 
Jelenleg nem gyakorolja egyetemi végzettségét. Bécsben él családjával.

SZÁVA ERNŐ (1954- )

Kovásznán született 1954-ben, Száva Ernő és Makó Margit első gyermekeként. 
Sepsiszentgyörgyön végzett villamosipari szakiskolát és utána a kovásznai Pall- 
gyárnál dolgozott. Jelenleg a kovásznai kórház karbantartó villanyszerelője. 1979- 
ben nősült, neje Vilikó Judit /sz.1954/. Házasságukból két gyermek született: 
- Zoltán /sz. 1980/ és Anna-Katalin /sz. 1982/. --Jelenleg Kovásznán él a családjával.

SZÁVA ENIKŐ (1954- )

Brassóban született 1954. szept.6-án, Száva Gergely és Szabó Irén gyermekeként. 
Szülővárosában az „Unirea” líceumban érettségizett 1972-ben. 1976-ban 
férjhezment a csíkszeredai születésű Bálint Ferenchez amely házasságból két 
gyermek született (Ágnes és Ákos). Jelenleg mint háziasszony Brassóban él a 
családjával.

SZÁVA TIBOR (1955- )

Kökösön született 1955-ben, Száva Antal és Préda Margit gyermekeként. 
Szülőfalujában él és gazdálkodással foglalkozik. Húgával és sógorával együtt farmot 
vezetnek, mezőgazdasági gépekkel és állatállománnyal is rendelkeznek. Nincs 
megnősülve. Nagyban hozzájárult a kökösi családra vonatkozó adatok 
továbbadásához és segített kibővíteni azoknak hiányzó részeit.

SZÁVA FRIEDERIKE (1955- )

Bécsben született 1955-ben, Száva Alexander és Peterson Erika második 
gyermekeként. Mint dr.Jur. végezte a bécsi jogtudományi egyetemet és docensként 
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tagja a bécsi foglalkoztatási szenátusnak. Férje dr.Fitzinger Leo, belgyógyász­
szakorvos Bécsben, akitől két gyermeke született. —Jelenleg is Bécsben élnek.

SZÁVA GYÖRGY-DÁNIEL (1955- )

Marosvásárhelyen született 1955. máj. 7-én, Száva János-Zoltán és Orbók Éva- 
Mária második gyermekeként. 1974-ben érettségizett a Marosvásárhelyi Bolyai 
Farkas líceumban. 1981-ben orvosi diplomát szerez a marosvásárhelyi Orvosi Intézet 
általános szakán és 1984-ig gyakorló orvos ugyanitt. 1988-ig körorvos Galocáson és 
Nyárádremetén. 1988-tól sebészorvos, majd később főorvos a marosvásárhelyi 1.sz. 
Sebészeti Klinikán, több tudományos dolgozat társszerzője és doktorátusi kandidáns. 
1985-ben nősült, neje Dáné Margit-Katalin orvos /sz. 1960. ápr.6/. Házasságukból 2 
gyermek született: Dániel-Tamás /1986 jún.26/ és András-János /1989 jan.22/. - 
Jelenleg is Marosvásárhelyen élnek

SZÁVA ZSUZSANNA (1955- )

Kolozsváron született 1955-ben, Száva Jenő és Kovács Éva első gyermekeként. A 
kolozsvári volt piarista gimnáziumban érettségizett 1973-ban, majd ötvös-ékszerész 
technikumot végzett Kolozsváron.

1987-ben áttelepedik Budapestre és itt lakik jelenleg is. Férje Szoboszlay Miklós, 
akivel 1990-ben kötött házasságot Kolozsváron. Egy fiúgyermekük van.

SZÁVA ERZSÉBET (1956- )

Kovásznán született 1956-ban, Száva Ernő és Makó Margit második gyermeke­
ként. 1975-ben érettségizett, utána pedig a kovásznai fogyasztási szövetkezetnél 
vállal munkát mint tisztviselő. Jelenleg is itt dolgozik. 1987-ben feleségül ment 
Veres Ferenchez. Házasságukból egy gyermek született; Veres Szilveszter /1988-/.

SZÁVA ANTAL (1956- )

Csíkszentmártonban született 1956. febr.3-án, Száva Antal és Bartók Sarolta 
második gyermekeként. 1975-ben érettségizett Csíkszeredában, majd 1981-ben 
villamosmérnöki oklevelet szerez a brassói műszaki egyetemen. 1985-ben nősül, 
neje a nagyváradi születésű Kreiner Enikő (sz. 1962). 1986-ban áttelepülnek 
Budapestre és itt születnek a gyermekeik; -Kinga /sz. 1987/ és -Antal /sz. 1994/.

SZÁVA ILDIKÓ (1956- )

Brassóban született 1956. dec.8-án, Száva Gergely és Szabó Irén második 
gyermekeként. Csíkszeredában érettségizett 1974-ben a Faipari szaklíceumban. 
1975-ben férjhezment Farkas Istvánhoz, ebből a házasságból két gyermek született: 
András és Katalin. Jelenleg Brassóban él családjával.
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SZÁVA ALEXANDER (1957- )

Bécsben született 1957. máj. 10-én, Száva Alexander és Peterson Erika harmadik 
gyermekeként. Kereskedelmi Akadémiát végzett Bécsben 1984-ben. Több országban 
járt, hogy tökéletesítse nyelvtudását a keleti nyelvekben. Német anyanyelvén kívül 
még 7 élő nyelvet beszél, többek közt; angolt, franciát, olaszt, magyart, spanyolt, 
arabot (anyanyelvű szinten), mauritiusi-franciát. Felesége a mauritiusi születésű 
Corinne Ramsany, aki francia anyanyelvű. Gyermeke nincs.
Nagy zenekedvelő (szólógitáros). -Jelenleg Mauritius szigetén, magánvállalkozó.

SZÁVA NIKOLAUS (1959-)

Bécsben született 1959. márc.28-án, Száva Alexander és Peterson Erika negyedik 
gyermekeként. Érettségi után a bécsi általános orvosi egyetemre iratkozik be, ahol 
1989-ben végez mint általános orvos. Az egyetem elvégzése után fogorvosnak 
szakosította magát. Jelenleg fog- és szájsebész szakorvosként Bécsben magán­
rendelője van a X. kerületben. 1992-ben nősült, neje Clarissa Krainer és jelenleg 
Mödlingben élnek. Házasságukból született első gyermekük Dávid alig pár hónapos 
korában 1995 tavaszán elhunyt, de utána még 3 gyermekük született:
- Nikolaus /1997. júl. 30./, -Konstantin /1999. nov. 5/, -Viktoria /2003. márc. 3/

SZÁVA ISTVÁN (1959- )

Kolozsváron született 1959-ben, Száva Jenő és Kovács Éva második gyermeke­
ként. A kolozsvári egyetem matematika-fizika szakán végez 1982-ben. Az egyetem 
után Székelyudvarhelyre kerül tanárnak és itt is nősült 1984-ben, neje Pongrác Ildikó 
lett. Később átköltöztek Csíkszeredába, ahol az építőipari szakközépiskola 
igazgatója lett. Házasságukból két gyermek született:
- Nándor /sz.1988/és Tibor /sz.1990/.

Jelenleg Csíkszeredában él és az ottani építőipari szakközépiskola mat.-fiz. tanára.

SZÁVA JÓZSEF (1959-)

—Sepsiszentgyörgyön született 1959-ben, Száva József és Kósa Rozália gyerme­
keként. Szülővárosában érettségizett, majd Kolozsváron végzett állategészségügyi 
egyetemet. -1991-ben megnősült, neje Konc Simone /sz. 1965/ és jelenleg is a 
szakmájában dolgozik Sepsiszentgyörgyön.

Lelkesen résztvett minden megrendezett családi találkozón annak ellenére, hogy 
sajnálatos módon örökké kifelejtődött a felsoroltak névjegyzékéből.

SZÁVA MATTHEW (1961-)

Torontóban született 1961. dec.28-án, Száva Dominik és Gawlik Gizella második 
gyermekeként. Műbútorasztalosnak tanult és jelenleg részben régi bútorok 
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restaurálásával, részben pedig új bútorok készítésével is foglalkozik. Torontóban 
levő műhelye „Szava Woodwork” néven van internetes nyilvántartásba, ahol főleg 
jellegzetes stílusú és külön rendeléssel járó egyedi computer szekrények kézi kivite­
lezésével foglalkozik. Valójában a kis kazettás bútorok készítője. Megnősült, de 
házassága mindeddig gyermektelen maradt. Beteges ember, néha epilepsziás 
rohamok kínozzák. -Torontóban a High Park Aven van a műhelye és a lakása is.

SZÁVA ISTVÁN (1961- )

Budapesten született 1961-ben, Száva István és Botskor Judit első gyermekeként. 
Építészmérnöki szakot végzett, jelenleg tervező és statikus szakmérnök Budapesten. 
Felesége Gaál Erzsébet 1987-től. Házasságukból két gyermek született;
- Orsolya /sz. 1987/ és Anna /sz. 1990/. -Jelenleg Budapesten élnek.

SZÁVA TIBOR-ANDRÁS (1963- )

Budapesten született 1963-ban, Száva István és Botskor Judit második 
gyermekeként. Építészmérnöki szakot végzett, jelenleg tervező- és belsőépítész 
szakmérnök Budapesten. Nős, felesége Kovács Katalin, akivel Máramarosszigeten 
kötött házasságot 1990-ben. Jelenleg Budapesten élnek. Házasságukból született 
Álmos nevű fiúk 2002. szept. 22-én.

SZÁVA ENIKŐ (1964- )

Kökösön született 1964-ben, Száva Antal és Préda Margit gyermekeként. Szülő­
falujában járt iskolában és jelenleg is Kökösön él. 1984-ben férjhezment Vasvári 
Lászlóhoz és házasságukból két gyermek született; László /sz. 1986/ és Zsuzsa 
/sz. 1994/. -Jelenleg farmot vezetnek Kökösön férjével és Tibor testvérével.

SZÁVA TÜNDE (1969- )

Brassóban született 1969-ben, Száva András-János és Seiwarth Imola egyetlen 
gyermekeként. Brassóban érettségizett 1988-ban. Brassóban kezdte el az egyetemet a 
faipari szakon, majd 1990-ben a romániai változások után átiratkozott a soproni 
erdészeti és faipari egyetemre, ahol 1995-ben végzett mint okleveles faipari mérnök. 
Férjhezment és jelenleg Budapesten él.

SZÁVA ENIKŐ (1972- )

Székelyudvarhelyen született 1972 szeptemberében, Száva Viktor és Czegő Éva 
első gyermekeként a székelyudvarhelyi Tamási Áron gimnáziumban érettségizett, 
majd a kolozsvári Műszaki Egyetem Anyagtudományi Karán szerzett mérnöki 
képesítést. --Jelenleg szülővárosában él és újságíróként dolgozik itt.
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SZÁVA ISTVÁN (1972- )

Győrben született 1972. nov. 1-jén, Száva István és Nagy Sarolta gyermekeként. 
Szülővárosában járt iskolában, majd nyomdagépészeti képesítést szerez ebben az 
iparágban. Jelenleg Győrben dolgozik műszaki területen és 2002-ben nősült meg, 
neje Bogár Erika /1974-/.

SZÁVA Jenő-ZOLTÁN (1973- )

Budapesten született 1973-ban, Száva Jenő-János és Stötzer Mária gyermekeként. 
1992-ben érettségizett a budapesti Szent-István Közgazdasági Szakközépiskolában, 
majd egy évet menedzserképzőn járt. A menedzserképző után középfokú német 
nyelvvizsgát tesz és beiratkozik a külkereskedelmi egyetem 0-dik évfolyamára, 
amelyet nem fejez be, hanem sikeres felvételi vizsgát tesz a Tudományegyetemre. 
1995 őszétől az Eötvös Lóránd Tudományegyetem szociológia karának rendes 
hallgatója lett. Itt szerzett diplomát a város szociológia szakágon. Jelenleg a Gallup 
intézet munkatársa. 2002-ben megnősült, neje Békeffy Eszter /1972-/. Házas­
ságukból született Péter 2003. febr. 20-án. -Jelenleg is Budapesten élnek.

SZÁVA VERONIKA (1974- )

Székelyudvarhelyen született 1974 májusában, Száva Viktor és Czegő Éva 
második gyermekeként. A Benedek Elek Tanítóképző elvégzése után beiratkozott az 
egri Szociál-Pedagógia Főiskola csíkszeredai kihelyezett tagozatára, ahol 1997-ben 
szerzett diplomát. Tanítónőként dolgozott szülővárosában négy évet, majd 2001-ben 
férjhezment Kaliforniába.

SZÁVA ZOLTÁN (1974- )

--Marosvásárhelyen született 1974. máj. 11-én, Száva Tibor-Sándor és Kovács 
Ágnes első gyermekeként. Elemi iskoláit a kolozsvári volt piarista gimnáziumban 
végezte, (ma Báthory István Elméleti Líceum). Miután 13 éves korában Bécsbe 
került, itt a Waltergasse-ban levő állami reálgimnáziumban érettségizett 1992-ben. A 
80-as évek végén és a 90-es évek elején kiemelkedő sportteljesítményeket 
mondhatott magáénak, mint gyorskorcsolyázó.

Jelenleg napi munkája mellett a bécsi műszaki egyetemet is végzi.

SZÁVA KAMILLA (1976- )

Brassóban született 1976. márc.6-án, Száva Tibor-Sándor és Kovács Ágnes 
második gyermekeként. Az elemi iskola első öt osztályát a kolozsvári volt piarista 
gimnáziumban végezte.(ma Báthory István Elméleti Líceum). 1987-től Bécsben a 
Waltergasse-ban levő reálgimnáziumban folytatta iskoláit és itt is érettségizett 1994- 
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ben. A 80-as évek végén mint kiváló gyorskorcsolyázó nyert különböző versenyeket 
Bécsben s máshol. Jelenleg a bécsi gyógyszerészeti egyetem hallgatója.

SZÁVA CSANÁD (1979- )

Csíkszeredában született 1979. jan. 14-én, Száva Gyula és Pál L. Mária első 
gyermekeként. Szülővárosában érettségizett 1977-ben, majd két évet posztliceális 
újságírói tanulmányokat folytatott Nagyváradon. Utána beiratkozott a kolozsvári 
Babes-Bolyai Egyetem filozófiai szakára, ahol 2003-ban diplomázott.

SZÁVA ZOLTÁN (1980- )

Kovásznán született 1980. febr. 29-én, Száva Ernő és Vilikó Judit első gyerme­
keként. 1998-ban érettségizett Sepsiszentgyörgyön a „Körösi Csoma Sándor” 
líceumban, autó-villamossági szakon. Az iskola elvégzése után az „Építészeti 
Szövetkezetnél” helyezkedett el mint autó-bádogos festő.

SZÁVA ANNA-KATALIN (1982- )

Kovásznán született 1982. jan.4-én, Száva Ernő és Vilikó Judit második 
gyermekeként. 2000 júliusában érettségizett a kovásznai „Körösi Csoma Sándor” 
líceum humán osztályában és utána posztliceális egészségügyi iskolába iratkozott be 
Kovásznán. Itt 2003-ban lesz végzős.

SZÁVA HUNOR (1982- )

Csíkszeredában született 1982.dec.28-án, Száva Gyula és Pál L. Mária második 
gyermekeként. Szülővárosában a Márton Áron líceumban érettségizett 2002-ben. 
Ugyanettől az évtől kezdve a marosvásárhelyi Orvosi Egyetem fogászati fakul­
tásának rendes hallgatója.

SZÁVA ZSUZSANNA (1983- )

Marosvásárhelyen született 1983-ban, Száva István és Szabó Ágnes egyetlen 
gyermekeként. 1990-ben a szülei Budapestre telepedtek és ő itt kezdte el iskoláit. Itt 
is érettségizett 2002-ben. Jelenleg a budapesti Jogtudományi Egyetem rendes 
hallgatója.
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A SZENTPÉTERI-POTOCZKY CSALÁD

A család a lengyelországi Potoczyska helységből telepedett Erzsébetvárosba és 
eredeti neve (Kámenski) Lázár volt. A betelepedés idején a családnév egyszerűen 
Potoczki volt, mert hát ugye a Potoczyska helységből jöttek. Ennek a /Potoczki/ 
Lázár-családnak egyik tagja elköltözött a kolozsmegyei Uzdi-Szentpéter faluba, 
amely falu nevéről magukat Szentpéterinek kezdték nevezni. Később a család 
visszaköltözött Erzsébetvárosra, ahol előre Uzdiszentpéteri Lázárnak, majd később 
csak Szentpéterinek nevezték magukat és ezek közül a felmenők közül említhetjük 
Szentpéteri /Lázár / Kristófot, Szentpéteri /Lázár / Vártánt (akinek családja Bor 
melléknevet használt, ebből a családból került Szépvízre Bor Tódor az 1740-es évek 
körül) és Szentpéteri /Lázár / Jánost /1679-1748/. -Ez utóbbi János családjában 
megkülönböztetésként a „Flukszián” gúnynév is használatos volt. Egyébként a János 
unokái közül Péter /1745-1831/ és Antal /1757-1843/ kerültek Szépvízre, ahol a 
Péter leszármazottai megőrizték a Szentpéteri nevet, míg az Antal gyermekei 
visszatértek arra a „Potoczky” névre, amellyel őket illették a Lengyelországból való 
betelepedés idején. (Potoczyskából származó, vagyis odavalósi idegen)

Azt ne tévesszen meg senkit, hogy Számosújvár levéltárában van egy erkölcsi 
bizonyítvány, amelyet 1768-ban egy Joannes Potoczki Comes állított ki egy 
(Gámenczből való) Lázár számára és ezt elküldte Szamosújvárra. Egyébként a fenti 
Potoczki herceg Lisk lengyelországi város hercege és örökös ura volt, amelyet törté­
nelmi adatokkal lehet alátámasztani s a herceg sose járt Erdélybe. Minden logikának 
ellentmondana az az elképzelés, amely szerint egy lengyelországi herceg felhagyta 
volna anyagi jólétét, hogy Erdélybe térve marhakereskedéssel kezdjen foglalkozni és 
közben örménynek adja ki magát Erzsébetvároson. Gyakorlatilag ez a névcsere csak 
az 1820-as évek után került be a hivatalos névhasználatba Szépvízen, addig minden 
családtag Szentpéterinek volt jegyezve. Ennek a névváltoztatásnak teljesen helyi, 
megkülönböztető jellegű oka volt annak ellensúlyozására, hogy a családban 
Szentpéteri János és Mihály Szépvízről nemesi oklevelet szereztek 1838-ban. A 
névváltoztatást látni lehet a szépvízi örménynyelvű anyakönyvben úgy, hogy 
Szentpéteri Antal gyermekei, akik 1787 után születtek a későbbiekben mind 
Potoczky néven lettek bejegyezve. Erzsébetvároson már az 1733-as összeíráskor 
említnek Potoczky nevűeket, mint pl. Potoczki Istvánt és Mihályt (Kristóf vagy 
Vártán fiai), de itt és ugyanekkor (1733-ban) a családból még olyanok is voltak, akik 
megmaradtak az eredeti Lázár név mellett, mint pl. Lázár Márton és János!)

A Szentpéteri név egyoldalú megőrzésében talán az is közbejátszhatott, hogy Péter 
két fia, János és Mihály 1838. júl. 19-én nemeslevelet kaptak V. Ferdinánd akkori 
uralkodótól, természetesen Szentpéteri név alatt.

SZENTPÉTERI JÁNOS (1716-?)

Erzsébetvároson született 1716-ban, Lázár János (Szentpéteri) gyermekeként. 
Erzsébetvárosi, majd szépvízi kereskedő volt. 1744-ben nősült Szépvízen s házas­
ságából 3 gyermekéről tudunk: -Péter /1745-1831/, akit a szépvízi Szentpéteri család 
alapítójának lehet tekinteni. (leírás köv.)
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- Mária /1747- 1840/, aki 1775-ben férjhezment Khonthikár Lukácshoz /1744-1825/ 
Szentpéteri János Szépvízen halt meg az 1790-es évek körül.

SZENTPÉTERI GERGELY (1725-1799)

Erzsébetvároson született 1725-ben, (Szentpéteri) Lázár János gyermekeként. 
Gyakorlatilag szépvízi kereskedő volt már az 1750-es években. 1757-ben nősült 
Szépvízen, neje N.N. és innen több gyermekéről tudunk:
- Ripszime /1752/, aki 1771-ben férjhezment Persián Istvánhoz /1736-/ Szépvízen.
- János /1754-1813/ (Gergely azon fia, aki visszatért Galicziába és az ő fia Potoczky 
János /1787-/ néven przemysli lat. szert. püspök lett az 1830-as években. Ez a 
püspök 1832-ben az erzsébetvárosi tanulók számára 3000 frl. alapítványt tett a 
lembergi kamarai pénztárnál, de ennek sorsa a bürokratikus eljárások miatt 1895-ig 
nem mozdult, csak ekkor tettek intézkedéseket az összeg Szebenbe való átutalására) 
- Antal /1757-1843/, aki szépvízi örménybíró volt és akit a szépvízi Potoczky család 
alapítójának lehet tekinteni (leírás köv.), mert utódai Potoczky név alatt fordultak 
elő a későbbiekben. Azt már lehet tudni, hogy miért éppen a Potoczky nevet vették 
fel az 1880-as évekkel kezdődőleg, hiszen a lengyelországi Potoczyska helységből 
jöttek mint örmények. A lengyelországi grófi családhoz sem fűzte semmilyen családi 
kapcsolat, hiszen ők Szentpéteriek (alias Lázárok) voltak és a szépvízi anya­
könyvekben sem lehetett semmilyen erre utaló nyomot felfedezni; csupán annyit, 
hogy a Gergelytől származó utódok egyszerűen csak Potoczky néven lettek a továb­
biakban mind anyakönyvezve.
- Gergely /1763-/, aki 1800-ban nősült Gyergyóban, neje Antal Teréz /1780-/ lett. 

Szentpéteri Gergely 1799-ben halt meg Szépvízen és itt is temették el.

SZENTPÉTERI PÉTER (1745-1831)

Szépvízen született 1745-ben Szentpéteri János gyermekeként. Szépvízi kereskedő 
volt. 1782-ben nősült, neje Lázár Margit /1761-1821/ (Lukácsé). Házasságukból 
született gyermekei: -János /1782-1859/ (aki 1838-ban kapott nemeslevelet V. 
Ferdinánd akkori uralkodótól), -Lázár /1784-1843/,-Éva /1785- 1785/,-Elek /1789-/ 
- Éva /1786-1867/ (aki 1827-ben férjhezment Eránosz Józsefhez /1795-1870/) 
- Gergely /1787-/, -Szárkisz /1792-1861/, -Mária /1797-/, 
- Mihály /1794-1870/, aki 1838-ban nemeslevelet kapott

Szentpéteri Péter 1831-ben halt meg Szépvízen és itt is temették el.

SZENTPÉTERI /POTOCZKy / ANTAL (1757-1843)

Szépvízen született 1757-ben, Szentpéteri Gergely gyermekeként. Az 1808-as 
évektől a „Potoczky" családnevet használta. Kereskedő volt és később 1824-1830-ig 
bírónak választották a faluban Potoczky Antal néven. 1787-ben nősült, neje (Isáák) 
Száva Anna /1762-1834/. Házasságából született gyermekei mind „Potoczky” nevet 
vesznek fel: -Gergely /1787-1858/, kinek Szépvízen volt családja (leírás köv.)
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- János /1790-1843/ (aki 1821-ben feleségül vette Fejér Margitot /1799- 1834// és 
utána elköltöztek Szépvízről), -Antal /1793-1793/,
- Margit /1791-1842/, aki 1814-ben férjhezment Khonthikár Jánoshoz /1782-1846/
- Antal /1798-/ (1826-ban elvette Czárán Annát /1808-/ Gyergyóban, leírás köv.)
- István /1793-/ (aki 1819-ben elvette Jakab Margitot /1794-/ /Dávidé/ és Csíkszere­
dában éltek), -Anna /1797-/,
- József /sz. 1795/, aki 1827-ben feleségül vette Lázár Johannát /sz. 1802/ és Csík- 
szentgyörgyön telepedtek le. (az utódok nevüket itt Potovszkyra változtatták)
- Alajos /1800-?/, aki 1829-ben feleségül vette Keresztes (Záchnó) Máriát /1812-/ és 
utána Csíkszeredába éltek. Alajos fia Gergely /1839-1888/ nőül vette 1876-ban 
Jakab Terézt /1857-1943/.
- Jakab /1802-?/, aki 1832-ben feleségül vette Dávid Zsuzsát /1812-1832/ (Dávidé) 
és Sepsiszentgyörgyön telepedtek le. Az innen született Mária /1832-1909/ Zakariás 
Lukács /1825-1903/ neje lett 1850-ben Szépvízen.
- Sári /1804-/ (1824-ben Domokos Károly neje lett Csíkszeredában).

Szentpéteri Antal 1843-ban halt meg Szépvízen és itt is temették el.

SZENTPÉTERI JÁNOS (1782-1859)

—Szépvízen született 1782-ben, Szentpéteri Péter és Lázár Margit gyermekeként. 
Kereskedő és birtokos volt. 1809-ben nősült, neje Isáák (Száva) Katalin /1785-1833/ 
(Donigé). Házasságukból születtek: -Péter /sz. 1809/, -Margit /1814-1814/
- Izsák /1812-1884/, akinek Szépvízen volt családja (leírás köv.)
- Gergely /1816-1868/ (akinek Szépvízen volt családja), -János /1821-1835/,
- Antal /1818-?/, aki 1846-ban elvette Dániel Margitot /1825-/ Szépvízen és tudunk 
egy Zakariás /1847-/ nevű fiáról.
- Dorothea /1824-1825/, -Mária /sz. 1827/(aki 1851-ben Szakács László neje lett), 
Másodszor 1835-ben nősült Gyergyóban, neje Mánya Mária /1805-/.

Szentpéteri János 1838. júl. 19-én elsőként a Szépvízi magyarörmény közül nemes­
levelet kapott V. Ferdinándtól. -1859-ben halt meg Szépvízen és itt is temették el.

POTOCZKY GERGELY (1787-1858)

-Szépvízen született 1787-ben Szentpéteri néven, Szentpéteri Antal és /Isáák/ Száva 
Anna gyermekeként. 1808-ban tértek vissza a „Potoczky” névre, s utána testvérei is 
csak ilyen néven szerepeltek. Kereskedő volt és 1828-ban nősült, neje /Isáák/ Jakab 
Rebi/1801-1845/. Itt születtek: -Antal/1829-1853/, -István /sz. 1832/
- Gergely /sz. 1833/, aki Sigmond Annát vette feleségül
- János /sz. 1836/, aki 1859-ben Lázár Annát /sz. 1840/ vette feleségül
- Anna /sz. 1838/, aki 1857-ben férjhezment Pozsonyi Imréhez (Háromszéken) 

Potoczky Gergely 1858-ban halt meg Szépvízen és itt is temették el.
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SZENTPÉTERI MIHÁLY (1794-1870)

Szépvízen született 1794-ben, Szentpéteri Péter és Lázár Margit gyermekeként. 
Birtokosként élt Szépvízen. -1828-ban nősült, neje Mánya Mária /1802- 1853/.
Gyermekei: -Péter /1829-1865/ (aki 1859-ben elvette Mánya Katát /1839-/)
- Margit /1835-1905/ (aki 1855-ben ment férjhez)
- Gergely /1844-1848/, -Sándor /1848-1851/.
Mihály és testvére János 1838. júl. 19-én nemeslevelet kaptak V. Ferdinándtól.

Szentpéteri Mihály 1870-ben halt meg Szépvízen és itt is temették el.

POTOCZKY JÓZSEF (1795-?)

Szépvízen született Szentpéteri néven 1795-ben, Szentpéteri Antal és (Isáák) Száva 
Anna gyermekeként. 1808-tól már „Potoczky” néven szerepelt. Kereskedő-mészáros 
volt Csíkszentgyörgyön. -1827-ben nősült Csíkszépvízen, neje a szépvízi Lázár 
Johanna /1802-/ és Csíkszentgyörgyre távoztak. Házasságukból születtek:
- Antal /1828-1891/, aki csíkszentgyörgyi kereskedő volt (leírás köv.)
- Mária /1831-1909/, aki először 1848-ban ment férjhez N.N.-hez (Parajdon), majd 
10 évvel később 1858-ban Mánya Istvánhoz /1826-/ (utána Csíksomlyón laktak)
- László /1832-1916/, kereskedő-földbirtokos volt Csíkszentgyörgyön, aki elhalt 
bátyja özvegyét Boltresz Veronikát /1845-1911/ vette feleségül 1891-ben, ennek 
gyermekeit felnevelte és taníttatta. -Lázár /1837-1837/,
-Anna /1838-1838/, -Veronika /1839-1899/ (aki először 1867-ben Domokos Imre 
neje lett, majd 1878-ban Sárosi Mihály neje lett), -Kata /1846-1876/,
- Johanna (Nina) /1843-1926/, aki özv. Keresztes János /1845-?/ neje lett Ditróban.

Potoczky József Csíkszentgyörgyön halt meg az 1870-es évek közepén.

SZENTPÉTERI ANTAL (1798-?)

Szépvízen született 1798-ban, Szentpéteri Antal és Száva Anna gyermekeként. 
Gyergyói kereskedő volt és itt is nősült 1826-ban, neje Czárán Anna /1808-?/. 
Házasságából születtek:
- Kristóf /1827-1895/, aki Joseffi Máriát /1832- 1902/ vette el 1851-ben. Az innen 
született Kristóf /1852-?/ nevű fia is Gyergyóban nősült 1888-ban, neje Scholtes 
Mária lett és nekik hét gyermekük született: Lajos /1889-1895/, János (1891-/, Mária 
/1892-/, Kristóf /1894-/, Ilona /1896-/, Lajos /1901-/ Alice-/.
- József /1831-/, aki háromszor nősült Gyergyóban: először Nuridsány Veronnal 
1862-ben, majd Petelácz Rózával 1870-ben és végül Frenkucz Máriával 1880-ban.

Szentpéteri Antal Gyergyóban halt meg. Elhalálozási ideje nem ismert.

POTOCZKY ALAJOS (1800-?)

Szépvízen született 1800-ban, Szentpéteri Antal és Száva Anna gyermekeként.
csíkszeredai kereskedő volt. 1829-ben nősült, neje Keresztes Mária /1810-?/.
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Házasságából négy gyermekéről tudunk: -Antal /1830-1882/ (aki Csíkszeredában 
kétszer nősült, Jakab Johannával /1833-1855/ és Jakab Katalinnal /1841-1913/) 
- Péter /1834-?/, csíkszeredai kereskedő, aki 1870-ben feleségül vette a csíkszent- 
györgyi Ficzus Máriát /1851-/ és egyik gyermeke Márton /1872-1935/ Csíkszeredá­
ban élt és a csíkszentgyörgyi Takarékpénztár igazgatósági tagja volt.
-Gergely /1839-1888/ (1876-ban elvette Jakab Terézt /1857- 1943/ Csíkszeredában) 
- Anna /1842-?/, aki 1861-ben Jakab Alajos /1836-1885/ neje lett Csíkszentimrén.

Potoczky Alajos Csíkszeredában halt meg az 1870-es évek körül.

SZENTPÉTERI IZSÁK (1812-1884)

Szépvízen született 1812-ben, Szentpéteri János és (Isáák) Száva Kata gyermeke­
ként. Kereskedő volt. -1834-ben nősült, neje Mánya Mária /sz. 1807/ (Tódoré).
Házasságukból születtek. -János /1837-1840/, -Antal /sz. 1840/,-Péter /1844-1849/, 
- Katalin /sz. 1835/, aki 1858-ban férjhezment Mánya Tódorhoz /sz. 1833/ 
- Veronika /sz. 1842/, aki 1861-ben férjhezment Mánya Péterhez /sz. 1826/ 
- Mária /1846-1859/, -Róza /1853-1871/. —Szentpéteri Izsák 1884-ben halt meg.

SZENTPÉTERI GERGELY (1816-1868)

Szépvízen született 1816-ban, Szentpéteri János és Száva Kata gyermekeként. 
Kereskedő volt. 1840-ben nősült, neje a gyergyói Lázár Katalin /1822-1893/. 
Házasságukból születtek: -Alajos /1840-1889/, aki 1868-ban feleségül vette Dávid 
Margitot /1849-1920/ (Antalé) és Csíkszeredába költöztek, de további adatok 
nincsenek családjáról.
- János /1842-1901/, Kristóf /1847-1847/, -Kristóf /1848-1892/, -Katalin (Mari) 
/1851-1851/, -Katalin /1852-1853/.

Nob. Szentpéteri Gergely 1868-ban halt meg Szépvízen.

POTOCZKY ANTAL (1828-1891)

Csíkszentgyörgyön született 1828-ban, Potoczky József és Boltresz Veronika 
gyermekeként. Szülőfalujában volt önálló kereskedő. Az 1870-es években nevét 
megváltoztatta Potovszky-ra és született gyermekei is ezt a nevet vitték tovább. 
1864-ben nősült Karcfalván, neje Boltresz Veronika /1845-1911 /. Házasságából 
születtek: -Veronika /1872-1874/, -Antal /1878-1898/(brassói kereskedősegéd) 
- József /1875-1960/ (szentgyörgyi kereskedő és rövid ideig Nagy Anna volt a neje) 
- László/1877-1921/, csíkkozmási földbirtokos (leírás köv.) 
- Antal /1878-1896/, 
- András dr. /1880-1931/, budapesti kúriai bíró (leírás köv.) 
- Ferenc /1883-1970/ csíkkarcfalvi jegyző, majd gazdálkodó (leírás köv.) 
- Dávid /1883-1940/, csíkdánfalvi plébános

Potoczky Antal 1891-ben halt meg Csíkszentgyörgyön.
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POTOCZKY ANTAL (1830-1882)

Szépvízen született 1830-ban, Potoczky Alajos és Keresztes Mária gyermekeként. 
Kereskedő volt. -1854-ben nősült először, neje Jakab Johanna /1833-1855/ (Antalé). 
Ebből a házasságból egy fiú született Alajos /1854-1913/, aki csíkszeredai kereskedő 
volt és a városban „Szilvaíz” volt a gúnyneve (Szépvízen van eltemetve).
Másodszor 1858-ban nősült, neje első feleségének húga Jakab Katalin /1841-1913/ 
(Antalé) lett. Ez a második neje egyik alapító tagja volt a szépvízi „Oltáregylet”-nek, 
amelyet Fáraó Simon irányításával hoztak létre 1897-ben. Innen születtek:
- Antal /1858-1904/, aki 1889-ben elvette Jakab Máriát /1870-1930/ (Istváné) 
Csíkszeredában és itt született a divatárukereskedő Potoczky Pál /1892-1957/ és 
Béla /1895-?/. Jakab Mária később férjhezment Farkas Mihályhoz Csíkszeredában. 
- Ede /1859- 1878/, -Ernő /1861-1864/, -Gyula /1863-1893/, -Irén /1865-1881/,
- Mari /1871-1876/, -Kristóf /1868-?/ (nőtlen volt, a csíkszeredai Takarékpénztár 
igazgató-pénztárnoka volt). --Potoczky Antal 1882-ben halt meg Csíkszeredában.

POTOCZKY GERGELY (1839-1888)

Csíkszeredában született 1839-ben, Potoczky Alajos és /Záchnó/ Keresztes Mária 
gyermekeként. Csíkszentimrén volt kereskedő és 1876-ban nősült, neje Jakab Teréz 
/1857-1943/. Házasságából születtek:
- Irma /1877-?/ (aki Jakab Ödön /1864-1918/ vendéglős neje lett Csíkszeredában),
- Gergely /1879-1924/, aki 1904-ben elvette Csergőffy Katalint /1881-1954/,
- Kristóf /1883-1951/, aki első világháborús frontharcos volt és Csíkszeredában 
kereskedő-trafikos üzletet vezetett a Petőfi utcában, a neje Jakab Anna /1898-?/ volt 
és utódai között van a csíkszeredai Potoczky Ö. /1919-/.

Potoczky Gergely 1888-ban halt meg Csíkszeredában.

POTOVSZKY LÁSZLÓ (1877-1921)

Csíkszentgyörgyön született 1877-ben, Potoczky Antal és Boltresz Veronika gyer­
mekeként. Csíkkozmáson volt földbirtokos és itt is nősült 1901-ben, neje Márton 
Karolina /1883-1957/. Házasságukból születtek:
- László /1903-1937/, aki csíkkozmási földbirtokos volt. László 1923-ban nősült, 
neje Szántó Erzsébet /1903-1966/ és itt születtek: Erzsébet /1924-1986/ (aki Szabó 
Vilmos /1913-/ neje volt Gyergyószentmiklóson), Rozália /1926-/ (aki Mátyás József 
/1910-1979/ könyvelő neje volt Gyergyószentmiklóson), László /1930-1934/, 
László /1935-/ (aki elvette Balló Magdolnát /1934-1993/ és itt születtek Magdolna 
/1953-/, aki Ádám Benjamin lett Csíkszentgyörgyön és Erzsébet /1967-/, aki Erdélyi 
Antal szabómester neje lett Csíkszentmártonban)
- Veronika /1905-1994/, aki Henkes Benjamin neje volt Csíkkozmáson.

Potovszky László 1921-ben halt meg Csíkkozmáson.
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POTOCZKY GERGELY (1879-1924)

Csíkszeredában született Potoczky Gergely és Jakab Teréz gyermekeként. Csík- 
szentimrén volt kereskedő. I904-ben nősült, neje CSERGŐFFY Katalin /1881-1954/. Itt 
születtek: -József /1905-1988/, Teréz /1907-1990/, Mária /1909-1987/ (Bánhídiné), 
- Gergely /1911-2000/, -Ödön Márton /1914-1987/ (leírás köv.)

Potoczky Gergely 1924-ben halt meg Csíkszentimrén.

POTOVSZKY ANDRÁS (1880-1931)

Csíkszentgyörgyön született 1880-ban, Potoczky Antal és Boltresz Veronika gyer­
mekeként. A kolozsvári Ferenc József Tud. Egyetem Jogi Karán és Debrecenben 
végzett jogot. Először törvényszéki albíró volt Kolozsváron, majd Petrozsényban a 
királyi Járásbíróság vezetője. 1919-ben Magyarországra költözött és járásbíró lett 
Csurgón, majd 1921-től rövid ideig táblabíró Pécsett és 1927-től haláláig kúriai bíró 
Budapesten. 1912-ben nősült Nyárádszeredán, neje Csecs Ilona /1887-1945/. Itt 
születtek gyermekei: -András /1915-2001/ ügyvéd, aki Kanadába távozott.
- Ilona német-latin szakos tanár Szászrégenben, aki Kacsó Ferenc /1918- 
1978/ mat.-fizika szakos tanár neje lett 1944-ben.

Dr.Potovszky András 1931-ben halt meg Budapesten.

POTOVSZKY FERENC (1883-1970)

Csíkszentgyörgyön született 1883-ban, Potoczky Antal és Boltresz Veronika gyer­
mekeként. Csíksomlyón érettségizett, majd a kolozsvári Ferenc József Tud. Egyetem 
Jogi Karán szerzett jogi végzettséget. A csíkszeredai törvényszéken volt gyakornok 
1905-1909 között, majd főjegyző Csíkszentmártonban. 1909-1932 között főjegyző 
volt Csíkkarcfalván, ahol gyermekei is születtek. Nyugdíjba kényszerítették és ezután 
mint gazdálkodó továbbra tevékenykedett. A román imperium alatt a közbirtokosság 
vagyonának védelméért letartóztatták, de a marosvásárhelyi tábla szabadlábra 
helyezte. Ez ügyből kifolyólag nyugdíjazását kellett kérnie. 1909-ben nősült 
Csíkszentgyörgyön, neje Beke Anna /1884-1940/. Csíkkarcfalván születtek:
- Annuska /1912-1915/, -Angela /1914-2001/, aki először dr.Részeg Tamás neje lett 
1942-ben. Másodszor 1947-ben nőül ment Fejér Jenő /1923-1992/ jegyzőhöz, 
ahonnan két gyermek született: Fejér Anna Rozália /1948-/ építészmérnök, aki 1991- 
ben Niederleitner Károly /1946-/ neje lett (jelenleg minisztériumi főosztályvezető, 
gazdasági mérnök Budapesten) és Angela Tekla /1951-/ aki Székelyudvarhelyen él 
és van egy fia Fejér Ferenc /1975-/), -Antal /1920-1997/ mezőgazdász (leírás köv.). - 
—Potovszky Ferenc 1970-ben halt meg Csíkszentgyörgyön.

POTOCZKY PÁL (1892-1957)

Csíkszeredában született 1892-ben, Potoczky Antal és Jakab Mária gyermekeként. 
Divatárukereskedő volt szülővárosában. Nagy üzletének jövedelme és háza mind 
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elúsztak Pali bácsi ügyködése folyamán, mert ő mint a „Színpártolók Bizottsága”- 
nak oszlopos tagja és titkára jobban szeretett a színtársulatok - rossz nyelvek szerint 
főképpen azok nőtagjainak - dolgaival, később pedig a „csíkszeredai Atlétikai Klub” 
ügyeivel foglalkozni, mint a rőfösséggel. Szép vagyona végeredményben a város 
életének szolgálatában olvadt el.

A rokonszenves Potoczky Pali bácsi az 50-es évek végén halt el Csíkszeredában.

POTOCZKY ÖDÖN-MÁRTON (1914-1987)

Csíkszeredában született 1910-ben, Potoczky Gergely és CSERGŐFFY Katalin gyer­
mekeként. 1939-ben nősült Csíkszeredában, első neje Gyenge Ibolya /1915-1944/ 
volt és itt születtek: -László /1940-/ (aki elvette Péter Polixénát /1940-/ és itt 
születtek: László /1966-/ és Ildikó /1973-/),
- Gabriella /1943-/ (aki 1966-ban Z. Csaba /1944-/ neje lett).
Második neje Czintos Sarolta /1922-1999/ volt és itt születtek:
- Irma-Mária /1948-/ (aki 1970-ben Mezey Imre /1944-/ neje lett Csíkszeredában)
- Katalin /1950-/ (aki 1973-ban dr.Bokor Márton /1950-/ neje lett Csíkszeredában) 

Potoczky Ödön-Márton Csíkszeredában halt meg 1987-ben.

POTOVSZKY ANDRÁS (1915-2001)

Petrozsényban született 1915-ben, Potovszky András és Csécs Ilona gyermekeként. 
A budapesti Pázmány Péter Egyetem Jogtudományi Karán végzett, majd 1945-ben 
Kanadába emigrált. Itt nősült meg 1951-ben, neje egy német származású hölgy lett. 
Itt születtek. -Ilona /1956-/, aki könyvelő Torontóban
- András /1952-/, aki kereskedő Torontóban (van egy lánya Amália /1982-/).
- Miklós /1954-/ (jogász Torontóban és két gyermeke van), -Zoltán /1959-/ (építész 
Torontóban, 3 gyermeke van). -Dr.Potovszky András 2001-ben halt el Torontóban.

POTOVSZKY ANTAL (1920-1997)

Csíkkarcfalván született 1920-ban, Potovszky Ferenc és Beke Anna gyermeke­
ként. Radnóton dolgozott mint okleveles mezőgazdász. 1951-ben nősült, neje Lukács 
Mária /1929-/. Házasságukból négy gyermek született: -Alpár /1953-1953/
- Marianna /1956-/, aki Csíkszentgyörgyön Cseh Imre /1950-/ neje lett (két gyerme­
kük van: Cseh-Potovszky Réka /1983-/ és Cseh-Potovszky Zita /1988-/).
- Angela Csilla /1958-/, aki Csíkszentgyörgyön anyakönyvvezető (Tánczos Ferenc 
/1940-/ felesége volt egy rövid ideig)
- Anna Imola /1959-/, aki 1984-ben Jakab Csaba /1959-/ neje lett Csíkszentimrén, 
ahol két gyermekük született: -Jakab Zsombor /1984-/ és Jakab Imola /1989-/.
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A SZÉPVÍZI-JOSEFFI CSALÁD

A „Száhág” (Isáák) családból született Uszephi Száhágéncz /1652-1721/ betele­
pülő ős keresztnevéből adódott a Joseffi (-Juszep) név, aki 1668 és 1669 között 
érkezett Szépvízre az Isáák család tagjaként, testvérbátyja Ohánnesz Száhágéncz 
/1644-1714/ vezetése alatt. A Szépvízen született első generációs gyermekek 
elhagyták a falut és Gyergyóba ill. Erzsébetvárosba telepedtek. Az eltávoztak közül 
sokan használták (főleg Gyergyóban) megkülönböztetésül még a „Szipvizczhu” 
(Szipkizczhi) előnevet is, amelyet később véglegesen felváltott a „József” (Gyer­
gyóban) illetve a „Joseffi” (Erzsébetvároson) változata. Az 1780-as évek körül 
feltehetően a gyergyói családtagok jórésze is Erzsébetvárosba költözött és csupán 
József József /1727-?/ utódaiból maradtak meg Gyergyóban (Jankó néven). Szépví­
zen József Márton /1770-? jelenléte volt utoljára kimutatható az 1810-es években.

USZEPHI SZÁHÁGÉNCZ (1652-1721)

Moldvában (talán még Botosani) született 1652-ben, Isahag Szávojéncz /1603- 
1666/ és Dzághig Sztephánián /1618-?/ gyermekeként. Alig 16 éves volt, amikor 
Szépvízre érkezett és miután felnőtt itt is nősült 1685-ben, neje Mánug Chátun 
/1664-?/ volt. Szépvízen született gyermekei: -Róza /1692-/, -Mária /1696-/, 
- Uszep /1686-?/ (aki Erzsébetvárosba telepedett és utódai Joseffi nevüek lettek. 
Leszármazottai között több városbíró is volt a későbbiek folyamán).
- Áruthiun /1688-?/ (Erzsébetvároson volt családja, utódai Joseffi-ek voltak),
- János /1690-?/, aki Gyergyóba telepedett, utódai Szépvízi ill. József nevet viseltek. 
- Tamás /1694-?/, aki Gyergyóba telepedett, utódai vegyesen „alias Szépvízi” ill. 
József nevet viseltek (leírás köv.).

Uszephi Száhágéncz 1721 körül halt meg Szépvízen (Pestis járvány).

/SZÉPVÍZI/JÓZSEF JÁNOS (1690-?)

Szépvízen született 1690-ben, Uszephi Száhágéncz és Mánug Chátun gyermeke­
ként. Gyergyóban nősült 1722-ben és itt születtek gyermekei is /Szipkizczhi/ József 
családnéven: -Ignácz /1722-?/ (aki 1754-ben elvette /Kosztin / Sándor Chátunt /1724- 
?/ és itt született József /1755-?/),
- József /1725-/, aki 1755-ben nősült és sok gyermeke született: Ripszima /1755-/, 
János /1757-/ (akinek 8 gyermeke született Gyergyóban és nevüket később Jankó-ra 
változtatták. Az elsőszülött Dávid /1787-/ még a József nevet viselte, de testvérei 
többnyire Jankó néven szerepeltek a továbbiakban), Vertán /1759-/, Lukács /1762-/, 
Antal /1767-/ és Kajtán /1776-/.
- Izsák /1730-?/ (aki 1757-ben nősült Gyergyóban és itt születtek: János /1758-/, 
Márta /1761-/és Anna /1762-/), -Ágnes /1732-/,
- Bogdán /1734-/ (nős volt, lánya Anna /1766-/), -Anna /1735-/, -Mária /1742-/.

/Szépvízi/ József János Gyergyóban halt meg az 1750-es években.
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SZÉPVÍZI /JÓZSEf / TAMÁS (1694-?)

Szépvízen született 1694-ben, Uszephi Száhágéncz és Mánug Chátun gyermeke­
ként. Gyergyóban nősült 1726-ban. Itt születtek gyermekei Szipkizczhi /József / 
néven: -Margit /1730/, -Ripszime /1731-/, 
- Szépvízi Kristóf /1727-?/ (aki 1752-ben nősült, neje Vertán Várte /1733-1784/ és 
további családi állapota ismeretlen volt).
-József Tódor /1733-/, gyermekei: Mária /1761-/ (Totobe István neje), Jakab /1763-/ 
(aki 1794-ben elvette a szépvízi Keresztes Máriát /1773-1795/) és Kata /1765-/.
-Szépvízi Jakab /1735-?/, aki elvette Cseresei Máriát /1750-1795/Gyergyóban.
-József Gergely /1737-?/, aki gyergyói kereskedő volt, de Szépvízen nősült és itt 
született József Márton /1770-?/ nevű fia is (aki 1805-ben elvette a szépvízi Mánya 
Évát /1786-?//Todoré/ és itt születtek: Róza /1806-?/és József /1809-?/).

Szépvízi /József / Tamás az 1760-as évek végén halt el feltehetően Gyergyóban.

JÓZSEF JÁNOS (1757-?)

Gyergyóban született 1757-ben /Szépvízi/ József József /1727-/ gyermekeként. 
1787-ben nősült Gyergyóban és itt születtek: -József Dávid /1787-?/ (leírás köv.), 
- Márton /1790-1834/, -Anna /1793-1879/, -Mihály /1795-1878/, 
-Jankó Péter /1798-1867/ (aki 1831-ben nősült, neje Kiskajtán Mária /1811-1879/ és 
3 gyermekük volt: Francis /1832-/, Ferenc /1835-1847/, Kata /1837-1850/), 
-Jankó Gergely /1800-1868/ (neje Kritsa Anna /1809-1870/és 4 gyermeke volt), 
-Jankó Dániel /1802-?/ (akinek Csercsés Veron /1812-1870/ volt a neje), 
- Jankó Ferenc /1805-?/ (nős volt, egy fia Ferenc /1844-?/), -Katalin /1808-1897/. 
A fent születettek később többnyire a „Jankó" családnevet használták Gyergyóban.

József János (Jankó) az 1820-as évek körül halt meg.

(JANKÓ) JÓZSEF DÁVID (1787-?)

Gyergyóban született 1787-ben, József János /1757-?/ és N.N. gyermekeként. 
Gyergyói kereskedő volt és itt nősült 1814-ben, neje Csercsel Rozália /1796-/. Itt
születtek: -József /1815-/, -Mária /1817-1818/, -Teréz /1818-/, -Antal /1821-1824/, 
- Gergely /1823-1893/ (aki 1852-ben nősült, neje Pál /Dani/ Juliánna /1834-1873/ és 
neki 6 gyermeke volt, többnyire lányok), -János /1825-/, 
- István /1827-1904/ (aki 1857-ben elvette Dobribán Rozáliát /1838-1898/), 
- Mária /1832-1902/ (aki 1851-ben Szentpéteri Kristóf /1827-1895/ neje lett). 
Gyermekeinek további sorsáról nincs bővebb információ, viszont testvérei közül 
Péter /1798-1867/ és Gergely /1800-1868/ voltak nagyobb családosok Gyergyóban.

/Jankó/ József Dávid Gyergyóban halt meg az 1860-as évek körül. A kései leszár­
mazottak 200 év távlatából kevés információnak vannak a birtokában ami a szár­
mazásukra és családnevükre vonatkozna.
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A SZULTÁN-TEMESVÁRI CSALÁD
Nem alapító törzscsalád volt Szépvízen, ide csak az 1800-as évek elején teleped­

tek. Egyébként az erzsébetvárosi /Thorosz / Khell Lázár főbíró gyermekei közül 
Thorosz Jakab /1708-1769/ telepedett családjával az 1760-as évek után Gyergyóba, 
ahol nevét Szultán Jakabra cserélte fel. Gyergyóból eljárva a temesvári vásárokra 
rájuk ragadt végleg a Temesvári név, így lett a Szultánból „Temesvári” a későbbiek 
során. Jakabnak és nejének (N. Szultána /1722-1771/) több gyermeke is született 
(ezek még Erzsébetvároson) igaz ezek közül csak háromról tudunk többet, akik már 
többnyire Gyergyóban (és Szépvízen is) éltek:
- János /1749- 1823/, aki kétszer nősült Gyergyóban, először 1780-ban, neje Donig 
Anna /1763-1818/. Az első házasságából születtek: Kata /1781-1783/, Kata /1783/, 
Antal /1784-1859/ (leírás köv.), Bogdán /1786-1852/ (először elvette 1817-ben 
/Szur / Szarukán Katalint /1794-1830/ és az itt született Sára /1830-1891/ Lázár 
Alajos /1809-1874/ neje lett 1849-ben Gyergyóban, majd 1831-ben elvette Ávéd 
Veront és az itt született Mária /1832-1909/ Lászlóffy Márton neje lett 1855-ben 
Brassóban), Veronika /1788-/, Zaki /1791-1794/, Mária /1793-1842/, István /1794- 
1865/ (aki 1839-ben elvette Zakariás Katát /1821-1889/), Gergely /1797-/ (leírás 
köv.), János /1799-1859/ (leírás köv.), Zaki /1802-/. Ezek közül Bogdánnak, 
Istvánnak és Gergelynek volt Gyergyóban családja Temesvári néven.
Másodszor 1802-ben nősült, neje Ficzus Jozefa /1783-1856/ és itt születtek: Anna 
/1803-1803/, Lukács /1804-/, Jakab /1804-1813/).
A János más fiai közül Szultán Antal Szépvízen nősült Szultán Antal /1784-1859/ 
néven (akinek első neje a gyergyói Vártus Kata /1794-1821/ fiatalon meghalt és 
utána 1826-ban feleségül vette /Isáák/ Száva Annát /1796-/) Szépvízen. Szultán 
János másik fia Temesvári János /1799-1859/ volt, aki kétszer nősült, először 1825- 
ben Brassóban, majd 1838-ban Szépvízen elvette Dániel Sárit /1809-1882/.
- Jakab /1753-1823/ (aki 1782-ben nősült Gyergyóban és itt 9 gyermeke született; 
Kristóf /1781-1837/, Antal /1783-1758/ (aki Cziffra Terézt /1793-1832/ vette el 
1826-ban), János /1784-1784/, Johanna /1786-/, István /1788-1790/, Gergely /1791- 
1791/, József /1793-1793/, Péter /1794-/, Bogdán /1798-/). Ezek közül csak 
Kristófnak és Antalnak volt nagyobb családja Gyergyóban Temesvári néven.
- Mánuság (Viola) /1757-/ (1778-ban Fischer Jakab neje lett és ők lettek a gyergyói 
Fischer család alapítói. Vilma nevű unokájuk Száva Kristóf /1856-1935/ neje volt)

Szépvízen ritka esetben még Szőcsnek is nevezték őket. Ettől eltekintve Erdélyben 
még az 1912-ös évek statisztikai felmérése alapján is lehetett Szultán nevezetű 
családot találni, amelynek eredete egyértelműen Szépvízre utaló. A túlélő családnév 
azonban mégis a Temesvári lett a későbbiekben.

SZULTÁN ANTAL (1784-1859)

Gyergyóban született 1784-ben, /Szultán / Temesvári János és Donig Anna gyer­
mekeként. 1814-ben nősült először Gyergyóban, neje Vártus Kata /1795-1821/ és itt 
született Antal /1817-1823/. Első neje halála után 1826-ban újranősült Szépvízen, 
neje Száva Anna /1796-/ lett. Ebből a házasságából születtek: -Mária /1829-1829/,
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- Antal /1830-/, -Mária /1830-1832/, -János /1832-/ (aki 1862-ben elvette Lázár 
Rózát /1844-/ Gyergyóban), -Mária Katalin /1835-/,
- Kajetán és Mária-Veronika ikrek /1837-/, -Mária Róza /1838-/, -Katalin /1840-/.
- Szultán Antalról nem maradtak fenn más adatok. Szépvízen halt meg 1859-ben. 
Utódainak többsége Gyergyóba távozott, de a lányok közül egyesek férjhezmentek 
Temesvári név alatt a közeli helységekben.

/SZULTÁn / TEMESVÁRI GERGELY (1797-?)

Gyergyóban született 1797-ben, Temesvári János és Donig Anna gyermekeként. 
Gyergyói kereskedő volt és itt nősült először 1831-ben, neje Zakariás Anna /1808- 
1843/ lett. Ebből a házasságból születtek: -Anna /1832-1843/, János /1834-/, 
- Mária /1838-1838/, Miklós /1839-/, Gergely /1841-/.
Másodszor 1844-ben nősült, neje a gyergyói Zérig Mária /1818-/ és itt születtek: 
- Anna /1844-/, Erzsébet /1846-/, Katalin /1849-/.

Temesvári Gergely Gyergyóban halt meg az 1860-as évek végén.

/SZULTÁn / TEMESVÁRI JÁNOS (1799-1859)

Gyergyóban született 1799-ben, Temesvári János és Donig Anna gyermekeként. 
Brassói kereskedő volt és itt is nősült először 1825-ben, neje Bogdán Mária /1805- 
1837/. Ebből a házasságából 2 gyermekéről tudunk: 
- Miklós /1826-1897/ brassói kereskedő volt.
- Mária /1832-1910/, aki 1851-ben László Márton /1820-1882/ brassói kereskedő 
neje lett. Az ő fiúk László Gerő a brassói Első Takarék és Jogsegélyező Szövetkezet 
aligazgatója volt és ő hozta létre 7000 koronával 1907-ben a „László Gerő Alapít­
ványt”, amely a brassói magyar oktatás ügyét szolgálta.
Másodszor 1838-ban nősült Szépvízen, neje Dániel Sári /1809-1882/. Ebből a 
házasságából is több gyermek született, de ezekből csak háromról tudunk:
- Lázár /1843-1905/ (aki 1876-ban feleségül vette Maxim Francist /sz.1849/ Csík­
szeredában, de később Gyergyóba költöztek. Itt született egy fiúk Szultán István 
1877-ben. István és az apja 1905-ben haltak meg Gyergyóban).
- Anna /1853-/, aki 1876-ban Máxim Zakariás /1847-/ neje lett és Szebenbe laktak.
- Róza /1855-1879/, aki 1876-ban férjhezment (Poduspári) Zakariás József /1845-/ 
erzsébetvárosi közjegyzőhöz. (Az itt született gyermekek közül Zsófia /1896-1955/ a 
megözvegyült Szépvízi Zakariás István /1888-1962/ neje lett 1936-ben, de itt utódok 
nem születtek)

/Szultán / Temesvári János Gyergyóban halt meg 1859-ben.
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A TÓDOR /BOGDÁn / CSALÁD

Erzsébetvárosi nagycsalád volt, de sokan közülük Gyergyóban és Szépvízen éltek. 
Az eredeti családnév Bogdán (szláv szó, jelentése Istenadta=Theodorusz) volt. Az 
egyik felmenő ős neve Bogdán Beniáth (Bernát) volt, vagy ahogy később Szépvízen 
megjelent Beniáth Thorosz (Tódor) /1642-/, ahonnan később a Tódor keresztnév 
honosodott meg mint családnév. Az ehhez tartozó család leszármazottai között 
találjuk azokat, akik Erzsébetvároson éltek: Tódor Dávid /1672-/, -Tódor Miklós 
/1674-/ és -Tódor István /1676-/. Feltehetően, az utóbbi Istvántól származó Tódor 
Kristóf /1712-/ (alias Beniáth Keresztély) telepedett Szépvízre, ahol megnősült és 
szép családot alapított. Feltehetően az ő testvére volt Zérig (Simon), aki Gyergyóban 
nősült 1757-ben Meskó Márene-vel. A késői leszármazottai Csíkszeredában és 
Gyergyóban közéleti pozíciókat töltöttek be, többnyire jogi- és közéleti tevékeny­
ségű körökben. Ismeretes, hogy ebben az időszakban a /Bogdán / Tódor család más 
tagjai közül többen is Gyergyóba kerültek (ez az 1700-as évek elejére tehető). Ezek 
között volt: Tódor János, Tódor Mánug, Tódor Kristóf, Tódor Izsák, Tódor Vazul, 
Tódor Miklós. Ezek mind családosok voltak Gyergyóban az 1750-es években.

(BENIÁTH) TÓDOR KRISTÓF (1712-?)

Erzsébetvároson született 1712-ben, /Beniáth/ Tódor István és N.N. gyermeke­
ként. Innen került Szépvízre kereskedőnek, de ahol főleg tímárként dolgozott. 
Szépvízen talán némi hibával Beniáth Keresztély néven volt ismert faluszerte. 
1746-ban nősült Szépvízen, neje Lázár Rebeka /1728-1786/. Az innen született 
gyermekei ettől kezdődőleg már Tódor néven lettek anyakönyvezve:
- István /1747-1824/ (Gyergyóban nősült 1779-ben, neje Josef Mária /1761-1852/) 
- Helén /1749-1778/, aki 1769-ben férjhezment Záchnó Tódorhoz /1739-?/ 
- Aranka /sz. 1751/, aki 1771-ben férjhezment Khonthikár Szárkiszhoz /sz. 1746/ 
- Kata /1753-1817/, aki 1773-ban férjhezment Mánya Péterhez /1736-1788/ 
- János /1755-1824/, aki 1791-ben elvette feleségül Persián Rebit /1771-1833/ és ö 
lett az egész szépvízi-, és csíkkörzeti Tódor család terjesztője a későbbiekben. Igaz 
János Gyergyóban halt meg, viszont unokái sem éltek már Szépvízen, mert ők fel­
adták később a kereskedést és inkább a szellemi foglalkozások felé fordultak. Töb­
ben közülük beköltöztek a közeli Csíkszeredába, mások meg Gyergyóba telepedtek.

/Beniáth/ Tódor Kristóf Szépvízen halt meg az 1780-as években.
Sajnos a megfelelő adatok hiánya és a nagyszámú Tódor családnév előfordulása 
miatt a késői utódokról nem sikerült készíteni egy részletesebb családi leírást.

Azért említsünk a XX. század leszármazottai közül is néhányat, mint pl. Tódor 
Róza /1888/ (aki Szebeny Antal neje volt) és testvére dr.Tódor János /1892/ (kinek 
neje Szentpéteri Erzsébet volt), valamint ennek gyermekei: Tódor Éva /1929-/ /özv. 
Császár Ferencné/ és dr.Tódor János /1931-1996/ ügyvéd, Csíkszeredából.)
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A ZAKARIÁS-KERESZTES /ZÁCHNÓ/ CSALÁD
Az eredeti családnév a lengyeles Záchnovszki volt. Lengyelországból települtek 

Besztercére, innen kerültek Szépvízre, Gyergyóba és Szamosújvárra. A Gyergyóba 
telepedett felmenő ős neve Záchnovszki Márton /1664-1746/ (Záchnóh /Polják/ 
Márton) és neje N. Dseshátun /1678-1739Z volt, akik 1697-ben keltek össze és sok 
gyermekük közül stabilan csak a Kristóf /1699-1770/ nevű élt Szépvízen, de ennek a 
Kristófnak a leszármazottai viszont Szépvízen „Keresztes" nevet vettek fel az 1740- 
es évektől kezdődően. Az 1720-as évek után a család nagytöbbsége Gyergyó- 
szentmiklóson élt először Záchna néven (majd Zakariás néven), sőt az időközben 
Keresztesekké vált szépvíziek közül is sokan visszatértek Gyergyóba. Ez a két család 
a legnépesebb családok közé tartozott. Az 1800-as évektől a Záchnó-Zakariások 
közül többen elvándoroltak a háromszéki régiók felé (Kézdivásárhely, Brassó stb.).

Fontos azt tudni, hogy az 1800-as évek elejétől kezdődően a gyergyói Záchnó 
Zakariástól /1740-1790/ származóak felvették a „Zakariás” családnevet, aminek 
eredményeképpen a többi testvérek gyermekei is ezt a nevet fogadták el és kezdték 
használni. Ehhez hasonlóan vették fel amint már említettük Gulin Hankucz (Zádig) a 
Zakariás nevet Szamosújváron, vagy Thumán Zádigtól a Zakariás nevet Erzsébet­
városon. Így született meg tehát az a „Zakariás-család”, amelynek eredeti neve 
Záchnóvszki (Záchnó) volt. Ekként már világos, hogy a gyergyói Zakariások 
nevének eredete nem azonos a szépvízi Zakariásokéval, akik hasonlóan úgy lettek 
Zakariások, hogy a Khontikár Zádig utódai felvették ennek keresztnevét család­
névnek. Ez a két Zakariás család tehát nem azonos eredetű, mert két különböző nevű 
család vett fel azonos családnevet. A megtévesztő benne az, hogy a névváltoztatás 
időpontja is (az 1800-as évek eleje) kevés eltéréssel majdnem azonos időszakra esik 
és ez akkor volt zavartkeltő, amikor pl. egy szépvízi Császár-Zakariás Gyergyóba 
költözött, vagy amikor a gyergyói Záchnó-Zakariás költözött Szépvízre.

A fenti (Polják) Záchnóh Márton /1664-1746/ testvérei Gergely, Lukács, Dávid és 
Sándor 1735 után elköltöztek Gyergyóból és Szamosújváron telepedtek le.
Az 1730-as évektől kezdve a szépvízi Záchnók a „Keresztes” előnevet kezdték 
használni (de semmi közük nem volt az akkor Gyergyóban élő Kristófiakhoz /alias 
Keresztes /, akiknek eredeti családnevük Chácsum /Chácseresz / volt), hogy megkü­
lönböztessék magukat a szépvízi Zakariásoktól. Ennek az lett a következménye, 
hogy rövid időn belül elég nehézkessé vált a családtagok nyomon követése, mert 
mint tudjuk Gyergyóban a már említett (Chácsum) Kristóf családból is az 1716-os 
években általában Keresztesnek nevezték magukat és 200 év távlatából a mai kor 
embere hibásan azonosította őket az időközben Szépvízről Ditróba visszatelepedett 
Záchnó-Keresztesekkel. A későbbiek folyamán majdnem képtelenség volt eldönteni, 
hogy valójában ki melyik családhoz is tartozik. Azok a Keresztes nevűek, akik még 
Szépvízen fordultak elő, ezekről még lehetett következtetni, hogy ők a Záchnó 
családból valók, de akik elköltöztek innen (mert szépvízi Keresztes is költözött 
Gyergyóba és ezek néha nevük elé oda tették a megkülönböztető „Polják” szót), 
azoknak hovatartozását ennyi év távlatából elég bonyolult eldönteni és doku­
mentálni. Napjainkban az azonos nevű Zakariásoknál is nehéz néha eldönteni, hogy 
valójában melyik őstől származtak; a gyergyói Záchnóktól, avagy éppen a szépvízi 
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Chonthikároktól. Egy jó példa erre, amely a két világháború közötti szépvízi 
helytörténetből meríthető, hogy itt egyszerre két dr.Zakariás István is élt a faluban, 
mindkettő orvos volt. Az egyik dr.Zakariás István /1853-1930/ a Záchnó családból 
származott, míg a másik dr.Zakariás István /1871-1940/ a Császár családból szárma­
zott. (Megj.: néha a gyergyói Uliánból is lett Keresztes, de ez eltűnt miután az Ulián 
család „Nádas”-ra magyarosította nevét az 1780-as évektől).

ZACHNOVSZKI MÁRTON (1664-1746)

Besztercén született 1664-ben és személye Záchnóh Márdirosz néven maradt fenn. 
A beköltözést követő időszakban Besztercéről először Szépvízre települt, majd 1720 
után a család nagyrésze átköltözött Gyergyóba. Márton még Szépvízen nősült 1697- 
ben, neje N. Dsishátun /1679-1739/ lett. Házasságából születtek:
- Emmánuel /1698-/, aki 1734-ben elvette Chácsum /Kristóf / Máriát Gyergyóban.
- Kristóf /1699-1770/, ő volt Szépvízen a Keresztes családok alapítója (leírás köv.)
- Miklós /1701-1758/ csizmadia, akinek Gyergyóban volt családja. (leírás köv.)
- Tódor /1703-1785/, -Mánuság /1707-/ -Kata /1711 -/, -Jakab /1714-/
- Márton /1705-1777/ tímár, akinek Gyergyóban volt nagy családja. (leírás köv.)
- Mária /1709-?/ (1728-ban Mitfisz Jakab neje lett Gy.-ban), -Simon /1719-1753/,
- János /1716-?/, aki 1751-ben nősült Gyergyóban (leírás köv.)
- Zakariás /1722-1795/, aki 1760-ban nősült Gyergyóban, neje /Márdirosz / Bocsig 
Mélik /1739-?/ és itt születtek: Lukács /1762-/, Kristóf /1763-/, Kata /1766-1766/), 
Veron /1768-/ (aki 1787-ben Meskó Vazul neje lett), Miklós /1770-/ (aki 1807-ben 
nősült, neje a gyergyói Ábrahám Heléna volt)

Záchnó (Zachnovszki) Márton 1746-ban halt meg Gyergyóban.

ZÁCHNÓ KRISTÓF (1699-1770)

Szépvízen született 1699-ben, Záchnó Márton és N. Dsishátun gyermekeként. 
Szépvízi kereskedő volt és itt is nősült 1737-ben, neje a gyergyói /Goskár / Eránosz 
Veronika /1719-1788/. Ő volt minden szépvízi, (és később gyergyói) „Keresztes” 
család felmenője. Az ő utódai (unokái) közül többen Csíkszeredába költöztek, vagy 
egyesek Gyergyóditróba telepedtek, (pl. a ditrói Keresztes családok felmenői) 
- Márdirosz /1737-1796/ Szépvízen élt (leírás köv.)
- Tódor /1739-?/, akinek Szépvízen volt családja. (leírás köv.),
- Dseshátun /1741-1741/, -Zádig /1743-?/, -Bogdán /1745-1746/,
- Lázár /sz. 1747/, aki a kézdivásárhelyi Kantán élt és további adatok nincsenek
- János /1749- 1837/, akinek Szépvízen volt családja (leírás köv.)
- Szultána /1751-1821/, ki 1770-ben nőül ment Khonthikár Vártánhoz /1741-1811/
- Vártán /1753-?/, aki Szépvízen nősült 1793-ban, neje Khonthikár Mária /1771-/ (itt 
születtek: Gergely /1795-/ és Flórentin /1797-/ ).
- Mánuság/1755-?/, aki 1776-ban Frenkul Kajtán /1751-/ neje lett Gyergyóban.

Záchnó Kristóf 1770-ben elszegényedve halt meg Szépvízen és itt is temették el.
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ZÁCHNÓ MIKLÓS (17014758)

Szépvízen született 1701-ben, Záchnó Márton és N. Dseshátun gyermekeként. 
Foglalkozása csizmadia volt. 1732-ben nősült Gyergyóban, neje Ulián Gulicz /1713- 
1783/. Házasságából születtek: -Mária /1733-/, Mánuság /1735-/, Dseshátun 
/1738-1745/, -Zakariás /1740-1790/ (leírás köv.)
- Tódor /1743-?/, aki 1776-ban nősült, neje a szépvízi Porumb Teréz /1756-/ és 
innen 9 gyermeke született: Kristóf /1779-1812/, Antal /1782-1849/ (aki 1816-ban 
elvette Kiss-Bogdán Annát /1797-1850/), János /1784-1797/, József /1786-/. Mária 
/1788-/, Ferenc /1791-1832/, István /1794-/ (aki először 1822-ben nősült, neje Csá­
szár Mária /1802-1825/, másodszor 1825-ben elvette Pápin Máriát /1806-/), Róza 
/1796-1871/, Anna /1802-1810/).
- Kristóf /1746-1818/ (leírás köv.), -Kata /1749-/ -Kajtán /1756-1766/
- Lukács /1753-/, aki 1786-ban nősül és 2 lánya volt: Teréz /1789-/és Sári /1787-/.
(Ez utóbbi Sári Dobribán Kristóf neje lett 1807-ben Gyergyóban)

Záchnó Miklós 1758-ban halt meg Gyergyóban.

ZÁCHNÓ MÁRTON (1705-1777)

-Szépvízen született 1705-ben, Záchnoh Márton és N. Dseshátun gyermekeként. 
Először Szépvízen folytatott tímár-, és kereskedelmi tevékenységet, majd miután itt 
elszegényedett Gyergyóba költözött és ott is tímár mesterséget folytatott. 1732-ben 
nősült, neje (Porumb) Szeráczi Kata /1713-/. Itt születtek: -Márton /1732-?/, aki 
kétszer nősült Gyergyóban (leírás köv.), -Zaki /1733-1734/, -Dseshátun /1735-/, 
- Anna /1738-1815/, aki 1760-ban Isáák Bogdán /1731 -1801/ neje lett.
-Mária /1740-/ (aki 1760-ban Lászlófi Izsák neje lett), -Zaki /1744-1762/,

- Chátun /1742-/ (aki 1764-ben Ákoncz Lukács neje lett Gyergyóban)
- Donig /1746-?/, aki 1773-ban nősült és három gyermekéről tudunk: -Gergely 
/1774-/, -Kata /1776-/ (aki 1801-ben Csercsel István neje lett), Zaki /1778-1780/. Az 
innen született Gergely /1774-/ 1809-ben nősült és négy gyermeke született: Márton 
/1810-1813/, Kata /1813-/, Gergely /1816-1816/, Zsuzsa /1818-/.
- Izsák /1749-/ (akinek Zádig /1783-1783/ és Márton /1787-/ nevű fiai voltak).
- (Polják) Antal /1755-1828/, aki 1790-ben nősült Gyergyóban és itt születtek: József 
/1793-1794/, Sári /1794-/, István /1796-/ Teréz /1798-/, Mózes /1800-1801/, Mózes 
/1802-/, Antal /1804-1808/. Az utódai (Polják) Keresztes nevet viseltek Gyergyóban. 
—/Záchnó/ Keresztes Márton 1777-ben halt meg Gyergyóban.

ZÁCHNÓ JÁNOS (17164783)

Szépvízen született 1716-ban Záchnó Márton és N. Dseshátun gyermekeként. 
Gyergyói kereskedő volt, aki 1751-ben nősült, neje N.N. és itt születtek:
- Kristóf /1751-1751/, -Kata /1754-?/,
- Mánuság /1756-/ (aki 1777-ben Szánám Kristóf neje lett Gyergyóban),
- Tódor /1757-1766/, -Ignác/1760-1760/, -Zaki /1764-/ -Tódor /1767-/,
- János /1769-?/ (aki 1799-ben nősült Gyergyóban, neje Bodó Anna),
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- Jakab /1771 -?/ (aki 1807-ben elvette Merza Annamáriát Gyergyóban). 
Záchnó János Gyergyóban halt meg 1783-ban.

ZÁCHNÓ MÁRTON (1732-?)

Gyergyóban született 1732-ben, Záchnó Márton és Szeráczi Kata gyermekeként. 
Gyergyószentmiklósi kereskedő volt. 1755-ben nősült, neje a gyergyói (Aszkritsián) 
Kritsa Kata /1733-1778/. Itt születtek: -Zakariás /1761-1762/, -Kata /1765-1782/ 
- Rebi /1756-/, aki 1772-ben (Oszkerics) Ötvös Tódor /1746-/ neje lett Gyergyóban. 
- Gulicz (Cecil) /1759-?/, aki 1780-ban Ohán Péter /1749-1815/ neje lett Szépvízen. 
- Anna /1763-/, aki 1782-ben Mánya Tódor /1751-1821/felesége lett.
Másodszor 1779-ben nősült, neje Ficzus Anna /1758-?/ volt és innen születtek: 
- János /1780-1781/, -Mária /1780-17817, -Mária /1782-/ (aki 1800-ban Miskolci 
Antal neje lett), -Márton /1788-/ (aki Jursa Máriát vette feleségül 1824-ben), 
-Anna Mária /1794-?/ (1815-ben Ficzus Gergely /1783-?/ neje lett Csíkszentgy.-ön) 
- Jakab /1791-/ (1820-ban elvette Dobribán Annát, a siklósi Zakariások felmenői).

Záchnó Márton Gyergyóban halt meg.

ZÁCHNÓ /KERESZTEs / MÁRTON (1737-1796)

Szépvízen született 1737-ben, Záchnó Kristóf és Eránosz Veronika gyermekeként. 
Foglalkozása kereskedő volt. 1771-ben nősült, neje Mánya Anna /1749-1783/. 
Szépvízen élő utódait Keresztes néven jegyezték. Itt születtek: -Kajtán /1777-17867, 
- Kristóf /1772-1830/, aki Szépvízen élt (leírás köv.), 
- Anna Mária /1773-1848/ (aki Todorás Ábrahám neje volt Gyergyóban), 
- Gergely /1778-1832/, akinek Szépvízen volt családja (leírás köv.)
- Róza /1783-1836/, aki 1802-ben Száva Gergely /1779-1826/ neje lett Szépvízen 
(Ez a Keresztes Róza e sorok írójának volt a szépnagyanyja és aki első unokatestvére 
volt a ditrói családalapító Keresztes Antal-Mártonnak /1797-1873/.)

Záchnó /Keresztes / Márton 1796-ban halt meg Szépvízen.

ZÁCHNÓ /KERESZTEs / TÓDOR (1739-?)

Szépvízen született 1739-ben, Záchnó Kristóf és Eránosz Veronika gyermekeként. 
Szépvízi kereskedő, aki 1769-ben nősült először, neje Tódor /Beniáth/ Helén /1749- 
17787. Gyermekei: -Mária /1773-1795/ (József Jakab /1763-/ neje lett 1794-ben) 
- Veronika /1769-?/ (aki 1788-ban férjhezment Ákoncz Péterhez /1735-1819/) 
- István /1771-1849/, aki 1798-ban feleségül vette Isáák Máriát /1777-1844/ 
Másodszor 1780-ban nősült, neje N.N. (ismeretlen) és itt született:
- (Polják) Miklós /1781-?/, aki elvette 1822-ben Száva Katát /1794-/, majd Gyer­
gyóban éltek és itt született fiúk Keresztes János /1823-1872/ (aki 1849-ben elvette 
Mélik Máriát és két lányuk született: Sidónia /1849-1850/ és Anna /1850-1877/).

/Záchnó/ Keresztes Tódor az 1800-as évek elején halt meg Szépvízen.
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ZÁCHNÓ ZAKARIÁS (1740-1790)

Gyergyóban született 1740-ben, Záchnó Miklós és Ulián Gulicz gyermekeként. 
Gyergyói kereskedő volt. 1772-ben nősült, neje Karácson Sarolta /1753-1828/. 
Házasságukból született gyermekeik már mind „Zakariás” családnév alatt fordultak 
elő: -Miklós /1773-1845/ (leírás köv), -Antal /1779-1802/ (papnövendék volt), 
- János /1775-1835/ (leírás köv), -István /1777-1859/(leírás köv) 
- Alajos /1781-1850/ (leírás köv.), -Sándor /1789-1824/ 
- Margit /1784-1812/ (aki 1805-ben Lázár Jakab /1779-1866/ neje lett) 
- Kata /1786-1788/, -Mari /1787-/ (aki 1808-ban Császár József neje lett),

Záchnó Zakariás 1790-ben halt meg Gyergyóban.

ZÁCHNÓ KRISTÓF (1746-1818)

Gyergyóban született 1746-ban, Záchnó Miklós és Ulián Gulicz gyermekeként. 
Kereskedő volt. Először 1779-ben nősült, neje a szépvízi Mádzun Kata /1757-1783/ 
(Jakabé), ahonnan születtek: -Miklós /1780-1845/ (leírás köv.), -János /1782-1782/, 
Másodszor 1784-ben nősült, neje Tarisnyás Veron /1765-/ és innen születtek: 
- Kristóf /1785-/ (aki 1813-ban elvette Csordás Annát Gyergyóban és itt született 
János /1814-1830/). -Johanna /1788-/, -Alajos /1796-/, -Gergely /1799-/, 
- Antal /1790-1849/ (aki 1824-ben nősült, neje Csiki Rebi /1804-/ és itt születtek: 
Kata /1825-/, Mária /1827-/, Anna /1829-1847/, Kristóf /1830-/, Márton /1832- 
1845/), Rebi /1833-/, Margit /1835-18677 /Lázár Jakab /1818-/ második neje volt /, 
Franciska /1837-/).
- András /1793-1863/, aki 1828-ban nősült Szekula /Jakab/ Katával /1810-1889/ és 
itt születtek: István /1829-/, Kristóf /1832-/és Márton /1834-1840/.

Záchnó /Zakariás / Kristóf 1818-ban halt meg Gyergyóban.

ZÁCHNÓ /KERESZTEs /JÁNOS (1749-1837)

Szépvízen született 1749-ben, Záchnó Kristóf és Eránosz Veronika gyermekeként. 
Szépvízi kereskedő volt. 1788-ban nősült, neje az erzsébetvárosi Kerpit Mária 
/1765-?/ (alias Petri István lánya, akiknek eredeti családnevük Láthegoskár volt). 
A született gyermekei közismerten (Polják) „Keresztes” nevet viseltek: 
- gyermek /1789-1789/, -Katalin 7sz. 1793/, -Zsuzsa /sz. 1795/
- (Polják) Keresztes István /1792-?/, aki 1823-ban nősült, neje a szépvízi Isáák Véri 
/1805-1871/ (Izsáké). Gyermekei Gyergyóban születtek: egy fiú /1824-1824/, lány 
/1826-?/, Tekla /1828-?/, Rebi /1830-?/, Juliska /1832-1859/ (aki 1851-ben Lázár 
János /1823-?/ neje lett Gyergyóban).
- Keresztes Antal-Márton /1797-1873/, (első neje a szépvízi Isáák /Száva / Veron 
volt). Másodszor 1838-ban nősült Ditróban, neje /Szur/ Miklós Róza /1818-1901/ 
(alias Szarukán) és innen származtak a ditrói Keresztesek (leírás köv.)
- Mária /1799-?/, aki 1817-ben Isáák Bogdán /1780-?/ neje lett Szépvízen.
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- Keresztes Joáchim /1801 -?/, aki 1828-ban nősült Gyergyóban, neje Dombi Margit 
/1809-1869/ itt születtek: Johanna /1829-?/, Margit /1831-1896/ (aki Kritsa Márton 
neje volt), Rebi /1833-1853/.
- Keresztes János /1804-1850/, aki 1836-ban nősült először Gyergyóban, neje Lázár 
Aurélia /1820-1836/. Neje halála után 1840-ben elvette Urszuly Annát /1817-1866/ 
Gyergyóban és itt születtek gyermekei: Kata /1841-?/, Márton /1843-1849/, Anna 
/1846-1859/, Antal /1848-?/.

/Záchnó/ Keresztes János 88 éves korában halt meg Szépvízen 1837-ben.

/ZÁCHNÓ/ KERESZTES KRISTÓF (1772-1830)

Szépvízen született 1772-ben, Záchnó /Keresztes / Márton és Mánya Anna gyer­
mekeként. Kereskedő volt s 1802-ben nősült, neje Isáák /Száva / Mária /1783-1844/ 
Gyermekei: -Anna /1803-1838/, ki 1823-ban Zakariás Lukács /1796-1861/ neje lett. 
- Franciska /sz. 1805/, aki 1828-ban Mánya László /1805-1859/ neje lett.
-Johanna /1808-1812/, Elek/1810-?/(aki Désen lakott és 1846-ban armálist kapott), 
-Kristóf /1815- 1815/, -Zsuzsa /sz. 1819/,
- Katalin /1812-?/, aki 1840-ben (Amira) Fojsz Miklós /sz. 1814/ neje lett.
- Mária /1820-?/, aki 1842-ben Sándor Mózes /1808-/ neje lett Csíkszentmihályon. 

/Záchnó/ Keresztes Kristóf 1830-ban halt meg Szépvízen és itt is lett eltemetve.

/ZÁCHNÓ/ZAKARIÁS MIKLÓS (1773-1845)

Gyergyóban született 1773-ban, Záchnó Zakariás és N. Sarolta gyermekeként. 
Kereskedő volt. 1803-ban nősült, neje /Szur/ Szarukán Mária /1784-1857/. Házas­
ságukból születtek: -Antal /1804-1871/ bányatulajdonos /alias „Werkes”/, aki 1839- 
ben elvette a gyergyói Lázár Annát /1815-/ (leírás köv.) 
- Sári /1807-?/ (aki 1827-ben Cziffra Lázár /1795-/ neje lett), 
- Anna /1808-1843/ (aki 1831-ben /Szultán / Temesvári Gergely /1797-?/ neje lett), 
- Kata /1812-1813/, -Zaki /1812-1822/, -Mária /1818-1888/, 
- Margit /1814-1895/ (aki Lázár Zakariás /1791-1873/ neje lett 1833-ban) 
- Kata /1816- 1889/ (aki 1839-ben /Szultán /Temesvári István /1794-1865/ neje lett) 
- Tódor /1821-?/ (a máréfalvi és papnyírespataki szénbányák 1869-es felszámolója) 
- Kristóf /1823-1823/. —Zakariás Miklós 1845-ben halt meg Gyergyóban.

ZAKARIÁS JÁNOS (1775-1835)

Gyergyóban született 1775-ben, Záchnó Zakariás és Karácson Sarolta gyerme­
keként. Kereskedő volt. 1812-ben nősült, neje Verzár Margit /1792-1853/. Házas­
ságukból születtek: -Margit /1813-1870/, Zaki /1814-18157, János /1816-1816/, 
Mária /1818-1827/, Zaki /1820-1820/, István /1822-/, Zaki /1822-1826/, Róza /1827- 
/(Kritsa Lukács neje lett 1842-ben), Rebi /1829-/ (aki 1848-ban Ávéd Kristóf /1815- 
1903/ neje lett Gyergyóban), Jakab /1831-1835/, János /1832-1870/ (aki /Szultán / 
Temesvári Máriát vette el 1868-ban). —Zakariás János 1835-ben halt meg.

[Erdélyi Magyar Adatbank]



279

ZAKARIÁS ISTVÁN (1777-1859)

Gyergyóban született 1777-ben, Záchnó Zakariás és Karácson Sarolta gyermeke­
ként. Kereskedő, és az ő tulajdonában volt először a balánbányai rézbánya is, 
amelyet ő csak 15 évig működtetett. A rosszul működő bányát 1824-ben vásárolták 
meg a kincstártól Simon Tódor zalatnai bányafelügyelővel közösön. A bányát 
később 1838-ban unokaöccse Zakariás Antal vásárolta meg tőle, amely akkor már jól 
jövedelmező üzletté nőtte ki magát. 1811-ben nősült, neje Kritsa Mária /1791-1875/. 
Itt születtek: -Antal /1813-1813/, -Márton /1815-1838/, 
- Kata /1821-/, -János /1823-1827/, -Anna /1817-/ (aki 1837-ben Cziffra Lukács neje 
lett), -Margit /1819-/(aki 1841-ben Kritsa Márton neje lett), 
- Teréz /1823-/ (aki 1846-ban Strasser Károly neje lett), 
- Mária /1824-1888/ (aki 1848-ban Sántha Lajos neje lett), -Antal /1825-/.
Idősebb korában „pazarló” életvitele miatt egész vagyonát bírói végzéssel letétbe 
helyezték a felesége kérésére. Ezzel akarták megakadályozni a nagy vagyona korai 
szétforgácsolását, és menteni a gyermekek érdekében amit lehetett.

Zakariás István 1859-ben halt meg Gyergyószentmiklóson, itt is temették el.

/ZÁCHNÓ/ KERESZTES GERGELY (1778-1832)

-Szépvízen született 1778-ban, Záchnó /Keresztes / Márton és Mánya Anna gyer­
mekeként. Szépvízi kereskedő volt. 1803-ban nősült a gyergyói Frenkul Terézzel 
/1783-1832/ (Tódoré). Házasságukból születtek: -Márdirosz /1803-1809/ 
- Anna /1805-?/, aki 1833-ban (Amira) Fojsz Bogdán /1801-/ neje lett Szépvízen. 
- (Polják) Antal /1808-1865/, aki 1835-ben elvette a szépvízi Száva Erzsébetet 
/1809-1837/(Mártoné), majd 1838-ban Császár Margitot /1808-1891/(leírás köv.) 
- Mária /1810-?/ (aki 1829-ben Potoczky Alajos /1800-/ neje lett Csíkszeredában). 
- Lukács /1813-?/, aki 1845-ben nősült először, neje /Szur/ Miklós Veron /1825- 
1848/ és másodszor 1855-ben elvette Lázár Rebit /1830-/ Gyergyóban (leírás köv.). 
- Kajtán /1816-?/ (1854-ben nősült, itt születtek: János /1855-/ és Veron /1857- 
1876/, aki Zárug János neje volt). Az előbbi Keresztes János /1855-/ elvette a 
gyergyói Kosztándi Erzsit és Bp.-re távoztak, ahol gyermekei közül Antal /1903- 
1944/ Jablonownál vesztette életét a II. Világháború végén.
- Gergely /1819-1892/ (aki 1855-ben nősült Kiss Máriával, itt két fia korán elhalt) 
- Johanna /1821-?/ (aki 1840-ben ment férjhez, de további sorsa ismeretlen) 

/Záchnó/ Keresztes Gergely 1832-ben halt meg Szépvízen és itt is temették el.

/ZÁCHNÓ/ZAKARIÁS MIKLÓS (1780-1854)

Gyergyóban született 1780-ban Záchnó Kristóf és Mádzun Katalin gyermekeként. 
Telegdi Baczonban, majd Kézdivásárhelyen volt kereskedő. Innen számítva az 
utódok magukat Telegdi Baczon-i Zakariásoknak nevezték. Gyergyószentmiklóson 
nősült 1811. nov. 19-én, neje Cziffra Anna /1792-/. Utódai közül nagyon sok neve­
zetes politikus és tudós egyéniség került ki, akik nagyon sokat tettek a magyarság 
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érdekében. Házasságából született gyermekei: -Miklós dr. /1811-?/, aki 1848-ban 
mint csíkkörzeti tisztiorvos működött a forradalmi kormány felkérésére.
- Kristóf /1813-1881/, aki kézdivásárhelyi szeszgyáros volt, aki Bíró Sándor rétyi 
lelkész feljegyzései alapján résztvett Háromszék önvédelmi harcában az 1848-as 
forradalomkor. (1833-ban nősült, neje Jancsó Karolina volt, leírás köv.) 
- Kata /1815-/ (Vertán János neje volt), -Mária /1817-/ (Dobál Antal neje volt) 
- Jakab dr. /1818-/ (aki brassói ügyvéd volt), -Róza /1829-1871/
- Antal /1820-/, aki jómódú brassói kereskedő volt és ő emeltette 1843-ban a csík- 
somlyói templomban ma is látható Szent Antal-oltárt 1843-ban.
- Sándor /1822-/ (aki brassói kereskedő volt, 1852-ben nősült és innen született 
István dr. /1853-1930/, aki Brassóban volt orvos, majd Szépvízre/1912/ költözött) 
- János /1825-1910/, aki kézdivásárhelyi és brassói kereskedő volt (leírás köv.) 
- Jozefa /1827-/, aki (a gyergyói) Isáák József brassói kereskedő neje volt
- József /1830-/, aki 1861-ben nősült először, neje Szász Mária /1841-1862/ és itt 
született Béla /1862-1928/ (leírás köv.). Neje hirtelen halála után újranősült, de 
második nejének neve nem ismert.

Záchnó Miklós 1854-ben halt meg Kézdivásárhelyen és itt lett eltemetve. Utódai 
közül több nevezetes ember és közéleti személyiség került ki a későbbiek folyamán.

ZAKARIÁS ALAJOS (1781-1850)

Gyergyóban született 1781-ben, Záchnó Zakariás és Karácson Sarolta gyermeke­
ként. Kereskedő volt. 1813-ban nősült, neje Kövér Margit /1794-1870/. Házas­
ságukból születtek: -Teréz /1813-1813/, -Antal /1815-1816/, -István /1818-1818/ 
- József /1820-/ (aki a balánbányai üzemnél a könyvviteli teendőket végezte, mint 
Zakariás Antal bányatulajdonos egyedüli segítsége és 1849-ben elvette feleségül a 
gyergyói Dobribán Auréliát, majd ennek halála után Györffi Laurát /1827-?/).
- Róza /1822-1895/ (aki Kritsa Lukács neje lett 1842-ben),
- Teréz /1824-/, -Anna /1826-1896/, -Rebi /1830-1834/, -Zaki /1833-1855/.
- Márton /1828-/, aki 1860-ban elvette a ditrói Keresztes Annát /1839-?/ és itt 
születtek: Amália /1861-/, Katalin /1863/, Jenő /1865-/ Vilma /1867-/ (Orosz 
András neje volt), Izidor /1870-/, Mária /1872-/.

Zakariás Alajos 1850-ben halt meg Gyergyóban, itt is temették el.

ZÁCHNÓ MÁRTON (1788-?)

Gyergyóban született 1788-ban, Záchnó Márton és Ficzus Anna gyermekeként. A 
háromszéki Telegdi Baczonban (ma Nagybaczon) volt kereskedő volt. 1824-ben 
nősült, neje Jursa Mária /1805-1841/. Itt születtek:
- András /1825-?/, a bodvaji bányatulajdonos (leírás köv.)
- Antal /1826-1828/, -Ignác /1828-1832/, Gergely /1830-/ (neje Váncsa Mária), 
- Margit /1833-/ (Zakariás Ferenc neje volt), -Ignác /1836-1875/ (leírás köv.) 
- Teréz /1832-/ (aki 1852-ben Bogdán Zakariás neje lett Brassóban)

Záchnó Márton Gyergyóban halt meg az 1850-es évek körül.
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ZAKARIÁS JAKAB (1791-?)

Gyergyóban született 1791-ben, Záchnó Márton és Kritsa Katalin gyermekeként. 
Háromszéki kereskedő volt. 1820-ban elvette feleségül Dobribán Annát Gyergyóban 
és utána Háromszékre távozott. Itt születtek gyermekei: -József /1820-1823/ 
- János /1822-?/, aki Kalmár Antóniát vette nőül és 4 gyermekük született: Ilona 
/1852-/(Jung Péterné), Géza /1854-/, Béla és Árpád.
- József /1824-?/, aki Szalay Lujzát /1832-/ vette el 185 l-ben (leírás köv.)
- Antal /1826-?/, aki a bécsi Kuthovsky Lujzát vette el 1864-ben és 7 gyermekük 
született: Félix, Ilona, Árpád, Emil, Lujza, Antal és Emma. (További adatok a 
gyerekeiről hiányoznak), -Anna /1828-/, -Márton /1829-1832/,
- Alajos /1831-?/, aki először Knorr Annát vette el, majd Kozel Franciskát /1836-/
- Márton /1833-?/, aki (Zajzoni) Lukács Terézt vette el.

Zakariás Jakab Sepsiszentgyörgyön halt meg az 1860-as évek körül.

/ZÁCHNÓ/ KERESZTES ANTAL-MÁRTON (17974873)

Szépvízen született 1797-ben, Záchnó /Keresztes / János és Kerpit Mária-Anna 
gyermekeként. Először Szépvízen volt kereskedő, majd tevékenységét Gyergyóban 
alakította ki s itt nősült először 1828-ban, neje Isáák /Száva / Veron /1811-1836/. Itt 
születtek: -Antal /1828-1828/, Bogdán /1832-1832/, Véri /1835-?/, Alajos /1836- 
1836/. Másodszor 1838-ban nősült Gyergyóditróban, neje a helyi születésű Miklós 
Róza /1818-1901/ (alias „Szur” Róza, /Szárochán / Miklós Jakab dédunokája). Itt 
házasságából született gyerekeivel megalapította a népes ditrói Keresztes családot: 
- Anna /1839-?/, aki 1860-ban Zakariás Márton /1828-?/ neje lett.
- János /1841-?/, ditrói kereskedő (leírás köv.),
- Lukács /1843-?/ (gyergyóditrói kereskedő-üzletes, nőtlen volt),
- Katalin /1845-1915/ (1864-ben Bárány Z. Mihály /1834-1906/ neje lett Gy.-ban).
- Antal /1847-?/, aki 1872-ben nősült Ditróban (leírás köv.)
- István /1852-?/, aki 1884-ben nősült Ditróban (leírás köv.)
- Kristóf /1855-?/, aki 1883-ban nősült Ditróban (leírás köv.)
- Gergely /1858-1940/, aki 1895-ben nősült Ditróban (leírás köv.)
- Amáli /1860-?/ Balázs Lajosné (Keresztes Ildikó /Bp/ színművész az ő ükunokája) 

/Záchnó/ Keresztes Antal 1873-ban halt el Gyergyóditróban. Ő volt a kolozsvári
Keresztes Zoltán dédapja, de ő ezt nem tudta így beazonosítani. Ő ugyan megneve­
zett egy szamosújvári Keresztes Antalt /1814-/ tévesen, de a dédapja nem szamosúj- 
vári, hanem szépvízi születésű volt. Beszélgetéseink alkalmával neki is voltak kéte­
lyei afelől, hogy a dédapja hogyan került Szamosújvárról Gyergyóba, de arra nem 
gondolt, hogy a szépvízi Záchnó család „Keresztes” nevet viselő ágából származott.

ZAKARIÁS ANTAL (1804-1871)

Gyergyóban született 1804-ben, Zakariás Miklós és Szarukán Mária első gyerme­
keként. Kereskedőnek tanult, de hamarosan ipari menedzserré vált (úgy is hívták a 
háta mögött, hogy „Werkes”), miután 1838-ban az ő tulajdonába került a balán- 
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bányai rézbánya, amelyet nagybátyjától Zakariás Istvántól és társától Simon Tódor­
tól vásárolt meg. Hamar beilleszkedett Balánbánya bányászközösségébe, ahol irá­
nyítása alatt gyors fejlődésnek indult a kitermelés az 1840-es évektől kezdődőleg. 
Jókai Mór a „Fekete gyémántok" c. regényének megírásához Balánbánya történeté­
ből meríti adatai egy részét és Berend Iván alakjában tulajdonképpen Zakariás Antalt 
személyesíti meg, aki ott lakott a munkások között, ugyanúgy mint Berend Iván. 
Zakariás fiatalokat küldött (a regényhez hasonlóan) saját költségén bányász és 
bányamérnök iskolába. Így végzi el a selmecbányai főiskolát Wenczel Károly, a 
bánya későbbi igazgatója /1871-1894/, Hoffman Rafael, a zsilvölgyi széntelepek 
feltárója és testvére Géza, a borszéki kőszénbánya feltárója és első igazgatója. Az ő 
tulajdona volt a bodvaji (Magyarhermány) vashámor is 1834-től, ahol Gábor Áron az 
első három rézágyút öntötte 1848 őszén. Az általa kiképzett szakemberekkel 
geológiai kutatásokat végeztet az egész Székelyföldön, Borszéktől Brassóig. Meg­
indítja a bodvaji vashámort, a máréfalvi kőszénkitermelést, telepeket fedeznek fel 
Tölgyesen, Hollósarkán társtulajdonosa a szentkeresztbányai vasgyárnak. Egész 
tevékenységével olyan ipart teremtett, amellyel 16 000 forint bruttó évi jövedelmet 
tudott biztosítani a bányakitermelés után.

Kiterjedt üzlethálózata folytán belekerült az 1848-as események sodrába. Bodor 
Ferencz volt akkor Zakariás Antal üzemvezetője Balánbányán és az ő javaslatára az 
ágyúöntés megindításának helyéül Bodvajt választották, ahol biztosítva látták a 
megfelelő szakmai tudást, felszerelést és nyersanyagkészletet, amelyet maga a tulaj­
donos Zakariás Antal ajánlott fel Gábor Áronnak. Hogy nem üzleti számítás rejtőzött 
Zakariás Antal segítsége mögött, kitűnik abból a szállóigéből is, hogy a székely 
ágyúöntő kiadásokra „egy forintot kért” s indult ágyút önteni. Az osztrák hadsereg 
kevéssel ezután elfoglalja Erdővidéket és lerombolta a bodvaji vashámort, így 
tevődött át az ágyúöntés Kézdivásárhelyre.

Gábor Áron eredetileg az erdőfülei vashámorban akarta megvalósítani tervét 
(amely akkor Rauber Nándor földbirtokos tulajdonában volt), de ezt nem találta 
megfelelőnek, és ekkor fordult a már régebbről ismert Zakariás Antal segítsége felé, 
aki szívesen vállalta az anyagi áldozatokkal járó nemes ügy felkarolását. Hogy 
követni tudjuk az eseményeket, szükséges még bemutatni egy olyan személyt, akinek 
ugyancsak jelentős szerepe volt az első ágyúk kivitelezésében. Ez a személy nem 
volt más, mint Bodor Ferenc, akinek tevékenysége sok ellentmondásra adott okot, de 
a végső kiértékelésben buzgalmas munkája hasznosnak bizonyult. Bodor Ferenc 
1849 februárjában már a Csíkmadarason létesített lőporgyár igazgatója lett, és ezáltal 
lehetősége nyílott arra, hogy Balánbányáról több tonna rezet szállítson, és 
nyersanyaggal lássa el a 48-as hadiipari műhelyeket.

Szilárd történelmi tény, hogy 1848 őszén az ágyúöntés értelmi szerzője s nagyrészt 
kivitelezője Gábor Áron volt, de ehhez nagyban hozzájárultak Zakariás Antal és 
Bodor Ferencz is. Ezt erősíti meg az az elismervény is, amelyet Gábor Áron írt 1849. 
jún. 7-én Zakariás Antalnak:
...„-500 az az Ötszázforint vörös rézről amely anyagot a Csík Sz: Domokosi 
Rézgyárból Salétrom termesztő üstök kikészítésökre az ottani gyár tulajdonossa 
Tisztelt Zachariás Antal Úrtól mint Álladalmi részletet hogy hiánytalan ki vettem 
légyen elismerem ”.
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Zakariás Antal tragédiájának oka jól ismert. Az 1850-es években megindult a 
nagytőke beáramlása, amely Erdély bányaiparát a kezébe kaparintja. Élén a 
Rotschild bankház osztrák-francia érdekcsoportja, amely átveszi az államtól az 
erdélyi vasutak és bányák egy részét. Fiókvállalata az osztrák Creditanstalt létre­
hozza Erdély második nagykitermelő tőkés csoportosulását, amely minden jövedel­
mező bányát kezébe akar ragadni, így a balánbányai bányát is. Miután Zakariást nem 
tudják rávenni, hogy eladja a bányát, tárnát nyitnak az eddig már kitermelés alatt álló 
bánya mellé és a munkásokat elcsalogatják magasabb munkabérekkel. A 
megtámadott tulajdonos ezek ellen az Udvarhelyi Bánya-Komisszáriátusnál tiltako­
zott, de teljesen eredménytelenül. Ilyen módszerekkel lehetetlenítették el az akkor 
még jólmenő bánya működését.

Az állandó zaklatást megunó Zakariás eladta a rézbányát 1858-ban egy bécsi 
székhelyű részvénytársaságnak 270 000 forintért, amelyből csak 200 000 forintot 
kapott kézbe, s a hátralevő összeget sohasem tudták felhajtani az örökösei, Zakariás 
Antal ettől kezdve családjával végleg Székelykeresztúrra költözött. A bánya még 
ezután tíz évig viszonylag jól működött, de aztán csődbe került ismét, mígnem 1871- 
ben végérvényesen árverezésre nem került. A bányát különböző cégek működtették 
tovább, de egyre kevesebb haszonnal 1894-ig.

Privát életéről annyit lehet elmondani, hogy 1839-ben nősült Gyergyóban, neje a 
gazdag Lázár Antal lánya Anna /1815-/. Házasságukból született három gyermekéről 
tudunk: Miklós /1841-/, Mária /1843-/, Anna /1847-/. Még születtek gyermekek 
Székelykeresztúron, de ezekről nincs dokumentálható írásanyag.

Zakariás Antal 1869 végén agyvérzést kapott és lebénult. Felesége gondos ápolása 
ellenére sem jött helyre ebből a komoly betegségből és 1871-ben váratlanul elhunyt a 
székelykeresztúri kúriájukon.

KERESZTES ANTAL (1808-1865)

Szépvízen született 1808-ban, /Záchnó/ Keresztes Gergely és Frenkul Teréz gyer­
mekeként. Először csíkszeredai kereskedő volt és itt is nősült 1835-ben, első neje 
/Isáák/ Száva Erzsébet /1809-1837/ (Mártoné) volt. Itt született: -Teréz /1836-?/. 
Másodszor 1838-ban nősült, neje Császár Margit /1808-1891/ (özv. Buslig Antalné) 
volt és utána Gyergyóban éltek. Ebből a házasságából születtek:
- Kristóf /1838-1906/, aki 1868-ban nősült Gyergyóban, neje Ferencz Róza /1850- 
1883/ és 6 gyermeke volt: Aladár /1868-1869/, Mária /1871-?/, Árpád /1872-?/, 
Gyula /1874-1875/, Kristóf /1876-1876/, Kristóf /1878-1880/.
- Antal /1840-?/, aki 1873-ban Gyergyóban elvette Mánya Margitot /1853-1874/ és 
az itt született Keresztes-Mánya János /1874-/elvette 1897-ben Mánya Annát /1878- 
?/ 1897-ben, ahol születtek: Antal /1897-?/, János /1899-?/, Matild /1901-?/.
(ifj. Antal neje halála után elvette N. Katalint, aki 1883-ban halt el, utód nem volt)
- János /1842-?/, aki 1877-ben nősült először Gyergyóban (leírás köv.)
- István /1844-?/, aki a csíki közbirtokosság egyik állandó képviselője volt az 1870- 
es utáni években (1880-ban elvette Máxim Máriát /1855-1937/ Csíkszeredában).
- József /1846-?/, aki egyszer Csíkszeredát képviselte az országgyűlésen.
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- László /1847-?/, aki a baróti Császár Katalint /1857-1935/ (Antalé) vette el 1876- 
ban. —Keresztes (Polják) Antal 1865-ben halt meg Gyergyóban.

KERESZTES LUKÁCS (1813-?)

Szépvízen született 1813-ban, Keresztes Gergely és Frenkul Teréz gyermekeként. 
Gyergyói kereskedő volt és itt is nősült először 1845-ben, neje /Szur/ Miklós Veron 
/1825-1848/ (alias Szarukán), ahol születtek: -Joáchim és Kata ikrek/1846-1846/, 
- Margit /1847-1896/ (aki Kritsa Márton neje volt), -Katalin /1848-1848/.
Másodszor 1855-ben elvette Lázár Rebit /1830-?/) és itt születtek:
- Péter /1856-/ -Zakariás /1857-/
- Lukács /1858-/(aki 1890-ben nősült és itt született a Lukács nevű fia 1891-ben). 

Keresztes Lukács Gyergyóban halt meg az 1880-as években.

ZAKARIÁS KRISTÓF (1813-1881)

Kézdivásárelyen született 1813-ban, Zakariás Miklós és Cziffra Anna gyerme­
keként. Meghatározó személyiség és családalapító volt. Kézdivásárhelyen saját 
szeszgyárat alapított. Az 1848-as forradalom idején aktívan résztvett Háromszék 
önvédelmi harcában, ahogy ezt Bíró Sándor /1818-1877/ rétyi lelkész lejegyezte „A 
forradalom tribünjétől a külhoni városokig” c. könyvben. Zakariás Kristóf 1833-ban 
nősült, neje Jancsó Karolin /1815-/ és itt születtek: -Anna /1833-/ (aki először nőül 
ment Bogdán Istvánhoz, majd másodszor Lakatos Józsefhez).
- Jozefin /1835-/, aki Vertán János neje lett Kézdivásárhelyen.
- Mária /1837-/, aki először férjhezment Zakariás Lukácshoz /1823-1861/, majd 
ennek halála után másodszor 1862-ben dr.Vertán Endréhez Kézdivásárhelyen.
- Albina /1839-/, aki dr.Szenkovics Aurél ügyvéd neje lett Kézdivásárhelyen. 
- Vilma /1841-/, aki 1862-ben dr. Jakab István /1834-/ brassói jegyző neje lett.
- Árpád/1845-/, aki Dobál Erzsit /1855-/ vette nőül 1873-ban (leírás köv.) 
- János /1847-1916/, aki nagybirtokos volt Orbaitelken (leírás köv.)

Zakariás Kristóf 1881-es évek körül halt meg Kézdivásárhelyen.

ZAKARIÁS JÓZSEF (1824-?)

Háromszéken született 1824-ben, Zakariás Jakab és Dobribán Anna gyermekeként. 
Háromszéki kereskedő volt. 1851-ben nősült, neje Szalay Lujza /1832-/. 
Házasságából születtek: -József /1858-/ (aki Kallós Ilonát vette el), -Anna /1860-/, 
- Antal /1852-/, aki később Siklósra került mint építőmester és itt alapított családot. 
- István /1854-?/, sepsiszentgy.-i gyógyszerész, neje Jancsó Erzsébet (Böske néni). 
- Dezső /1862-1862/, -Teréz /1860-/ (aki Niederhauser Rezső neje lett), 
- Dezső /1864-/ (aki Wolfd Máriát vette el és innen ismert 5 gyermeke: Mariska, 
Gyula, Dezső, Olga és Zoltán). -Zakariás József az 1880-as évek végén halt meg.
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ZAKARIÁS JÁNOS (1825-1910)

Kézdivásárhelyen született 1825-ben, Záchnó Miklós és Cziffra Anna gyerme­
keként. Kereskedő volt először Kézdivásárhelyen, majd Brassóban. A kézdivásár- 
helyi Sárhelyen nősült 1856. ápr.4-én, neje a kantai (Kézdivásárhely) születésű 
Cziffra Róza /1835-1898/ (Cziffra Antal és Vertán Róza lánya). Házasságából 
születtek: -Júlia /1857-/ (aki Bóra Miklós neje volt)
- Miklós /1859-/, kézdiv.-i kereskedő volt, 1893-ban nősült Fejér Máriával /1869-/.
- Róza /1861-/ (aki Elekes Béla neje volt Kézdivásárhelyen)
- István dr. /1865-1942/, aki kúriai bíró volt Lúgoson majd Bp.-en (leírás köv.)
- János dr. /1867-1946/, aki brassói ügyvéd és országgyűlési képviselő volt (köv.)
- Gizella /1869-/ (aki Haltenberger Pál neje volt),
- Sándor /1870-1957/, aki Kassán volt banktisztviselő, majd idősebb (a '30-as 
évektől) korában a kassai főtéren könyvkereskedést működtetett. (leírás köv.) 
- Ilona /1874-?/ (aki Jakab István /1869-1917/ kereskedő neje lett Brassóban).

Zakariás János 1910-ben halt meg Kézdivásárhelyen.

ZAKARIÁS ANDRÁS (1825-1898?)

Gyergyóban született 1825-ben, Zakariás Márton /1788-/ és Jursa Mária /1805- 
1841/ gyermekeként. Először kereskedelmi tevékenységet folytatott a Telegdi 
Baczonban, (a mai Nagybacon régen két településből állt, az egyik a Bardóczszékhez 
tartozó Telegdi Baczon, míg a másik a Sepsiszékhez tartozó Sepsi Baczon volt és 
csak a folyó választotta el a két helyiséget), majd 42 éves volt, amikor megvette 
unokatestvérétől a bodvaji vashámort. Zakariás Antal a brassói törvényszék 
jóváhagyásával, 3688 forint vételár feltüntetésével, 1867. jan. 31-én kelt szerződés­
sel a bányajogosítványokat és a vasüzemet eladta unokatestvérének a Telegdi- 
Baczon lakosú Zakariás Andrásnak, aki a kohót és a gyárépületet 1874-ben 
felújította, modernizálta. A kemence fújtatóberendezését nagyméretű kétrekeszes 
szekrénnyel cserélte ki, amelyet szintén az újjáépített hatalmas vízikerék tartott 
üzemben. A gyár épülete alatt nagy raktárt építtetett a készáru és egy asztalosműhely 
számára, míg lejjebb működött a hámori vasverő egy nagyobb és egy kisebb 
vízikalapáccsal. A telep felett malom és molnárház állt. A különféle ágazatokban 
dolgozók száma meghaladta a százat, ezeken felül 6-8 szénégető is volt. A gyárban 
vas, acél, fogaskerék, csapágyak, gépalkatrészek, öntöttkerítések, kályha, üst, fazék 
és más öntvények, a hámorban különböző méretű sínvas, további feldolgozásra 
rúdvasak, a kovácsműhelyek részére kalapácsok készültek. Csákány- kapa-, lapát- és 
jókezü mesterektől formába vert kaszagyártás folyt.

András később Nagybacon alatt még egy, a Barót patak vízi erejével működő 
hámort létesített a bodvaji vas feldolgozására. Ez időre esik Bodvaj-bánya virágkora 
(1875-1880). András nagyvonalúan dolgozott, minőségi árut termelt, munkásait jól 
fizette, de nem volt szerencsés kezű ember. Családi gondjai is voltak és csődbe 
jutott. 1884-ben Románia lezárta határait az erdélyi kivitel előtt. A gyár termékeit 
mind nehezebben tudták eladni, így a nagy adósság miatt Zakariás András még
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abban az évben eladta a bányát Lántzky Sándornak, a lövétei és szentkeresztbányai 
vasmű tulajdonosának.

Lántzky Sándor, amíg a gyár a kezén volt, semmi újabb befektetést nem eszközölt. 
Az ott lakók kérésére kevesebb fizetés mellett is még üzemeltette a gyárat és a 
hámort. 1894-ben 12 férfi és 3 fiatal dolgozott az üzemben. A bányászatot 1897 
őszén abbahagyták. A kihozott ércből 1905 tavaszáig, Lántzky Sándor haláláig dol­
goztak. Azon évben mindenki elköltözött Bodvajból.

A bodvaji limonitrétegben fedezték fel az egész világon egyedülálló, csíkozott 
opált, melynek ismertetése a tudományos világban nagy feltűnést keltett. A fehér és 
kávébarna színben, 2-3 mm vastag rétegekben egymásra rakódott, dobostortához 
hasonló vasérc ma is ritka szép látvány.

Lántzky Sándor népes családja örökölte a gyárat, de egyikük sem vette kézbe, sem 
közös alapon nem állították üzembe, egy 1914. május 1-jén kelt szerződéssel 100 
ezer aranykoronáért eladták a Magyar Államnak. Ezzel együtt a magyarhermányi, 
kisbaconi, bibarcfalvi, bardoci, száldobosi tárnákat is. Mivel kitört az első világ­
háború, átadásra, átvételre nem került sor. A gyár berendezése, felszerelése a helyén 
maradt, a lakóházak cserepét, fáját az örökösök eladták, az olvasztó és az üzem többi 
épülete a háború kezdetén jó karban volt. A tiszti házban a bútorok, a raktárban a sok 
szerszám és egyebek, a kápolna díszes oltárával, miseruhákkal, vastag porréteg alatt 
úgy állottak, miként az utolsó szertartásnál ott hagyták.

A háború után minden pusztulásnak indul, nagybaconi Nagy Efraim, a Lántzkyak 
utolsó felügyelője, 1919-ig őrt tartott az ingó javak vigyázására, de mivel fizetését 
nem folyósították, minden gazdátlanná vált. A jogutód román állam illetékes szervei 
figyelmen kívül hagyták Bodvajt, részükről 1920-1945 között senki még a 
helyszínen sem járt.

A II. Világháború után a vajdahunyadi vasgyár mérnökei jártak Bodvajban és 1945 
tavaszán megkezdték a bánya és a kohó helyreállítását. Az újraépítésnél megtalálták 
a gyárépület falába helyezett, 1874. évi emlékiratot, melyet „N. B. Gecse Sándor 
vasigazgató” írt azon záradékkal, hogy „utódaink ezen írást vegyék jó néven”. Az 
irat szerint bibarcfalvi Bartalis Sándor volt az öntés-vezető, Ülkei Tamás a kőműves 
és Kaláka Ferenc az ácsmester. A hunyadi gyár 1946-ban a közbirtokosságtól 
kibérelte a Lántzkyék által használt területet évi 400 ezer lejért. A bérletet két évig 
fizették, azután nem. A felszínt 1950-ben államosították. A kitermelt ércet tengelyen 
Ágostonfalvára, onnan a hunyadi kohóhoz szállították, de mivel a szállítást a nagy 
távolság költségessé tette, 1949-ben a szentkeresztbányai gyár vette át a termelést. 
Az újított kemencében az első olvasztás 780 kg nyersvas volt (libavas), ami rövid 
idő alatt 3000 kg fölé emelkedett. Bodvaj félévszázados csendjét újra életzaj váltotta 
fel. A vízierő helyett gőzkazánt állítottak be, villanytelepet szereltek, kint és a 
bányában villanyfény mellett dolgoztak, nyersvason kívül motorfejeket, dugattyú- 
gyűrűket, vasúti kocsi féktuskókat öntöttek.

A bányászást 1950 márciusában beszüntették azon indokkal, hogy az érc 
kifogyott. A jelentésre két mérnököt küldtek ki. Ezek a magyarhermányi bányászok 
elmondása szerint semmi érdemleges vizsgálatot nem tartottak. A termelés ideje alatt 
új tárnát nem nyitottak, csak a régi tárnák közeit, az úgynevezett „lábtámaszokat” 
bontották el. Ez idő alatt nem jutottak el a régi fejtésekig. A tervszerűtlenül végzett 
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termelés miatt a hegy beszakadt, odatemette a sínhálózatot, a beomlás a felszínen ma 
is megfigyelhető. A szentkeresztbányai mérnökök, mesterek egyike sem szeretett az 
„Isten háta mögötti” helyen tartózkodni, alig várták, hogy megszabaduljanak. A 
magyarhermányi bányászok szerint ez állt az érc elfogyásáról szóló jelentés mögött. 
1954. április 1-jén kialudt a tűz a kemencében. A gépeket és felszereléseket átvitték 
a Száldoboson épített olvasztóhoz. Közhírré tették, hogy Bodvajban az épületek 
eladók. Ezzel zárult a bánya 1831-ben megkezdett működése. -Zakariás András 
privát életéről annyit tudunk, hogy 1866-ban nősült Nagybaconban, neje Gecse 
Teréz (Teréz apját Gecse Sándort a vasüzem utolsó igazgatójaként tartották számon) 
volt és itt születtek gyermekei is, de ezeket nem lehet tudni, hogy hol 
anyakönyvezték: -Sidónia /1867-?/ (a férje Snak Ferenc volt), 
- Aladár /1868-?/, Ilona /1870-?/ (a férje Winkler István /1866-/ volt)
- Zoltán /1873-?/, -András /1880-?/, -Mária /1882-?/, -Jenő /1883-?/

Zakariás András az 1898 körüli években halt meg erdővidéki otthonában.

ZAKARIÁS IGNÁCZ (18364875)

Gyergyóban született 1836. aug. 11-én, Záchnó Márton és Jursa Mária gyermeke­
ként. Foglalkozása kereskedő volt és Tordán tevékenykedett. Itt is nősült 1868. nov. 
22-én, neje a szamosújvári Hátskuj Tutsek Anna /1851-1895/ (Tutsek Kristóf és 
Czetz Anna leánya). Ebből a házasságból születtek:
- Endre/1870-1870/, -Ödön /1872-1875/, -Aladár /1874-?/ (leírás köv.)

Zakariás Ignácz fiatalon halt meg 1875-ben és Tordán temették el. Felesége 20 
évvel később Szamosújváron halt meg.

KERESZTES JÁNOS (1841-?)

Gyergyóditróban született 1841-ben, /Záchnó/ Keresztes Antal és /Szur/ Miklós 
Róza gyermekeként. Ditrói kereskedő volt és 1866-ban nősült először ugyanitt, neje 
Rizoli Róza /1845-1867/ lett. Másodszor 1868-ban elvette a csíkszentgyörgyi szüle­
tésű Potoczky Johannát /1843-1926/ és itt születtek: -Anna /1869-?/ (aki 1891-ben 
férjhezment Buslig Gyulához /1860-?/, de azt nem tudni, hogy Kálmán /1891-/ nevű 
fia, aki még Keresztes néven született ettől a férjétől volt-e?).
- Antal dr. /1871-1931/ az ismert csíkszeredai állatorvos (leírás köv.) 
Még születhettek gyermekek, de ezekről nincsenek adatok.

Keresztes János az 1910-es években halt meg Ditróban. Második neje Potoczky 
Johanna később Antal nevű fiánál halt meg Csíkszeredában és itt is lett eltemetve az 
állomás melletti régi temetőben.

KERESZTES JÁNOS (1842-?/

Gyergyóban született 1842-ben, Keresztes Antal és Császár Margit gyermekeként. 
Itt volt kereskedő az 1880-as évek végéig. 1877-ben nősült először, neje Ágota Róza 
/1857- 1879/ volt és itt születtek: -Anna /1878-1879/, -Anna /1879-?/.
Másodszor 1882-ben nősült Gyergyóban (nejének neve nem ismert) és itt születtek:
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- Róza /1883-/, -gyermek /1885-/, -József /1889-/,
1890-ben elhagyták Gyergyót és a háromszéki Lécfalvára költöztek, ahol születtek: - 
Károly dr. /1891-1944/ (sepsiszentgy.-i jogász és zeneszerző), -István dr. /1893-?/ 
(jogász, a „Székely Nép” szerkesztője), -Lajos /1896-?/ (lécfalvi földbirtokos)

Keresztes János Lécfalván halt meg az 1810-es évek elején.

ZAKARIÁS ÁRPÁD /1845-?/

Kézdivásárhelyen született 1845-ben, Zakariás Kristóf és Jancsó Karolin gyerme­
keként. Földbirtokos és vállalkozó volt először Kézdivásárhelyen, majd Sósmezőn 
(Berecktől nem messze az Ojtoz völgyében, már elég közel Moldvához).
1873-ban nősült, neje a szépvízi Dobál Erzsébet /1855-?/. Házasságából születtek: 
- Anna /1874-/, nőül ment apja unokatestvéréhez Zakariás Istvánhoz /1865-1942/.
- Attila /1875-/, -Mária /1877-/(Budapesten élt), -Jozefa /1878-/,
- Erzsébet /1880-/, aki nőül ment Vertán Hugóhoz (Kézdivásárhelyen).
- Ilona /1882-/, nőül ment Tichy Rudolf brassói sörgyároshoz, de aztán elvált tőle.
- Margit /1885-/, -Olga /1889-/ (aki dr. Jéger Károly neje volt Budapesten.)
- Árpád /1887-/, budapesti gyógyszerész, aki a Danubius strand tulajdonosa volt.

Zakariás Árpád az Ojtoz völgyében Sósmezőn halt meg az I. háború idején

ZAKARIÁS JÁNOS (1847-1916)

Kézdivásárhelyen született 1847-ben, Zakariás Kristóf és Jancsó Karolin gyerme­
keként. Orbaiteleken voltak birtokai és ezen gazdálkodott, de mellette kereskedéssel 
is foglalkozott. 1882-ben nősül először, neje Láng Emília /1864-1888/ és itt 
születtek: -Barabás /1883-1929/, aki az uzoni Református felekezeti iskolában volt 
kántortanító nejével Pápai Margittal /1886-1972/. Innen született dr. Zakariás Zoltán 
/1923-1999/ a későbbi marosvásárhelyi főorvos, docens (leírás köv.).
- Ignácz /1885-/, aki községi bíró volt Orbaitelken. Az I. Világháború alatt a 24. 
honvéd gy.e. kötelékében mint törzsőrmester végigverekedte a háborút. Sok kitün­
tetésben volt része. Orbaitelken 10 hold földön gazdálkodott és a Gazdakör ügyve­
zetője volt. Hadházi Rebeka volt a neje és innen 8 gyermeke született. Az egyik fiú 
Mátyás /sz. 1920/ a háború végén 1944. szept. 23-án halt hősi halált Déda mellett.
- József /1888-?/, (résztvett az I. Világháborúban, kitüntetést is kapott. Foglalkozása 
gazdálkodó volt Orbaitelken és Hahn Gizellát vette nőül 1924-ben)
Zakariás János első neje halála után elvette sógornőjét Láng Máriát /1868-/ és itt 
még születtek: -Sándor /1889-?/, -István /1891-1891/, -János /1893-?/.

Zakariás János 1916-ban halt meg a román betörés idején.

KERESZTES ANTAL (1847-?)

Gyergyóditróban született 1847-ben, /Záchnó/ Keresztes Antal és /Szur/ Miklós 
Róza gyermekeként. Ditrói kereskedő volt és 1872-ben nősült, neje Csibi Róza 
/1849-1914/. Itt születtek: -Nina /1873-?/(aki Bíró Péter /1868-1924/ neje lett). 
- Márton /1876-?/, aki Budapesten élt (leírás köv.), -Géza /1878-?/ (Bp.),
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- Lukács /1881-?/, aki Ditróban élt (leírás köv.)
Keresztes Antal Ditróban halt meg az első világháborút követően.

KERESZTES ISTVÁN (1852-1924)

Gyergyóditróban született 1852-ben, /Záchnó/ Keresztes Antal és /Szur/ Miklós 
Róza gyermekeként. Ditrói kereskedő volt és a faluban nagy üzletet tartott fenn. 
1884-ben nősült, neje Málnássy Katalin /1862-1945/. Házasságából születtek: 
- Mária /1885-?/, aki 1906-ban Hánn József /1879-1960/ neje lett.
- Róza-Mária /1886-?/, aki 1904-ben Ferenczi Henrik/1877-1932/ neje lett.
- Annuska /1888-?/, aki 1909-ben Jakab Gyula /1876-1962/ neje lett Udvarhelyen.
- Irénke /1891-?/, aki 1913-ban dr. Jakab Andor /1885-1956/ ügyvéd neje lett.
- Ilona /1896-?/, aki 1920-ban Székely Béla /1892-1977/ neje lett.
- Juliánna /1901-?/, aki Csillag Péter /1896-?/ neje volt Gyimesközéplokon.
- Erzsébet-Ella /1904-?/, aki 1928-ban Kovács Béla /1903-?/ neje lett.

Keresztes István Gyergyóditróban halt meg a Trianon utáni években.

ZAKARIÁS ANTAL (1852-?)

Háromszéken született 1852-ben, Zakariás József és Szalay Lujza gyermekeként. 
Foglalkozása kőművesmester volt Dél-Magyarországon. Ismeretlen okokból került 
Siklósra és itt is alapított családot 1876-ban, neje Kollár Klára /1857-/. Házasságából 
születtek: -József /1876-/, Antal /1878-/ (Hammerschmidt Katalin volt a neje), 
Sándor /1880-1953/ (Böhm Róza volt a neje), Mária /1882-/ (Pozsgainé), Karolin 
/1884-/ (Engelné). Az előbbi Sándortól /1880-1953/ származó szintén Sándor /1932- 
/ nevű dédunoka Budaörsön él mint nyugdíjas gépészmérnök (az ő fia dr.Zakariás 
János /1961 -/ budapesti művészettörténész).

Zakariás Antal Siklóson halt el az I. Világháború idején.

ZAKARIÁS ISTVÁN (18534930)

Brassóban született 1853-ban, Zakariás Sándor /1822-?/ és N.N. gyermekeként. 
Orvosi egyetemet végzett és utána Brassóban folytatott praxist mint általános orvos. 
1883-ban nősült, neje a szépvízi Dájbukát Kata /1860-1921/ (Dávidé). Házasságuk­
ból születtek: -Anna /1884-1909/, -Sándor /1885-1888/, -Veronika /1886-1894/, 
-.Teréz /1889-1914/ (Szépvízen van eltemetve), -István /1891-1892/, -Béla /1893- 
1895/, -Géza /1897-1898/, -Béla /sz. 1899/ (akinek családi állapota ismeretlen). 
Nyugdíjazása után végleg Szépvízre költözött és nejével együtt itt haltak meg. Nem 
összetéveszthető a később ugyancsak Szépvízen élő dr. /Császár / Zakariás István 
/1871-1940/ háromszéki tisztiorvossal (akinek Lestyán Erzsébet volt a neje).

Id. dr.Zakariás István orvos Csíkszépvízen halt meg 1930-ban.
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KERESZTES KRISTÓF (1855-?)

Gyergyóditróban született 1855-ben, /Záchnó/ Keresztes Antal és /Szur/ Miklós 
Róza gyermekeként. Kereskedő volt és Ditróban volt a tevékenységi köre. 1883-ban 
nősült, neje Schuszter Teréz /1860-1927/. Házasságából születtek: 
- Mariska /1884-?/, aki 1905-ben Tamás Lajos /1875-1939/ neje lett.
- Antal /1890-?/, aki elvette 1924-ben Szekula Annát /1887-1964/ és itt született 
Kristóf /1925-/ (aki Szegeden él, itt is nősült 1949-ben, neje a kalocsai Izsáki 
Erzsébet /1931-/ és két gyermeke született: Judit /1950-/ és Zoltán /1953-/) 
- János /1896-?/, aki 1924-ben elvette Vakkon Karolint /1897-?/ (leírás köv.) 
- Kristóf /1900-1918/, -Erzsébet /1901-?/ (aki Kapdebó Béla neje lett Gy.-Remetén).

Keresztes Kristóf Ditróban halt meg az 1920-as évek közepén.

KERESZTES GERGELY (1858-1940)

Gyergyóditróban született 1858-ban, /Záchnó/ Keresztes Antal és /Szur/ Miklós 
Róza gyermekeként. Kereskedő volt és Ditróban volt a tevékenységi területe. 
1895-ben nősült, neje Szabó Lujza /1865-1945/. Házasságából születtek: 
- Gerő /1896-1965/, aki főkönyvelő volt Gyulafehérváron (leírás köv.) 
- Cecília /1905-1937/ középloki tanítónő (Zakariás Dezső /1909-?/ első neje volt). 
- László /1907-?/, aki áttelepedett Magyarországra és itt is nősült, neje Tarbay Ilona 
/1919-?/ (Családi állapota nem volt ismert).

Keresztes Gergely Ditróban halt meg 1940-ben.

ZAKARIÁS MIKLÓS (1859-?)

Kézdivásárhelyen született 1859-ben, Zakariás János és Cziffra Róza gyermeke­
ként. Szülővárosában volt kereskedő. 1891-ben nősült, neje Fejér Mária /1869-?/ és 
házasságából négy gyermek született: -Zakariás /1893-?/, aki Vertán Rózát vette el 
Kézdivásárhelyen (egyetlen lányuk Mária /1928-/ tanítónő lett Kézdivásárhelyen). 
- Kristóf /1896-?/, nős volt, de utód nem született.
- Anna /1898-?/ (férjnél volt, utód nélkül) és Katalin /1901-2001/ (nem volt férjnél) 

Zakariás Miklós Kézdivásárhelyen halt el a két világháború közötti években.

ZAKARIÁS BÉLA (1862-1928)

Kézdivásárhelyen született 1862-ben, Zakariás József és Szász Mária gyerme­
keként. Szülővárosában, majd Brassóban volt telekkönyvvezető. 1884-ben nősült, 
neje Szele Etelka /1866-/. Házasságából születtek: -Jolán /1884-/, -Ernő /1885-/, 
- Béla /1887-/ -Etelka /1888-/, -Erzsi /1889-/, -József /1898-1898/, 
- Andor /1894-/ (Uhr Ilonát vette feleségül és itt születtek azok a gyermekei akikről 
tudunk: László /1921-/, Andor /1928-/).
- János /1897-/ (1925-ben nősült, 2 gyermeke volt: György /1926-/ és Zsófi /1928-/)
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- Géza /1909-/ (gumigyári cégvezető volt Bukarestben, 1937-ben elvette Kapdebó 
Juditot és két gyermekük született: Judit /1938-/ és István /1940-/, akiknek további 
sorsáról nem tudunk). —Zakariás Béla Brassóban halt meg 1928-ban.

ZAKARIÁS ISTVÁN (1865-1942)

Brassóban született 1865-ben, Zakariás János és Cziffra Róza gyermekeként. A 
budapesti bölcsészeti karon szerzett ügyvédi oklevelet és először Kézdivásárhelyen 
folytatott praxist, majd kinevezik kúriai bírónak Lugosra, itt születtek gyermekei is.

1940-ben m. kir. törvényszéki tanácselnöké nevezték ki Budapesten a már idős 
jogászt, de ezt a tisztséget már csak rövid ideig tudta teljesíteni hirtelen bekövet­
kezett halála miatt. Ekkor nevezték ki helyébe dr.Kovács Miklóst, aki utána még 3 
évig, a háború befejezéséig volt ebben a megbízatásban. (Kovács Miklóst 1945 után 
deportálták ún. „átnevelő” munkatáborba, ahonnan 1953-ban ugyan szabadult, de 
nem lévén hova menjen itt egy tanyán maradt és a következő év tavaszán halt meg.)

1892-ben nőül vette Szelistyén, Zakariás Annát (Nusi néni) /1874-1962/ (Árpádé). 
Házasságából született gyermekei:
- Anna /1893-1896/, -Erzsébet /1895-/, -István /1897-1918/ (aki az első háború hősi 
halottja volt), -Jenő /1904-1983/, aki Lugoson élt és Heverda Evelynt vette nőül 
1931-ben, majd ő is Budapestre került, ahol született: ifj.Zakariás Jenő /1932-/ és 
Éva /1934-/ (aki férjhezment Gergely Dezsőhöz).
Az ifj. Jenő 1959-ben elvette feleségül Fáczány Valériát, ahol 4 gyermekük született: 
István /1960-/, Krisztián /1963-/, Evelyn /1965-/, Ágnes /1967-/.
Dr.Zakariás István 1942. jún.6-án halt meg Budapesten és Farkasréten temették el.

ZAKARIÁS JÁNOS (1867-1946)

Brassóban született 1867. szept. 12-én, Zakariás János és Cziffra Róza gyerme­
keként. Középiskoláit szülővárosában, jogi tanulmányait a budapesti egyetem jogi 
karán végezte el, ahol ügyvédi oklevelet nyert. 1892-től Brassóban folytatott ügyvédi 
gyakorlatot, ahol egyebek mellett a magyar-örmény közösség ügyeit is felvállalta, de 
résztvett annak kulturális mozgalmaiban is. Támogatta a brassói dalárdát, ahol még 
számos szépvízi származású magyarörmény is jelen volt akkoriban. A brassói 
Magyar Újság szerkesztője, az EKE Brassó megyei elnöke (1900-1903) és később 
alelnöke (1904-1910) volt. -Mint a dualizmuskori parlament politikusa, a Magyar 
Képviselőház tagja volt 1906-1911 között (ő az első székelyföldi kötődésű 
magyarörmény politikus és közéleti személyiség a dualista Magyar Parlamentben).

Brassó megyében e nemzetiségi többségű vármegyében kiváló harcosa volt a 
magyar állameszmének, s ez eszme védelmére szerkesztette a Brassói, Brassói Újság 
és a Brassómegyei Hírlap c. lapokat. Tevékenyen részt vett az országos ügyvédi 
mozgalmakban, mint a kamara titkára. Titkára volt az „EMKE” brassói osztályának, 
elnöke a brassói torna- és vívóegyesületnek, valamint a brassói iparosifjak 
egyesületének is, amely az ő vezetése alatt sikerült iparkiállítást is rendezett. 
Alelnöke volt az ERDÉLYI KÁRPÁT EGYESÜLET-nek. Tevékenyen részt vett az 
1902-ki tusnádi székely kongresszuson is és mint a Brassó város képviselő­
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testületének tagja, az erdélyrészi magyarság ügyeinek lelkes szószólója. Az 1906-os 
választásokon Justh-párti programmal lépett fel és került kovásznai mandátummal a 
parlamentbe. A Magyar Képviselőháznak 1906-tól egészen 1911-ig volt tagja. 
Eleinte temperamentumosabb tagja volt a képviselőháznak és ő volt az aki Beck 
Lajossal együtt tintatartót dobott Khuen-Héderváry miniszterelnökre. Később meg­
bánta ezt a hirtelen cselekedetét és általában nem tartozott a túlzók közé; aminthogy 
nem követte a függetlenségi pártnak ama tagjait, akik Károlyi Mihályt vallották 
vezérüknek. A politikából lassan visszavonult és ügyvédi irodájának élt.
1894. febr. 4-én nősült Sepsiköröspatakon, neje Tutsek Irma /1871-1944/ (aki a 
neves írónő Tutsek Anna /1865-1944/ testvére volt. Anna férje Tábori Róbert volt az 
ő lányuk Tábori Piroska /1906-1980/ operaénekesnő). Házasságukból születtek:
- Margit /1894- 1923/, aki 1917-ben férjhezment dr.Zsombori Albert katonatiszthez, 
ahonnan két lány született: Zakariás-Zsombori Margit /1918-/ (aki az olasz Blasio 
Giacomo neje lett Rómában, jelenleg is itt él) és Zakariás-Zsombori Irma /1919-/ 
(aki 1941-ben férjhezment dr.Haltenberger Pálhoz és jelenleg Amerikában él). 
Miután 1923-ban Margit és férje tragikus körülmények között hirtelen elhaláloztak 
(Zsombori meglőtte feleségét, majd önmagával is végzett), az unokákat a nagyanyjuk 
nevelte négy éven keresztül, majd nevelésüket 1924-től nagybátyjuk G. Sándor vette 
kézbe és részesítette anyagi támogatásban.
- János /1895-1967/, a neves budapesti híradástechnikai mérnök (leírás köv.)
- Árpád dr. /1896-1970/ (leírás köv.) és Gerő-Sándor dr. /1900-1981/ (leírás köv.).
- János /1895-1967/, aki Budapesten élt és a magyar Posta Kísérleti Állomás kiváló 
híradástechnikai mérnöke volt és aki ahhoz a mérnöki csoporthoz tartozott, akik 
kiépítették 1923-28 között az első rendszeresen működő magyarországi rádió­
állomásokat Lakiteleken, Pécsett, Csepelen, majd az erdélyi részek visszacsatolása 
után (1940 őszétől) megvalósították az állandó magyar műsorszórást Erdélyben is.
- Árpád dr. nevű fia ügyvéd volt először Tapolczán, majd Budapesten, aki 1933-ban 
nősült, neje Szkupény Ilona és innen két gyermek született: Árpád /1934-1946/ és 
Ilona /1935-/ (özv. Országh Istvánné, aki jelenleg Siófokon él)
- G. Sándor dr., aki (alapfoglalkozása ügyvéd) művészettörténész volt Budapesten.

Dr.Zakariás János ügyvéd a Magyar Képviselőházban kifejtett múltja és magyar­
sága miatt a Trianont követően feketelistán szerepelt a románoknál, így 1922-ben 
Erdély elhagyására volt kényszerülve. Magyarországon keresett menedéket az akkor 
53 éves politikus és mint kir. közjegyző kapott állást Sajószentpéteren, ahol 8 évet 
töltött. 1930-ban Balatonfüredre nevezték ki kir. közjegyzővé. Balatonfüredről 
Devecserre helyezték át, majd a háború kitörésekor végül is élete utolsó állomás­
helye Pesterzsébet volt. —Dr.Zakariás János 1946 januárjában halt meg Bp.-en.

ZAKARIÁS SÁNDOR (1870-1957)

Brassóban született 1870 decemberében, Zakariás János és Cziffra Róza gyerme­
keként. Középiskoláit szülővárosában végezte, majd rövid ideig egy brassói banknál 
volt tisztviselő. Az 1890-es évek után Kassára került banktisztviselőnek és itt 
dolgozott az 1930-as évek közepéig, egészen nyugdíjazásáig. Nyugdíjazása után a 
kassai főtér Andrássy-palotájának földszinti részén zeneboltot nyitott, ahol könyve­
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ket is árult és amelyet 1948-ig tartott fenn. A Magyar Hegymászó Egyesület tagja 
volt és az 1930-as években is személyes kapcsolatot tartott a Budapesten élő unoka- 
öccsével, Zakariás János híradástechnikai mérnökkel, aki ebben az időszakban 
Kassáról is vásárolt rádióadó felszereléseket. 1897-ben nősült, neje Loósz Irén 
kassai zenetanárnő /1871-1955/, aki korának egyik kiváló előadóművésze is volt.

Külön meg kell emlékezni erdélyi vonatkozású népköltészeti gyűjtéseiről, amelyet 
száj hagyományok után dolgozott fel és 1940-ben a MANSZ kassai csoportja adta ki 
(Kassán) „Erdélyi Várregék” címen. A könyvben összegyűjtött regék ismertetésével 
üdvözölte Erdély akkori visszatérését. Hadd idézzünk egy bevezetőt egyik regéjéből:

Jöjj velem Erdélybe, imádott honomba, 
Hol összegyűlnek még ma is a fonókba 
Asszonyok és lányok, öregek és ifjak, 
Az idős nők fonnak, ifjak táncot ropnak, 
Aztán üldögélnek, régmúltról regélnek, 
Daliás időkről, hősökről mesélnek.

Zakariás Sándor utód nélkül halt meg idős korában Kassán 1957-ben. A kassai 
születésű dr.András Károly publicista, a Szabad Európa Rádió volt munkatársa még 
ismerte őt és üzletében is járt egész fiatal korában.

KERESZTES ANTAL (1871-1931)

Gyergyóditróban született 1871-ben, Keresztes János és Potoczky Johanna gyer­
mekeként. Állatorvosnak tanult és utána Csíkszeredában telepedett le, ahol két nagy 
házat épített rézsűt szemben a mai főgimnáziummal. 1910-ben nősült, neje a 
csíkcsekefalvi Pongrácz Vilma /1891-1965/. Házasságából négy gyermek született: 
- János /1911-1974/, aki elvette Orosz Beatrixet /1922-/ és Kolozsvárra költöztek. Itt 
született: Beatrix /1949-/ (aki dr.Kovács Dezső neje Marosvásárhelyen) és Sándor 
/1956-/ (aki színművész Magyarországon)
- Ilona /1912-2001/, aki a kolozsvári Beczássy Zoltán /1905-1993/ neje lett Csík­
szeredában s itt születtek. Beczássy Judit /1934-/ (a marosvásárhelyi Faludi György 
neje), Beczássy György /1937-/ (neje Persenszky Ildikó), Beczássy Antal /1938-/ 
(festőművész, neje Zilai Anna), Beczássy Ödön /1940-2001/ (Gyergyószentmiklós). 
György és Antal jelenleg Magyarországon élnek.
- Sándor /1914-1981/, aki elvette a tusnádi Szakács Máriát /1928-1994/ Csíkszere­
dában és itt született János 1961-ben (aki elvette Turcac Editet M.o.-on és van egy 
lányuk Noémi /1988-/).
- Gábor /1915-1972/, aki elvette a szentkirályi Balogh Gizellát /1926-1978/ Csík­
szeredában és itt születtek: Antal /1952-/, aki nős (leírás köv.) és Gábor /1953-/ (nős 
Csíkszeredában, neje Balog Zsuzsanna /1955-/és lányuk Franciska /1991-/).

Dr. Keresztes Antal a népszerű állatorvos 1931-ben halt meg Csíkszeredában.
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ZAKARIÁS ALADÁR (1874-?)

Ludason született 1874. okt. 1-jén, Zakariás Ignácz és Tutsek Anna gyermekeként. 
Foglalkozása kereskedő volt Mezőzáhon. Mezőkecseden nősül 1901. jan. 21-én, 
neje Moldován Etelka /1879-/. Házasságából születtek: -Aladár /1902-1902/, 
- Piroska /1903-1994/ (első férje 1925-ben Berger Béla volt, majd 1941-ben férj­
hezment Oarcea Constantához /1901-1951/ Kolozsváron)
- István /1906-1995/, -József /1908-1909/ -Rozália /1910-?/ (Szabóné, Bp.en élt),
- Erzsébet /1916-1992/ (aki 1937-ben Puskás István neje lett)
- Magdolna /1919-1990/ (aki először 1941-ben Renner Emil neje volt, majd nőül 
ment Feszler Györgyhöz 1946-ban, ahonnan születtek: Feszler Magdolna /1947-/ és 
Monika /1947-1989/. Harmadszor Székács Jánoshoz ment férjhez)

Zakariás Aladár elhalálozási éve ismeretlen (Feltehetően Mezőzáhon halt el)

KERESZTES MÁRTON (1876-?)

Gyergyóditróban született 1876-ban, Keresztes Antal és Csibi Rozália gyermeke­
ként. Budapestre távozott és itt is nősült 1900-ban, neje a selmecbányai Gasparik 
Mária Valéria /1878-1956/. Házasságukból születtek:
- Ernő /1900-?/, aki 1927-ben elvette Mihályfy Rozáliát /1908-?/ és itt születtek 
gyermekeik: Ernő /1928-/ (Diószeg), László /1931-/ (Budapesten született Gábor 
/1966-/nevű fiáról tudunk), Katalin /1945-/.
- Antal /1904-?/, aki 1924-ben elvette Nagy Erzsit /1905-1940/, majd 1941-ben 
Dömös Erzsit /1919/ és a két házasságából születtek: Magdolna /1924-/ Gizella 
/1926-/ majd Erzsébet /1942-/ és Antal /1952-/ (Bp.-en él).
- Jolán /1908-?/, aki Pákai István neje volt
- Valéria /1910-?/, aki Marton Ferenc /1906-?/ neje volt.

Keresztes Márton Budapesten halt meg az 50-es években.

KERESZTES LUKÁCS (1881-?)

Gyergyóditróban született 1881-ben, Keresztes Antal és Csibi Rozália gyermeke­
ként. Ditrói kereskedő volt, 1915-ben nősült először, neje Miklós Ottilia /1893- 
1919/. Itt születtek: -József Antal /1916-?/ aki elvette Csibi Juliannát /1923-/és az ő 
gyermekeik: Ferenc /1951-/ (aki nős, neje Györeb Erzsébet /1958-/ és gyermekeik: 
Endre /1983-/, Ibolya /1979-/), József /1953-/ (neje Korpos Éva /1955-/, 
Gyergyószentmiklóson élnek) és Róza /1955-/ (Gyergyószentmiklóson él) 
- Jenő /1918-/, aki Petrozsényba távozott, neje Stanescu Maria /1928-/ és itt születtek 
gyermekeik: Mária 1952-/, Klára /1954-/, Ottilia /1960-/
Második neje Karácsony Vilma /1886-1968/ volt és innen születtek:
- István /1922-1985/, -Teréz /1923-1970/, -Kálmán /1925-1979/, -Gyula /1928-/.

Keresztes Lukács Petrozsényban halt el az 1950-es évek körül.
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KERESZTES KÁROLY (1891-1944)

A háromszéki Lécfalván született 1891-ben, a gyergyói Keresztes János gyerme­
keként. Szolgabíró, majd ügyvéd volt Sepsiszentgyörgyön, de lapszerkesztéssel és 
zeneszerzéssel (Budapesten tanult zeneszerzést) is foglalkozott. A kamarazene és a 
zenés színpad foglalkoztatta. Személyes kapcsolatban volt Bartókkal és Kodállyal és 
a két legnevesebb magyar zeneszerző hatása végigkövethető Keresztes Károly 
zeneszerzői tevékenységén. Munkái között említhetjük: Frühling im Krieg (hegedű­
fantázia, 1916, Lipcse), Székely szimfónia (1925), Álomország (1928), Két kis 
székely daljáték (1932), Júlia szép leány (Nyírő József balladájára, 1933).

Kórusai közül a „Háromszéki nóták”, „Kondorosi csárda” és „Hej, iharfa, juharfa” 
címüeket a Mikó kollégium kórusa többször énekelte hangversenyeken. 1921-től 
kezdte gyűjteni a magyar zenei folklórt Háromszéken. Kodály számára is gyűjtött 
háromszéki népdalokat.

Dr. Keresztes Károly hegedűművészként is vezető szerepet vitt a két világháború 
közötti Sepsiszentgyörgyön. Tudását a leginkább játszott repertoárján keresztül lehet 
felmérni: Mendelssohn e-moll hegedűversenye vagy Bach kettősversenye, melyet 
Wutschi Alfréddal együtt játszott 1938-ban, a Klinger-zenekar kíséretében. 
Kamaramuzsikusként Beethoven, Mozart, Handel, Bach, Viotti, Rubinstein műveit 
szólaltatta meg. Mindezek mellett még jutott idő, erő, akarat a zártkörű muzsikálásra 
is: szerdaként találkoztak, miként látható volt egy korabeli fotón: Zayzon Ferenc és 
felesége, dr.Fogolyán Kristóf /1878-?/ és felesége, Dániel Viktor /1884-1984/, dr. 
Keresztes Károly és dr. Keresztes István, aki fuvolistaként jeleskedett.

Keresztes Károly és Fogolyán Kristóf közbenjárásával és szervező munkájával 
1927. márc.3-án sikerült megtartani egy Bartók hangversenyt Sepsiszentgyörgyön. 
Ez azért is jelentős, mert ennek előtte Bartók kénytelen volt több alkalommal is 
lemondani Erdélyben tervezett hangversenyeit különböző akadályok miatt.

Dr.Keresztes Károlyt egy -eddig valószínűleg örökre ismeretlen- „hős” agyonlőtte 
1944. szept. 9-én Gyergyószentmiklóson, mikor autójába akart szállni. Az ártatlanul 
legyilkolt ügyvéd hagyatékát az öt környező érdektelen emberek széthordták vagy 
veszni hagyták. Családi állapota nőtlen volt.

ZAKARIÁS JÁNOS (1895-1967)

Brassóban született 1895. nov. 30-án, Zakariás János és Tutsek Irma gyerme­
keként. Szülővárosában érettségizett 1913-ban és utána beiratkozott a budapesti 
műszaki egyetem gépészmérnöki karára. Az első világháború kitörésekor bevonult 
katonának. Először Galíciába, az orosz és lengyel frontokon harcolt. 1917-ben az 
olasz frontra küldik, ahol zászlósként szolgált. 1918-ban a Piavétől betegen kórházba 
szállítják és gyógyulása után leszerelik, így többé nem került vissza a frontra. 
Kitüntetései: Károly csapatkereszt és sebesülési érem. A budapesti egyetemen 1923- 
ban szerzi meg oklevelét és utána rövid ideig a Ganz-Danubius alkalmazottja volt. 
1924-től a magyar Posta Kísérleti Állomásnál helyezkedett el, ahol az 1923-as 
évektől kezdve komoly akusztikai tanulmányokat végeztek a rendszeres műsorszórás 
bevezetéséért az újonnan felszerelt nagyobb rádióadók (2 KW) segítségével. A 
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Kísérleti Állomásnál olyan híres munkatársai voltak mint dr.Magyari Endre (aki a 
magánéletében is közeli barátja volt). Molnár János, Tomcsányi István és Béla, 
valamint a későbbi Nobel díjas dr.Békésy György. 1929-től már a Mérnöki Kamara 
tagja és 1937-től mint a Kísérleti Állomás főmérnöke tanulmányutat tett Londonban, 
a Marconi cég meghívottjaként. Az 1940-es évtől kezdődőleg mint m.kir. 
postaműszaki tanácsos dolgozik a Posta Kísérleti Állomásnál. -A Magyar 
Kinotechnikai Társaság választmányi tagja volt.

Részt vett a magyar rádió műszaki felépítésében, az első csepeli adóberendezés, 
majd a 20 kW-os lakihegyi adó építésében. Építette a pécsi és a kolozsvári 
adóállomásokat. A rádiótechnika kérdéseiről 12 éven át hetenként tartott előadásokat 
a budapesti stúdióban „Rádió-amatőrposta” címen. A rádiókészülék népszerűsítése, a 
rádióvétel zavartalanságának biztosítása céljából országos kiterjedésű méréseket 
végzett.

A kolozsvári korszerű rádiózást az 1935-ben felszerelt botfalusi 150 kw-os 
hosszúhullámú rádióadó tette lehetővé (Brassó mellett).

Az északerdélyi részek visszacsatolása után 1940 őszétől pedig nagyszabású 
tevékenységet fejtett ki az erdélyi rádióleadók felszerelésénél (elsősorban a 
kolozsvári és csíkszeredai térségbe) és a rendszeres magyar műsorszórások beindí­
tásánál is. Az ő irányítása alatt indult be 1941-ben a kolozsvári Feleki-tetőn felállított 
rádióadó is, ahová az adókat Kassáról (Enyicke) hozatta Zakariás János, mely a
város későbbi életében fontos szerepet játszott. Ebből az alkalomból köszöntötte az 
adótornyot Reményik Sándor a „Rádió-oszlop a Házsongárd-tetőn” c. versével, 
amelyet még 1925-ben írt Kolozsváron. Hadd idézzünk fel a versből egy részt:

Te fémszálakból ég felé feszített 
Modern obeliszk, -szikár és szilárd, 
Hogy a szélrózsa minden szögletéből 
Az üzenetek millióit várd,— 
Te érzékenyre hangolt tompa érc, 
Világ póznája: sok mindent megértsz, 
Sok mindent tudsz.

A népek sorsa, az Ember jövője 
Feléd süvít a messzeségen át, 
Füleled Párizs, London zsivaját, 
Kinyújtod tapogató csápjaid, 
És zúgni érzed az Idő szelét 
Kattogni hallod a történelem

Lendítő kerekét.

1943 őszén Keledy Tibor kolozsvári polgármester az önálló erdélyi stúdió 
tárgyában sürgető levelet küldött a Telefonhírmondó és Rádió Rt. Igazgatóságának 
és dr.Magyari Endre mérnöknek, a magyar rádióhálózat tervezőjének, amelyben a 
következőket írta: „Ameddig Erdély szellemi erői önálló stúdión keresztül közvet­
lenül meg nem jelenhetnek az egész ország rádióhallgatói előtt, hogy az irodalom, a 
zene és színművészet terén a maga sajátos ízével felfrissíthessék a Csonkaország 
irodalmát, zenéjét és színművészetét, addig az egyes országrészek közötti kulturális 
egység nem valósítható meg. Az önálló erdélyi stúdió létesítésének előfeltétele 
most már adva van. A Magyar Kir. Posta a közeljövőben befejezi az új kolozsvári 
15 kw-os rádióadóállomás építését. Az új adóállomás segítségével az ország minden 
részében jól hallható közvetítéseket lehet Kolozsvárról továbbítani és Erdély 
szellemi erőit saját otthonukban megszólaltatni.”

A Székelyföld rádiós ellátására tervezett 15 KW-os rádióadó munkálatai meg­
kezdődtek 1942-ben, de a szép tervek befejezésére a háborús események miatt már 
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nem kerülhetett sor, csupán az épület készülhetett el 1944 őszéig. Az eredetileg 
Csíkszeredának szánt adóberendezés is elkészült, de a nyilas kormány kezébe került, 
akik Magyaróváron helyezték üzembe. Ez az adó 1945. márc.20-án befejezte a 
sugárzást, leszerelték és egy katonai alakulat Nyugatra szállította, további sorsa 
ismeretlen. A háborút követő években 1952-1954-ben a kommunista hatalom az üres 
épületet helyrehozatta, más adót szereltetett bele azzal a céllal, hogy a média 
eszközét is felhasználva, megkezdhesse adását saját propagandájának megfelelően.

A Feleki adót is leszerelték 1944 végén és nagy nehezen Budapestre szállították, 
ahol köszönhetően Zakariás Jánosnak (aki elrejtette és dugdosta) átvészelte az 
ostromot és 1945.máj.l7-én újra megszólalt Budapest-rádió néven, (ez Budapest II. 
névre változott később)

Zakariás János a háborút követően 1945-től még egy ideig a Posta Kísérleti 
Állomás ideiglenes vezetője volt 1946 nyaráig. 1948 végén kinevezték postaműszaki 
igazgatói rangba, ahol a vezetékes híradás témáin dolgozott. 1955-től a Posta 
Műszerüzem állományába kényszerült csekély fizetéssel (fizetése havi 1220 forint 
volt), és innen is ment nyugdíjba 1960 januárjában. Nyugdíjas évei alatt Zuglóban 
lakott, ahol jelenleg lánya is lakik.

1920-ban nősült Budapesten, neje a kolozsvári születésű Széplaki Margit /1898- 
1976/(dr. Széplaki János /1868-/és Radosewszki Solinsky Olimpia /1871-/ lánya. Itt 
az eredeti családnév Seplacán volt, Désaknáról). Ebből a házasságból született: 
- Klára /sz. 1922/ (aki férjhezment Páris Egonhoz /1924-1996/ és jelenleg Buda­
pesten él zuglói otthonában)
- László /1926-1993/, aki az OKISZ-nél volt gazdasági vezető Budapesten, (egy 
lánya van Katalin /1953-/, aki Budapesten ment férjhez)

Háború utáni sorsa megbélyegzett, mert a rendszer vezetői igyekeztek az értel­
miséget a természetes vezető-oktató szerepétől és tekintélyétől megfosztani, poten­
ciális ellenséget láttak benne. Egyébként ez a sors jellemezte az akkori egész magyar 
társadalmat. Zakariás János a rádión és írott művein keresztül nagyon sokakat 
tanított, mérnökként is igazi néptanító volt. Nem volt valamiféle megszállott­
világmegváltó, népnevelő személy. Belecsöppent egy kor adott helyzetébe és becsü­
lettel, kitartással végigcsinálta, amit elvállalt. Csak a rádióban 1926 és 1938 között 
(tehát 12 év alatt) 375 értékes szakelőadása hangzott el.
(Jellegzetesen szikár, magas testalkatú, sokat dohányzó ember volt!)

Zakariás János híradástechnikai mérnök 1967. okt. 10-én tüdőrákban halt meg 
Budapesten és a Farkasréti temetőben lett eltemetve a családi sírba.

ZAKARIÁS ÁRPÁD (1896-1970)

-Brassóban született 1896-ban, Zakariás János és Tutsek Irma gyermekeként. 
Szülővárosában érettségizett 1914-ben. Az első világháború befejezése után jogot 
tanult Budapesten. Jogi tanulmányai befejezése után 1925-1932 között Milánóban 
tartózkodik, ahol egy magyar újság szerkesztője. 1933-ban hazajött és Tapolczán 
megnősült, neje Szkupény Ilona /1909-1998/ volt. Házasságukból született: 
- Árpád /1934-1946/és Ilona /1935-/ (Országh István /1930-1998/ neje)
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Rövid tapolczai tartózkodás után Devecserre költöznek (a nagyszülők közelébe), 
ahol ügyvédi praxist folytatott. A háború utáni években Budapestre kerültek, ahol 
még egy darabig szakmájában dolgozott, de utána letiltották szakmájától, mivel nem 
lehetett az ügyvédi munkaközösség tagja. Az indok az volt, hogy milánói 
tartózkodása alatt ő készítette elő a Berlin-Róma vonalat, ami teljes valótlan állítás 
volt, hiszen ő egyszerű lapszerkesztőként működött itt. Meg is hurcolták ezért, 
élvezte az Andrássy-út 60 vendégszeretetét. Kiszabadulása után évekig csak fizikai 
munkából tudta fenntartani családját, -dr. Zakariás Árpád ügyvéd 1970-ben halt meg 
tüdőrákban Budapesten és a Farkasréti temető családi sírjába lett eltemetve.

KERESZTES JÁNOS (1896-?)

Gyergyóditróban született 1896-ban, Keresztes Kristóf és Schuszter Teréz gyer­
mekeként. Ditrói kereskedő volt és 1924-ben elvette Vakkon Karolint /1897-?/ és 
házasságukból született gyermekei Magyarországra telepedtek:
- László /1925-/, aki Budapesten nősült 1948-ban, neje Varga Margit /1928-/ és 
gyermekeik: Margit /1949-/ Molnár Árpádné/és Ilona /1952-/),
- István /1928-/, aki Budapesten nősült, neje Lámi Ida /1935-/ és gyermekeik: Ágnes 
/1960-/, István /1965-/),
- Béla /1932-/, aki Budapesten nősült, neje Ács Mária /1936-/ és gyermekeik: Béla 
/1961-/, Attila /1966-/)

Keresztes János Ditróban halt meg, elhalálozási éve nem ismert.

KERESZTES GERŐ (1896-1965)

Gyergyóditróban született 1896-ban, Keresztes Gergely és Szabó Lujza gyermeke­
ként. Felsőkereskedelmit végzett, majd Gyulafehérváron volt főkönyvelő. Itt is 
nősült 1924-ben, neje Náder Etelka /1907-1945/ volt és itt 3 gyermekük született: 
- Endre/1925-1998/, kolozsvári egyetemi tanár, közgazdasági szakíró. (leírás köv.) 
- Erzsébet /1928-2002/ műfordító és tankönyvíró, egy. lektor (Gáli János író neje). 
- Zoltán /1929-1996/ közgazdász, közíró és szerkesztő, bibliográfus. A Szongott féle 
„Arménia” c. magyarörmény folyóirat újraindítója Kolozsváron (leírás köv.).
A háborút követően a család Kolozsvárra költözött és Keresztes Gerő is itt dolgozott 
nyugdíjazásáig. -Keresztes Gerő Kolozsváron halt meg 1965-ben és a Házsongárdi 
temetőbe lett eltemetve.

ZAKARIÁS G. SÁNDOR (1900-1981)

Brassóban született 1900-ban, Zakariás János és Tutsek Irma gyermekeként. 
Tévesen jelöli meg születési helyének Dunapentelét a „Budapesti Lexikon” II. kötete 
(Akadémiai Kiadó, Bp. 1993). A budapesti egyetem bölcsész karán folytatott 
tanulmányokat és jogászi diplomát szerzett, de a későbbiek folyamán mint állami 
tisztviselő tevékenykedett. Már fiatalon résztvett a székely kivándoroltak összejö­
vetelein a budai hegyekben az ún. „májusi Nagyáldozaton” amelynek ő volt a meg­
álmodója és így került kapcsolatban Csanády Györggyel, akinek egyik verseskötete 
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is ezt a címet viselte. Ilyen alkalommal született meg a Csanády által írt „Székely 
Himnusz” szövege, amelyet az 1920-as évek elején a zugligeti rendezvényeken 
kaptak fel és kezdtek énekelni az erdélyi fiatalok a trianoni békediktátum elleni 
tiltakozás jegyében.

Az 1930-as években az „Erdélyi Férfiak Egyesületének” főtitkára. Hajlama és 
érdeklődése mind jobban a művészettörténet felé vonzotta, így egyre mélyebben 
sajátítja el azokat az ismereteket, amelyek után komoly tanulmányok kiadására is tud 
vállalkozni. Így jelennek meg fontosabb írásai is az 50-es évek végén és a 60-as évek 
elején, amelyek közül hadd említsük meg: - „A budai Batthyány tér” (Bp. 1958) 
-„A 2000 éves Budapest” (Lestyán Sándorral írtak közösen és 1945-ben jelent meg) 
-„Budapest Régiségei” (Fővárosi Múzeum kiadása 1945-ben, amelyet Nagy Lajossal 
közösen írtak), -„Magyarország művészeti emlékei” III. Kötet (Bp. 1961), 
-„Adatok Buda építéséhez a XIX. sz. első felében”(Tanulmány Bp. múltjából 1957)

Zakariás G. Sándor magánéletéről annyit tudunk, hogy 1924-1948 között köz­
tisztviselő ill. főjegyző volt Budapesten. Nagy munkája volt az 1949 utáni években 
Budapest műemlékeinek a feltérképezése. Szerkesztője volt a „Budapest” és „Új 
Budapest” folyóiratoknak. Közvetlen családjával kevés kapcsolatot tartott fenn, egy 
darabig nem volt megnősülve, de később feleségül vette Formanek Annát /1916- 
1960/, aki viszont korán meghalt és így évekkel később G. Sándort is ide temették). 
Feltételezhetően abból adódott a családjával való ridegebb kapcsolata, hogy az 
alkotó művészekre jellemző elvont életmódot folytatott. Egyetlen kapcsolata az 
Amerikában élő Zakariás Irma /1919-/ nevű unokahúgával volt, aki idős kora elle­
nére napjainkban is ellátogat a Siófokon élő Ilona unokatestvéréhez. Zakariás G. 
Sándornak az 1970-es évek elejétől látása egyre romlott olyannyira, hogy élete 
utolsó két évében már egyáltalán nem látott.

Zakariás Gerő-Sándor 1981-ben halt, meg Budapesten és a Farkasréti temetőben 
lett eltemetve. Halála után félbeszakadt tanulmányai, feljegyzései és iratai László 
nevű unokaöccse lányához Katalinhoz kerültek.

ZAKARIÁS ISTVÁN (1906-1995)

Mezözáhon született 1906-ban, Zakariás Aladár és Moldován Etelka gyerme­
keként. Gyógyszerészeti egyetemet végzett és utána Gyergyóba kezdett dolgozni az 
1930-as években. Enyeden nősült 1937. febr. 2-án, neje Málnássy Erzsébet /1908- 
1991/ tanárnő. Házasságukból Gyergyóban született gyermekei:
- István /1938-/, aki 1965-ben nősült, neje Botos Ildikó /1939-/ és innen született 
Attila /1966-/ (Ez utóbbi Attilának is van már 2 gyermeke: Attila-István /1992-/ és 
Krisztina-Anna /1996-/), -Károly /1940-/ brassói gépészmérnök (leírás köv.)

Zakariás István 1995-ben halt meg Gyergyóban.

ZAKARIÁS KLÁRA (1922-)

Budapesten született 1922-ben, Zakariás János és Széplaky Margit gyermekeként. 
Iskoláit Budapesten végezte. Az iskola után a szállodai szakmát sajátította el és 
ebben is dolgozott az 1939-es évektől kezdődőleg. (a budapesti Gellért szállóban is 
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dolgozott 1955-ig). Ebben a szakmában dolgozott egészen nyugdíjazásáig 1978-ig. - 
1956-ban férjhezment Páris Egonhoz /1924-1996/. Ebből a házasságból született 
Páris László /1957-1983/, az egész fiatalon elhunyt nagyreményű építészmérnök.

Jelenleg mint nyugdíjas a régi zuglói lakásukban él Budapesten.

ZAKARIÁS ZOLTÁN (1923-1999)

Uzonban (Kovászna megye) született 1923-ban, Zakariás Barabás és Pápai Margit 
gyermekeként. A kolozsvári egyetemen szerzett orvosi diplomát, majd fül-orr-gége 
szakra képezte ki magát. A marosvásárhelyi orvosi egyetem adjunktusa, az 
orvostudományok doktora volt, mindenki szeretett Zaki bácsija. 1951-ben nősült, 
neje a magyarrégeni születésű Vertán Magda /1925-/ orvosnő (ifj. Vertán Sándor és 
Farkas Magda lánya). Házasságukból születtek:
- Zoltán /1952-/, aki Csíkszeredában dolgozott utoljára, majd 1990-ben áttelepült 
Magyarországra, a Székesfehérvár közelébe lévő Seregélyesre. Jelenleg is itt él 
családjával. Nős, három lánya van, kettő egyetemista és a harmadik középiskolás.
- Klára /1957-/ (a Marosvásárhelyi Nemzeti Színház színésze volt, aki férjhezment 
dr.Bölöni László fogorvoshoz, az akkori román válogatott neves futballistájához és 
1988-ban férjével együtt Franciaországba telepednek. Férje jelenleg a Sporting 
Lisabon sikeres edzője (házasságukból van egy Eszter nevű lányuk).

Dr.Zakariás Zoltán 1999-ben halt meg Marosvásárhelyen.

KERESZTES ENDRE (1925-1998)

Gyulafehérváron született 1925-ben, Keresztes Gerő és Náder Etelka gyermeke­
ként. A kolozsvári Róm. Kat. Főgimnáziumban érettségizett 1948-ban, majd a 
kolozsvári Bolyai T.E. jog és közgazdasági karán szerzett doktorátust a kereskede­
lemtudományi szakon. 1950-től a kolozsvári Technofrig vállalat könyvelési osztály­
vezetője, a szakiskola igazgatója és tanára. 1967-től a Babeș-Bolyai Egyetem 
lektora, majd a könyvvitel és számítástechnika előadó tanára. 1976-tól betegnyug­
díjas. 1953-ban elvette Schokander Erzsébetet /1933-/ és itt 2 gyermek született: 
- Endre /1957-/ és László /1954-/ (Magyarországon él és nős, 1977-ben elvette 
Major Margitot /1955-/ és itt is 2 gyermek született: Zsolt /1978-/, Ágota /1981-/).

Keresztes Endre Kolozsváron halt meg 1998-ban.

KERESZTES ERZSÉBET (1928-2002)

Gyulafehérváron született 1928-ban, Keresztes Gerő és Náder Etelka gyermeke­
ként. Szülővárosában, Zilahon járt iskolában, majd a kolozsvári Bolyai Egyetemen 
szerzett orosz nyelv és irodalom szakos diplomát. Ugyanitt lett lektor a szláv 
filológiai tanszéken. Szerkesztője és társszerzője „Az orosz nyelvtan kézikönyve” 
c. egyetemi tankönyvnek és szerzője az orosz népköltészetről szóló egyetemi jegy­
zetnek. Az 50-es években ment férjhez Gáll János íróhoz.

Keresztes Erzsébet Kolozsváron hunyt el 2002-ben.
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KERESZTES ZOLTÁN (1929-1996)
Gyulafehérváron született 1929-ben, Keresztes Gerő és Náder Etelka gyermeke­

ként. Szülővárosában kezdte az iskoláit, majd Közgazdasági egyetemet végzett 
1952-ben a kolozsvári Bolyai T.E.-en és utána 1956-ig a Kolozsvári Rádió szer­
kesztő-riportere. 1956-1987, nyugdíjazásáig a Könyvterjesztő-, és Elosztó Vállalat 
áruszakértője és elismert könyvtártörténeti szakértő. 1960-tól rendszeresen készít és 
jelentet meg keresztrejtvényeket. Az 50-es években mint egyetemi sportoló, kiváló 
atlétikai sportteljesítményeket mondhatott magáénak országos szinten. Az Örmény- 
Magyar Baráti Társaság alapító tagja volt Kolozsváron.
1950-ben nősült, neje a kolozsvári Lakó Margit /1930-/. Házasságából születtek: 
- Anna-Mária /l952-/műszaki rajzoló (aki 1974-ben Márk Lajos /1945-/ neje lett) 
- István Zoltán /1958-/, aki vállalkozó Budapesten.

Az 1990-es évek elején megkísérelte a szinte lehetetlent, hogy az elfelejtett erdélyi 
örmény hagyományokat vitalizálja, az Aniból jött örmények történetét népszerűsítse, 
és a köztudatba átmentse. Évek hosszú során át tartós hangyaszorgalommal - 
levelezéssel, előadásokkal és ismeretségek révén - felkutatta a még létező örmény 
családokat és az Arménia folyóirat révén szorgalmazta őket örménységtudatuk 
megtartására. Elévülhetetlen érdeme, hogy ő volt az, aki kezdeményezte és erkölcsi 
kötelességének tartotta a feledés homályába veszett erdélyi örmény kultúra ápolását, 
példát és utat mutatva a jövő nemzedék számára, amely ma szabadabb légkörben és 
jobb feltételek között kutathatja ennek a kis etnikumnak a múltját és jelenét is. Saját 
családja felmenői kapcsolatait is kereste, de sajnos csak halála után tisztázódhatott le 
végképp a dédapja születési helyének beazonosítása. Ő dédapját egy szamosújvári 
Keresztes Antallal /1814-/ azonosította. Ez sajnos nem fedi a valóságot (abban a 
korban 24 évesen nem nagyon nősültek a férfiak) és ellentmond a szépvízi 
leírásoknak is, amely szerint az ő dédapja a szépvízi születésű /Záchnó/ Keresztes 
Antal /1797-1873/ volt, aki 1838-ban nősült másodszor, neje a ditrói /Szur/ Miklós 
Róza /1818-1902/ (Szarukán / Miklós Jakab volt az őse). A családjának más férfi 
tagja is divatszerűen házasodott a fenti /Szur/ Szarukán családból.

Keresztes Zoltánt 1996 novemberében temették el a Házsongárdi temetőbe. Korai 
halála igen nagy veszteséget jelentett az egész erdélyi magyar-örménység számára. E 
sorok írója is nagyon jó kapcsolatot tartott fenn vele még a kolozsvári időkben!

ZAKARIÁS SÁNDOR (1932-)
A délmagyarországi Siklóson született 1932-ben, Markovics Géza és Zakariás 

Mária /1906-1987/ gyermekeként. Ő nem a Markovics nevet vitte tovább, hanem 
felvette édesanyja nevét a Zakariást. 1956-ban végzett a budapesti Műszaki Egyete­
men mint gépészmérnök és utána a MÁV-nál (tanárként is) dolgozott nyugdíjazá­
sáig. 1960-ban nősült, neje Pálffy Éva. Házasságából születtek: -János dr. /1961-/ 
budapesti művészettörténész (neje Nagy Natália és van egy fia Márton /2000-/), 
- Pál /1963-/, -Mária-Magdolna /1965-1994/ (Víg Mihályné, 5 gyermeke volt), 
- Máté /1968-/, -Péter /1970-/ (nős, neje Fazekas Mária és van 3 gyermekük: Péter 
/1994-/, Veronika /1996-/, Ádám /1999-/).

Jelenleg mint nyugdíjas Budaörsön él.
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ZAKARIÁS ILONA (1935-)

Tapolczán született 1935-ben, Zakariás Árpád és Szkupény Ilona gyermekeként. A 
család röviddel születése után Devecserre költözött, így Ilona mint kisgyermek itt 
tölti gyermekéveit. A háború után 1946-ban kerültek Budapestre, ahol elvégzi a 
képzőművészeti gimnáziumot. Az egyetemre azonban hiába felvételizett, ide nem 
vették fel politikai okokból kifolyólag mert, hogy apja kétes tevékenységet folytatott 
volna a háborút megelőző külföldön való tartózkodása alatt.

1955-ben férjhezment Balatonfüreden Országh István /1930-1998/ hajóépítő 
mérnökhöz. Házasságukból két gyermek született: Tibor és Eszter.
A gyermekek születése után pár évvel felsőfokú könyvelői tanfolyamot végzett, majd 
az olaj és gáziparban dolgozott 22 éven keresztül először mint könyvelő, majd mint 
osztályvezető. Innen is ment nyugdíjba 1995-ben. Röviddel nyugdíjba vonulása után 
1998-ban elvesztette férjét. Jelenleg özvegy nyugdíjas és az Örmény Kisebbségi 
Önkormányzat képviselője siófoki mandátummal.

ZAKARIÁS KÁROLY (1940-)

Gyergyóban született 1940. jún. 22-én, Zakariás István és Málnásy Erzsébet gyer­
mekeként. Az érettségi után 1957-ben beiratkozott a brassói Műegyetem Gépész­
mérnöki karára, amelyet 1962-ben végzett el. Az egyetem elvégzése után Brassóban 
helyezkedett el mint a Hidromechanika üzem technológusa, részlegvezetője, fögé- 
pésze, termelési igazgatója. 1992-től a Coca-Cola Töltőüzem termelési és műszaki 
igazgatója. 1992-1996 között az RMDSZ városi tanácsosa. 1967-ben megnősült, 
neje Grüber Johanna /1941-/. -Házasságukból születtek: -Zoltán dr. /1968-/ és 
- Barna /1973-Z (mérnök). —Zakariás Károly jelenleg Brassóban él családjával.

KERESZTES BEÁTRIX (1949-)

Kolozsváron született 1949-ben, Keresztes János és Orosz Beátrix gyermekeként. 
A kolozsvári Brassai Sámuel líceumban érettségizett 1968-ban, majd a Maros­
vásárhelyi Orvosi és Gyógyszerészeti Egyetemen szerzett orvosi diplomát 1974-ben. 
Az egyetem elvégzése után férjhezment dr.Kovács Dezső szájsebészhez Maros­
vásárhelyen. Jelenleg is itt él a családjával és itt is dolgozik mint szakorvos.

KERESZTES ANTAL (1952-)

Csíkszeredában született 1952-ben, Keresztes Gábor és Balogh Gizella gyermeke­
ként. Szülővárosában érettségizett, majd 1971-73 között az ottani faipari technikum 
hallgatója volt. A technikai iskola után a Brassói Műszaki Egyetemre iratkozott be és 
itt szerzett gépészmérnöki diplomát 1977-ben. Az egyetem elvégzése után a csíkszeredai 

 traktorgyár alkalmazásában dolgozott mint főművezető, ill. MEO vezető. 
1990-től az RMDSZ tagja és körzeti megbízottja.
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1980-ban nősült, neje a szecselevárosi születésű Lőrincz Ildikó /1955-/ és házassá­
gukból született Szabolcs 1981-ben és Loránd /1984-/. Csíkszeredában élnek.

ZAKARIÁS ZOLTÁN (1952-)

Marosvásárhelyen született 1952-ben, Zakariás Zoltán és Vertán Magda gyerme­
keként. Szülővárosában érettségizett 1971-ben, majd a Brassói Műszaki Egyetem 
Járműtechnikai Karán szerzett gépészmérnöki diplomát 1976-ban. Az egyetem 
elvégzése után megnősült, neje a borosnyói születésű Zakariás Erzsébet /1951-/ és 
utána a csíkszeredai Traktorgyárban dolgozott mint tervező, majd osztályvezető. 
csíkszeredai tartózkodásuk alatt születtek lányai: Ildikó /1979-/, Emese /1982-/ és 
Lilla /1985-/. A változások után 1990-ben áttelepedtek Magyarországra, a Székes- 
fehérvár melletti Seregélyesre, ahol jelenleg mint mérnök-tanár oktatói tevékenysé­
get folytat. Lányai közül kettő egyetemista, míg Lilla a középiskoláit végzi,

KERESZTES SÁNDOR (1956-)

Kolozsváron született 1956-ban, Keresztes János és Orosz Beátrix gyermekeként. 
A kolozsvári Báthori István gimnáziumban érettségizett 1975-ben, majd a maros­
vásárhelyi Szentgyörgyi István Színművészeti Egyetemen szerzett diplomát 1980- 
ban. Közben megnősült, neje Major Margit /1955-/ lett és itt születtek:
- Zsolt /1978-/ és Ágota /1981-/. -A változások után 1989-ben áttelepedtek Magyar­
országra, ahol jelenleg mint színművész a szakmájában dolgozik.

ZAKARIÁS ZOLTÁN (1968-)

Brassóban született 1968-ban, Zakariás Károly és Grüber Johanna gyermekeként. 
Szülővárosában érettségizett, majd a Marosvásárhelyi Orvosi és Gyógyszerészeti 
Egyetemen szerzett diplomát 1993-ban. Két évet, 1993-1995 között a maros­
vásárhelyi klinikákon volt gyakornok, majd 1995-től a helyi Ortoprofil Kft. Orvosi 
tanácsadója. Az Erdélyi Múzeum Egyesület tagja és jelenleg is Brassóban él.
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